20 июня 2022 года

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ СЕМИНАР 

ДЛЯ ТЮРЕМНЫХ КАПЕЛЛАНОВ СЛЕДСТВЕННЫХ ИЗОЛЯТОРОВ
ФСИН РОССИИ
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20 июня 2022 года на базе Санкт-Петербургского университета ФСИН России начались занятия со священнослужителями – тюремными капелланами Русской Православной Церкви, организованные по программе: «Особенности религиозно-просветительской деятельности в следственных изоляторах уголовно-исполнительной системы России».

На обучение прибыли клирики (включая одного мирянина) из епархий Тобольской, Чистопольской, Тольяттинской, Калачевской, Норильской, Каменской, Алапаевской, Пятигорской и Рязанской.

Программа Образовательного семинара рассчитана на 82 учебных часа и состоит из трех образовательных модулей – правового, психолого-педагогического и духовного, направленных на повышение квалификации в области специфики духовно-пастырской деятельности священнослужителей в пенитенциарных учреждениях.
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Для проведения правовой и психолого-педагогической подготовки привлечен профессорско-преподавательский состав Санкт-Петербургского университета ФСИН России, а преподавание дисциплин духовно-пастырского модуля возложено на преподавателей Санкт-Петербургской Духовной Академии.

В учебный план включены выездные занятия с посещением исправительных учреждений и круглый стол.

Обучение продлится до 1 июля сего года, слушатели ознакомятся с законодательной базой, практикой реализации основных средств исправления осужденных, обеспечения режима и безопасности в УИС, организации воспитательной, психологической и социальной работы с осужденными.

По завершении обучения состоится круглый стол с вручением дипломов о профессиональной переподготовке.
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