16-17 декабря 2015 года
МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ МИТРОПОЛИЯ – 

 ДВУХДНЕВНЫЙ ОБУЧАЮЩИЙ СЕМИНАР ПО ТЮРЕМНОМУ СЛУЖЕНИЮ
ДЛЯ СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЕЙ И ВОСПИТАТЕЛЕЙ 

УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ
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16-17 декабря 2015 года в городе Коломне Московской области прошел Двухдневный обучающий семинар на тему: «Особенности совместной деятельности духовенства и работников УИС в сфере исправления, ресоциализации и духовно-нравственного просвещения подозреваемых, обвиняемых и осужденных, содержащихся в исправительных учреждениях и СИЗО».
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Обучающий семинар для тюремных священнослужителей и сотрудников УФСИН России по Московской области прошел по благословлению митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия в городе Коломне – на базе Коломенской духовной семинарии. Подготовка и проведение семинара осуществлены Синодальным отделом по тюремному служению совместно с Крутицкой и Коломенской кафедрой (отделом по тюремному служению Московской областной епархии) и Федеральной службой исполнения наказаний, включая Управление ФСИН России по Московской области. 
Учебная программа 2-дневных обучающих семинаров, предназначенных для проведения в регионах – в границах одного субъекта Российской Федерации совместными силами Русской Православной Церкви и регионального Управления ФСИН России, разработана в Академии права и управления ФСИН России. В их работе и проведении запланировано участие всех тюремных священнослужителей региона и работников УИС, в силу должностных полномочий имеющих поручение сотрудничать с представителями религиозных организаций по перевоспитанию и подготовке заключенных к возвращению в гражданское общество после освобождения. 
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В программе предусмотрена также возможность приглашения на данные обучающие семинары представителей других традиционных централизованных религий России, имеющих допуск к работе с заключенными на режимной территории.

Для участия в работе данного семинара приглашены по линии Федеральной службы исполнения наказаний преподаватели из Рязанской Академии права и управления ФСИН России, которые в качестве модераторов возглавили работу семинара и выступили с лекциями перед его участниками.
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Данная сокращенная учебная программа имеет четыре основных модуля – юридический и психологический – в первый день семинара, духовно-пастырский и социально-адаптационный (ресоциализация) – во второй день семинара, составленные по упрощенной методике, чтобы не отрывать практикующих священнослужителей и сотрудников УИС от работы на длительное время.

Модуль духовно-пастырской подготовки был поручен протоиерею Олегу Скомороху, преподавателю Санкт-Петербургской духовной академии, руководителю Отдела тюремного служения Санкт-Петербургской митрополии, доктору богословия.

Результаты работы семинара позволят в ближайшие годы разработать методические материалы, в которые войдут технологии и программы по социальной адаптации и реабилитации граждан, находящихся в местах принудительного содержания, а также освободившихся из них. Обучающий семинар в городе Коломне и полученные в ходе его знания позволят тюремным священнослужителям и сотрудникам УИС эффективнее участвовать в общем  деле исправления осужденных и предупреждения совершения ими правонарушений вновь.
Организация подготовки священнослужителей к специфическому послушанию – окормлению заключенных в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы является одним из наиболее динамично развивающихся направлений тюремного служения в сотрудничестве с ФСИН России. 
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Торжественное открытие семинара состоялось 16 декабря в актовом зале Коломенской духовной семинарии. На открытии присутствовали: митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий, председатель Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению епископ Красногорский Иринарх, ректор Коломенской духовной семинарии епископ Зарайский Константин, начальник Управления ФСИН России по Московской области полковник внутренней службы А. Н. Тихомиров, благочинные Московской епархии, начальники и сотрудники подразделений УФСИН России по Московской области, члены епархиального Отдела по тюремному служению Московской областной митрополии, преподаватели Рязанской академии права и управления ФСИН России, а также священнослужители и миряне, окормляющие лиц, содержащихся в пенитенциарных учреждениях Московской области и сотрудники УИС региона.
Открыл работу семинара Митрополит Коломенский и Крутицкий Ювеналий, который выступил с приветственным словом и докладом о тюремном служении в Московской областной епархии, в котором, обращаясь к присутствующим в зале семинарии, сказал: «Следует приложить все возможные усилия для духовного перевоспитания осужденных. В этом существенна роль тех священнослужителей, которые имеют к ним доступ. И здесь крайне важно взаимодействие между священнослужителями и их помощниками с одной стороны, и теми, кого Библия называет «темничными стражами». Необходимо развивать дальнейшее взаимодействие между уголовно-исполнительной системой и Русской Православной Церковью, искать новые формы сотрудничества». Митрополит Ювеналий пожелал при этом участникам мероприятия успехов в работе по ресоциализации и социальной адаптации граждан, находящихся в местах лишения свободы, отметив, что это одна из самых главных задач, стоящих перед ними. 
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Также с приветственным словом в адрес участников семинара обратился начальник УФСИН России по Московской области Анатолий Тихомиров, в котором рассказал о взаимодействии сотрудников учреждений уголовно-исполнительной системы Московской области и священнослужителей Московской епархии: «Более 20 лет продолжается плодотворное сотрудничество между пенитенциарными подразделениями УФСИН России по Московской области и священнослужителями Московской областной епархии. Ваше бескорыстное пасторское служение способствует нравственному возрождению наших сограждан, преступивших закон, обретению ими духовных основ жизни, положительно влияет на обстановку среди спецконтингента, вносит стабильность в деятельность учреждений и следственных изоляторов, надеюсь, что наше взаимодействие с каждым годом будет только расширяться», – сказал, в частности, А.Н. Тихомиров.
Начальник Управления ФСИН России по Московской области вручил благодарственные письма «За содействие в приобщении человека в условиях лишения свободы к духовно-нравственным ценностям» Высокопреосвященному митрополиту Крутицкому и Коломенскому Ювеналию и Преосвященному епископу Красногорскому Иринарху, викарию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси.  
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Епископ Красногорский Иринарх выступил с докладом на главную тему семинара «Особенности совместной деятельности духовенства и работников УИС в сфере исправления, ресоциализации и духовно-нравственного просвещения подозреваемых, обвиняемых и осужденных, содержащихся в исправительных учреждениях и СИЗО»,  в котором уделил особое внимание правовым и организационным проблемам формирования в уголовно-исполнительной системе Российской Федерации института тюремных священнослужителей, а также введению должностей «Помощников начальников региональных органов ФСИН России по организации работы с верующими», отметив при этом, что в текущем 2015 году исполнилось ровно пять лет со дня учреждения Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению:
– На начало 2015 года на территории Российской Федерации Русская Православная Церковь имела 169 епархий. Из них в 128 епархиях были созданы соответствующие структуры тюремного служения (епархиальные отделы или сектора) и назначены руководители из числа духовенства. В остальных 39 новообразованных епархиях идет процесс упорядочения структуры тюремного служения, и только в 2 епархиях на Крайнем Севере отсутствуют исправительные учреждения.
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– Количество тюремных священнослужителей в России (на 31.12.2014 года) составляло около 1.200 чел., из них – 69 чел. в городе Москве. Такое количество клириков епархий, вовлеченных в тюремное духовно-пастырское служение, может быть сопоставимо только со столичным мегаполисом – городом Москвой, в приходских храмах которого служит примерно такое же количество священнослужителей.

– Таким образом, за каждым пенитенциарным учреждением страны (за очень незначительным исключением) закреплены священнослужители (от одного до нескольких человек), которые духовно окормляют как заключенных, так и личный состав исправительных учреждений. 

– 1 апреля прошлого 2014 года состоялась встреча Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла с директором ФСИН России Геннадием Корниенко, на которой была достигнута договорённость о создании института тюремных капелланов и учреждении 85 должностей «Помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими», назначаемых из числа практикующих тюремных священнослужителей, которые обретут статус штатных государственных служащих, не утрачивая при этом священного сана и права оставаться клириком епархии одновременно с назначением на должность гражданских служащих УИС. И, соответственно, получать заработную плату от ФСИН России. 

– В этом случае священнослужители станут непосредственным связующим звеном между Церковью и государством, как это было в России в дореволюционные годы – в начале ХХ-го столетия. Сегодня все это звучит необычно для нас, однако подобная практика существует во многих западных странах мира, где священнослужители, оставаясь в клире церковном, трудятся в уголовно-исполнительных учреждениях и получают жалование от государства за свои труды в сфере тюремного служения. 

– В Вооруженных Силах России аналогичный институт военных (полковых) капелланов состоит из помощников командиров (начальников) соединений, воинских частей и вузов по работе с верующими военнослужащими.
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– Создание института тюремных священнослужителей на постоянной основе и/или штатной основе в качестве помощников руководителей учреждений УИС по организации работы с верующими давно находится в поле зрения Священноначалия Церкви. 

– В Определении Архиерейского Собора «О вопросах внутренней жизни и внешней деятельности Русской Православной Церкви» от 4 февраля 2011 года  (п. № 42)  отмечается следующее: «констатируя неизменно высокий уровень внимания, уделяемого епархиальными архиереями духовному окормлению заключенных, члены Архиерейского Собора призывают светские власти тех государств, где эта деятельность не получила ясного правового оформления, предпринять шаги по исправлению ситуации… Заслуживает положительной оценки инициированный Федеральной службой исполнения наказаний России проект по включению священнослужителей в работу исправительных учреждений на штатной основе».

– Согласно же Постановлению Архиерейского Собора Русской Православной Церкви (п. № 39), имевшего место два года спустя в 2013 году, сказано: «…не следует оставлять без внимания преодоление ряда юридических и практических сложностей, возникающих в этой области, в частности, в вопросе введения института тюремного духовенства на постоянной основе…».

– Сотрудничество Церкви с пенитенциарными учреждениями должно развиваться в более широком масштабе, а священнослужители должны представлять собой полноправный институт тюремных священнослужителей и на постоянной основе совершать свое служение в тюрьмах и иных учреждениях УИС. 
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– Среди протестантских Церквей на Западе это направление деятельности именуется институтом тюремных капелланов, который состоит не только из священнослужителей, но и из мирян. Однако для православного самосознания затруднительно представить тюремного капеллана не священнослужителем, а мирянином-волонтером».  
Работа участников семинара продолжалась в течение двух дней. Согласно плану, составленному Синодальным отделом по тюремному служению и утвержденному ФСИН России, были проведены обучающие мероприятия в рамках образовательных модулей: правовая подготовка, психологическая подготовка, духовно-пастырская подготовка, подготовка в области социальной реабилитации. Обучающие занятия провели представители профессорско-преподавательского состава Академии права и управления ФСИН России, Санкт-Петербургской духовной академии и Коломенской духовной семинарии. 
После совместного обсуждения был принят итоговый документ – Резолюция участников семинара, содержащая рекомендации для священнослужителей и сотрудников УИС, духовно-образовательных учреждений, Синодального и епархиальных отделов по тюремному служению Русской Православной Церкви, Академии права и управления ФСИН России. В резолюции отмечена важность работы по внесению в российское законодательство изменений и дополнений, направленных на расширение правовой основы деятельности тюремных священнослужителей.

Семинар стал первым воплощением «пилотного проекта», ранее апробированного в Саратовской митрополии, реализация помогает оперативно разработать методические материалы, основу которых помимо прочего составят технологии и программы по социальной адаптации и реабилитации граждан, находящихся в местах принудительного содержания, а также освободившихся из них. 
Участники встречи на Коломенской земле выразили благодарность Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему Ювеналию, митрополиту Крутицкому и Коломенскому, Патриаршему наместнику Московской епархии, Преосвященному ректору Коломенской духовной семинарии епископу Зарайскому Константину и клирикам Московской областной епархии за оказанное гостеприимство, подготовку и проведение Двухдневного обучающего семинара. 

Пресс-служба Синодального отдела по тюремному служению Русской Православной Церкви

16-17 декабря 2015 года
Московская областная епархия

город Коломна Московской области 

Актовый зал Коломенской духовной семинарии
************
РЕЗОЛЮЦИЯ

УЧАСТНИКОВ КРУГЛОГО СТОЛА

ДВУХДНЕВНОГО ОБУЧАЮЩЕГО СЕМИНАРА – 

ТЮРЕМНЫХ СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЕЙ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ЕПАРХИИ  

РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ И

УПРАВЛЕНИЯ ФСИН РОССИИ ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ


на тему:


«ОСОБЕННОСТИ СОВМЕСТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДУХОВЕНСТВА И

РАБОТНИКОВ УИС В СФЕРЕ ИСПРАВЛЕНИЯ, РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ И 

ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ 

ПОДОЗРЕВАЕМЫХ, ОБВИНЯЕМЫХ И ОСУЖДЕННЫХ, 

СОДЕРЖАЩИХСЯ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ И СИЗО»

16-17 декабря 2015 года, 

город Коломна, Московской области

16-17 декабря 2015 года в городе Коломне на базе Коломенской духовной семинарии был проведен Круглый стол по оценкам Двухдневного обучающего семинара для тюремных священнослужителей Московской областной епархии Русской Православной Церкви и сотрудников УФСИН России по Московской области на тему: «Особенности совместной деятельности духовенства и работников УИС в сфере исправления, ресоциализации и духовно-нравственного просвещения подозреваемых, обвиняемых и осужденных, содержащихся в исправительных учреждениях и СИЗО».

В работе обучающего семинара приняли участие:

– митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий, Патриарший наместник Московской епархии; 

– епископ Красногорский Иринарх, викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председатель Синодального отдела по тюремному служению Русской Православной Церкви;

– епископ Зарайский Константин, викарий Московской епархии, ректор Коломенской духовной семинарии;

– благочинные Московской епархии;

– священнослужители и миряне Московской епархии, окормляющие лиц, содержащихся в учреждениях УИС Московской области;

– полковник внутренней службы А. Н. Тихомиров, начальник Управления ФСИН России по Московской области; 

– сотрудники УФСИН России по Московской области, обеспечивающие взаимодействие и сотрудничество уголовно-исполнительной системы с религиозными организациями. 

К проведению обучающего семинара были привлечены представители профессорско-преподавательского состава Академии права и управления ФСИН России.

Проведены запланированные программой семинара обучающие мероприятия в рамках образовательных  модулей:

– правовая подготовка;

– духовно-пастырская подготовка;

– психологическая подготовка;

– подготовка в области  социальной реабилитации.

Участникам семинара доведены основные положения принятых Священным Синодом Русской Православной Церкви документов, направленных на совершенствование тюремного служения в учреждениях уголовно-исполнительной системы Российской Федерации:  

– «Миссия тюремного служения Русской Православной Церкви и пенитенциарные учреждения» от 12 марта 2013 года; 

– «Положение о канонических подразделениях Русской Православной Церкви, функционирующих на территории учреждений уголовно-исполнительной системы» от 29 мая 2013 года. 

Проанализированы основные законодательные акты, составляющие основу сотрудничества Русской Православной Церкви и уголовно-исполнительной системы:

– Конституция Российской Федерации (1993); 

– Федеральные кодифицированные законодательные акты: 

· Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации (2001), 

· Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации (1997), 

– Федеральные законы:

· Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы  (№ 5473-1 от 21 июля 1993 года);
· О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений (№ 103-ФЗ от 15 июля 1995 года);

· О свободе совести и религиозных объединениях (№ 125-ФЗ от 26 сентября 1997 года);

· О противодействии экстремистской деятельности (№ 114-ФЗ от 25 июля 2002 года);

· О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации (№ 324-ФЗ от 21 ноября 2011 года);

· Об образовании в Российской Федерации (№ 273-ФЗ от 29 декабря 2012 года). 

Для священнослужителей Русской Православной Церкви, осуществляющих тюремное служение в исправительных учреждениях УИС Российской Федерации, были даны разъяснения о необходимости соблюдения требований нормативных актов Министерства юстиции Российской Федерации и ФСИН России, направленных на профилактику совершения правонарушений и обеспечение безопасности:

– Инструкция по профилактике правонарушений среди лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы (приказ Министерства юстиции Российской Федерации № 72 от 20 мая 2013 года);

– Правила внутреннего распорядка ИУ, воспитательных колоний, тюрем и следственных изоляторов; 

– Положение о порядке посещения учреждений уголовно-исполнительной системы членами Общественных наблюдательных комиссий (приказ ФСИН России № 652 от 28 ноября 2008 года).

Сотрудникам УИС доведены требования о необходимости соблюдения правил взаимоотношений со священнослужителями и проведения режимных мероприятий (досмотр и осуществление надзора), особенно при совершении богослужений в храмах.

Участники семинара изучили методические материалы, связанные с реализацией технологий и программ ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации лиц, находящихся в местах принудительного содержания, а также освободившихся из них. Внимание участников было акцентировано на особенностях создания и функционирования реабилитационных центров для лиц, отбывших уголовные наказания.

Священнослужителям, несущим послушание тюремного служения в исправительных учреждениях, рекомендовано более активно участвовать в деятельности по исправлению, ресоциализации и социальной адаптации осужденных к лишению свободы, которая осуществляется на основании нормативных актов:

– Правила внутреннего распорядка СИЗО (Приказ Минюста России № 189 от 14 октября 2005 года)

– Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений (Приказ Минюста России № 205 от 3 ноября 2005 года).

– Об утверждении Примерного положения о Попечительском совете при воспитательной колонии уголовно-исполнительной системы (Постановление Правительства Российской Федерации № 1295 от 13 октября 1997 года);

– Об утверждении Положения об отряде осужденных исправительного учреждения Федеральной службы исполнения наказаний (Приказ Минюста России № 259 от 30 декабря 2005 года).

– Об утверждении Положения о группе социальной защиты осужденных ИУ (приказ Минюста России № 262 от 30 декабря 2005 года);

– Об утверждении инструкции об оказании содействия в трудовом и бытовом устройстве, а также оказании помощи осужденным, освобождаемым от отбывания наказаний в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы (Приказ Минюста России № 2 от 13 января 2006 года);

– Об утверждении Порядка формирования Попечительского совета при исправительном учреждении, срока полномочий, компетенции и порядка его деятельности (Приказ Минюста России № 62 от 19 марта 2015 года);
– О создании Обще​ственного совета при Федеральной службе исполнения наказаний по проблемам деятельности уголовно-исполнительной системы (Приказ ФСИН России № 32 от 26 января 2007 года); 

Одновременно участники семинара отметили необходимость дальнейшего совершенствования правого регулирования: 

– деятельности священнослужителей религиозных объединений в следственных изоляторах и исправительных учреждениях;

– статуса храмов и молитвенных комнат, предназначенных для проведения религиозных обрядов и церемоний в СИЗО и ИУ.

В целях совершенствования теоретической и практической подготовки представителей Русской Православной Церкви к духовно-просветительской и социальной деятельности участники обучающего семинара предлагают:

– выработать методические и практические рекомендации для священнослужителей, направленные на совершенствование их участия в исправлении, ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации лиц, находящихся в СИЗО и ИУ, а также освобождающихся; 

– рекомендовать ректорам православных духовно-образовательных учреждений прохождение семинаристами учебной практики в храмах и молитвенных комнатах СИЗО и ИУ, по согласованию с руководителями учреждений УИС; 

– предложить на рассмотрение руководства православных духовно-образовательных учреждений включение в учебные программы дисциплины  «Служение в следственных изоляторах и исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы» либо «Тюремное служение» в качестве обязательного либо факультативного изучения; 

– ходатайствовать перед ФСИН России о поручении Академии ФСИН России разработки учебников (курс лекций, учебное пособие) по основам права и социальной работы в СИЗО и ИУ для подготовки (переподготовки) священнослужителей, окормляющих учреждения УИС;

– продолжить практику организации и проведения двухдневных обучающих семинаров представителей религиозных организаций и работников УИС в субъектах Российской Федерации
, направленных на изучение теоретических и практических положений, связанных с организацией и осуществлением тюремного служения в СИЗО и тюрьмах, а также методических основ исправления, ресоциализации и социальной адаптации лиц, совершивших криминальные деяния и находящихся в системе уголовного правосудия; 

– подготовить единую программу региональных двухдневных обучающих семинаров на основе имеющихся программ:

· «Особенности религиозно-просветительской деятельности в учреждениях уголовно-исполнительной системы»,

· «Особенности религиозно-просветительской деятельности в следственных изоляторах уголовно-исполнительной системы»,

· «Ресоциализация осужденных в период отбывания уголовного наказания в местах лишения свободы и после освобождения»;

– Синодальному отделу по тюремному служению совместно с Академией права и управления ФСИН России подготовить предложения по осуществлению научно-исследовательских проектов по проблемам исправления и ресоциализации подозреваемых, обвиняемых и осужденных, содержащихся в исправительных учреждениях и СИЗО, посредством духовно-пастырского окормления, с последующим обсуждением результатов на научно-практических мероприятиях;

– Синодальному отделу по тюремному служению Русской Православной Церкви, Управлению социальной, психологической и воспитательной работы с осужденными ФСИН России, Отделу организации взаимодействия с религиозными организациями Правового управления ФСИН России организовать:

· изучение, обобщение, распространение передового опыта участия тюремных священнослужителей в исправлении и ресоциализации осужденных; 

· издание на этой основе периодических сборников, формирование видеотек и др. в целях использования данных материалов в процессе обучения (переподготовки) священнослужителей и сотрудников УИС;

– продолжить изучение исторического опыта Русской Православной Церкви о деятельности в уголовно-исполнительной системе и практики тюремных капелланов зарубежных государств по взаимодействию Церкви и пенитенциарных систем с целью использования его на современном этапе;

– активизировать работу по принятию Положения о «Помощниках начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими» и должностных обязанностях, разработанных Академией права и управления ФСИН России.

Продолжить работу по внесению в российское законодательство изменений и дополнений (поправок), направленных на расширение правовой основы деятельности тюремных священнослужителей (капелланов), а именно:

· в законе «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» от 1995 года определить отдельную статью (по аналогии со ст. 14 УИК РФ), регламентирующую свободу совести заключенных и порядок ее обеспечения в условиях СИЗО; 

· раздел Х Правил внутреннего распорядка СИЗО (Приказ Минюста России № 189 от 14 октября 2005 года) изложить в новой редакции, исключив необходимость получения разрешения лица или органа, в производстве которого находится уголовное дело, на свидание священнослужителя с заключенными – по аналогии с уголовно-исполнительным кодексом; 

· Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений (Приказ Минюста России № 205 от 3 ноября 2005 года) дополнить разделом, регламентирующим порядок функционирования храмов в ИУ, посещения их осужденными, общения осужденных со священнослужителями и т. д.; 

В качестве позитивного фактора проведенного обучающего семинара было отмечено, что в изучении вопросов взаимодействия между Русской Православной Церковью и ФСИН России приняли участие все священнослужители, несущие послушание тюремного служения в Московской области, и сотрудники УФСИН России по Московской области, обеспечивающие взаимодействие и сотрудничество уголовно-исполнительной системы с религиозными организациями.

 Участники встречи на Коломенской земле выразили благодарность Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему Ювеналию, митрополиту Крутицкому и Коломенскому, Патриаршему наместнику Московской епархии,  Преосвященному ректору Коломенской духовной семинарии епископу Зарайскому Константину и клирикам Московской областной епархии за оказанное гостеприимство, подготовку и проведение Двухдневного обучающего семинара. 

17 декабря 2015 года

город Коломна, Московской области

актовый зал Коломенской духовной семинарии

************
� Двухдневные обучающие семинары проводятся по отдельному плану, составленному Синодальным отделом Русской Православной Церкви по тюремному служению и утвержденному ФСИН России (с указанием регионов и ответственных исполнителей).
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