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12-13 мая 2016 года 

ПАСТЫРСКОЕ ДУШЕПОПЕЧЕНИЕ

В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ –

КОНФЕРЕНЦИЯ В РЕСПУБЛИКЕ МОЛДОВА
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12-13 мая 2016 года в Кишиневе, Республика Молдова, состоялась Международная двухдневная конференция на тему: «Пастырское душепопечение и социальная помощь в местах лишения свободы: основные направления взаимодействия Молдавской Православной Церкви и государственной службы исполнения наказаний Республики Молдовы», – в работе которой приняли участие все тюремные священнослужители Республики Молдова и работники уголовно-исполнительной системы Республики Молдова, которые в силу должностных полномочий имеют поручение сотрудничать с представителями религиозных организаций.

Конференция в городе Кишиневе состоялась по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и по согласованию с Высокопреосвященным митрополитом Кишиневским и всея Молдовы Владимиром  в развитие определений Архиерейских Соборов Русской Православной Церкви 2011 и 2013 годов, направленных на осуществление последовательной деятельностипо воссозданию института тюремного духовенства в государствах на пост советском пространстве, в которых сказано:
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– в п. 42  Определения Освященного Архиерейского Собора Русской Православной Церкви «О вопросах внутренней жизни и внешней деятельности Русской Православной Церкви» от 4 февраля 2011 года  отмечено, что «констатируя неизменно высокий уровень внимания, уделяемого епархиальными архиереями духовному окормлению заключенных, члены Архиерейского Собора призывают светские власти тех государств, где эта деятельность не получила ясного правового оформления, предпринять шаги по исправлению ситуации. Синодальному отделу по тюремному служению и аналогичным церковным учреждениям в самоуправляемых Церквах надлежит вступить в диалог со светскими властями с целью урегулирования ситуации. Заслуживает положительной оценки инициированный Федеральной службой исполнения наказаний России проект по включению священнослужителей в работу исправительных учреждений на штатной основе. Эта инициатива требует активного участия епархиальных архиереев, которые, в частности, призваны определить священнослужителей, способных нести столь нелегкое послушание».
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– в п. 39 постановления Освященного Архиерейского Собора Русской Православной Церкви от 5 февраля 2013 года сказано, что «Архиерейский Собор отмечает важное значение работы духовенства Русской Православной Церкви с заключенными, забота о которых является одним из видов христианского служения, упомянутых в Святом Евангелии, а также с работниками исправительных учреждений. Вместе с тем не следует оставлять без внимания преодоление ряда юридических и практических сложностей, возникающих в этой области, в частности, в вопросе введения института тюремного духовенства на постоянной основе. Синодальному отделу по тюремному служению надлежит продолжить работу в этом направлении. Необходимо также иметь попечение о реабилитации и ресоциализации лиц, освободившихся из мест лишения свободы».
От Русской Православной Церкви в работе конференции приняли участие представители из России, Украины,Республики Беларусь и Республики Молдова.
– от Республики Молдовы – Высокопреосвященный Владимир, митрополит Кишиневский и всея Молдовы; прот. Максим Мелинти, руководитель Синодального отдела тюремного служения Православной Церкви Молдовы; священнослужители, несущие послушание тюремного служения в пенитенциарных учреждениях уголовно-исполнительной системы Республики Молдова;
От Российской Федерации – Преосвященный епископ Красногорский Иринарх, викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председатель Синодального отдела по тюремному служению Русской Православной Церкви; сотрудники Синодального отдела по тюремному служению – Грушковский И. М.,зам. председателя Синодального отдела по тюремному служению и Комнов Дмитрий Викторович, зав. Сектором Синодального отдела по подготовке кандидатов на должность помощников начальников региональных органов ФСИН России по организации работы с верующими и взаимодействию с региональными Управлениями ФСИН России.
От Украины –прот. Виктор Яценко, председатель Синодального отдела по вопросам пастырской опеки пенитенциарной системы Украинской Православной Церкви, Украина.
От Республики Беларусь – свящ. Георгий Лопухов, председатель Религиозной миссии «Синодальный отдел по тюремному служению Белорусской Православной Церкви», Республика Беларусь.
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От Департамента пенитенциарных учреждений Министерства юстиции Республики Молдова в работе конференции участвовали:

–подполковник юстиции Игорь Гужа, директор  Департамента пенитенциарных учреждений Министерства юстиции Республики Молдова;

– полковник юстиции Николай Морару, заместитель директора Департамента пенитенциарных учреждений Министерства юстиции Республики Молдова;

– подполковник юстиции Олег Пантя, начальник Управления по воспитательной, психологической и социальной работе Департамента пенитенциарных учреждений Министерства юстиции Республики Молдова;

– подполковник юстиции Лариса Фрижа, начальник Управления кадров Департамента пенитенциарных учреждений Министерства юстиции Республики Молдова;
– подполковник юстиции Игорь Дилевский, начальник Экономического управления Департамента пенитенциарных учреждений Министерства юстиции Республики Молдова;
– работники уголовно-исполнительной системы Республики Молдова, которые в силу должностных полномочий имеют поручение сотрудничать с представителями религиозных организаций.

В работе конференции от Департамента пенитенциарных учреждений Министерства юстиции Республики Молдоваприняли участие представители руководства, управления кадров, управления по воспитательной, психологической и социальной работе и учебных заведенийДепартамента пенитенциарных учреждений.
Цель конференции – укрепление единства священнослужителей Молдовы в сфере тюремного служения, обмен опытом представителей тюремного капелланства в области пастырского служения и социальной помощи в пенитенциарных учреждениях и роль Православной Церкви в становлении института тюремных капелланов в Республике Молдова, Российской Федерации, Украине и Беларуси.

К этому побуждает и продолжающаяся в настоящее время работа Федеральной службы исполнения наказаний по созданию международной организации, объединяющей уголовно-исполнительные системы стран на постсоветском пространстве: еще в феврале 2015 года в Минске состоялась встреча (на уровне экспертов) по доработке текста «Соглашения об образовании Совета глав пенитенциарных служб государств – участников содружества независимых государств». 
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12 мая 2016 года состоялось открытие конференции в Епархиальном управлении Кишиневско-Молдавской митрополии, прошедшее под председательством Высокопреосвященного митрополита Кишиневского и всея МолдовыВладимира, который приветствовал всех собравшихся на встречу, отметил важность происходящего события для Молдовы и пожелал участникам конференции успехов в трудах. Владыка митрополит особо подчеркнул значение службы тюремных священнослужителей-капелланов Православной Церкви Молдовы, осуществляющих свою пастырскую деятельность в пенитенциарных учреждениях страны, и отметил слаженность их взаимодействия с работниками управления воспитательной, психологической и социальной помощи Департамента пенитенциарных учреждений Республики Молдова.
Директор Департамента пенитенциарных учреждений Министерства юстиции Республики Молдоваподполковник юстиции Игорь Гужа выступил с докладом о взаимодействии возглавляемого им Департамента пенитенциарных учреждений и Православной Церкви Молдовы, в котором высоко оценил роль Высокопреосвященного митрополита Владимира и тюремных священнослужителей-капелланов по обеспечению духовного просвещения, пастырского окормления и социальной помощи заключенным в местах лишения свободы.
Основной доклад на главную тему Конференции представил епископ Красногорский Иринарх, викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председатель Синодального отдела по тюремному служению Русской Православной Церкви:  «Пастырское душепопечение и социальная помощь в местах лишения свободы: основные направления взаимодействия Церкви и  государственных систем исполнения уголовных наказаний», – в котором было сказано о том, что в настоящее время укрепляется соработничество с институтами православного тюремного служения Украины и Белоруссии, а также установлены рабочие контакты с службой тюремных капелланов Римско-Католической Церкви в Вене, Австрия, с целью изучения пастырского душепопечения и опыта социальной помощи заключенным в странах Западной и Восточной Европы. Регулярно проводятся совместные международные конференции, семинары и круглые столы, итоговые документы которых способствуют повышению эффективности духовного окормления заключенных
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Преосвященный епископ Иринарх в своем докладе отметил, что тюремные священнослужители-капелланы и сотрудники ведомств воспитательной, психологической и социальной помощи совместными усилиями могут способствовать созданию адекватной атмосферы в тюремных учреждениях. 
Владыка Иринарх представил целый ряд рекомендаций и предложений по духовно-пастырскому окормлению и оказанию социальной помощи, а также по отношениюк реабилитации и ресоциализации осужденных лиц, отбывающих срок наказания в тюрьмах, посредством возрождения православной веры среди заключенных и сотрудников пенитенциарных учреждений.

Особое внимание епископ Иринархуделил важности возрождения в храмах Православной Церкви Молдовы благотворительной акции – «Дня милосердия», позволяющего предоставить всем верующим возможность посильного участия в оказании социальной помощи заключенным, и проведения в Республике Молдова совместной «Недели молитвы» во всех храмах митрополии.
«День милосердия». По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Москве ежегодно в день зимнего праздника святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских, Чудотворца, 19 декабря проводится благотворительная акция Русской Православной Церкви – «День милосердия и сострадания ко всем во узах темничных находящимся». 
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В этот день в храмах и монастырях оглашается Послание Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, служится специальный молебен о заключенных, а прихожане призываются откликнуться на нужды церковного служения в местах лишения свободы. 

По окончании божественной Литургии во всех храмах города производится специальный тарелочный сбор пожертвований. Собранные деньги перечисляются на расчетный счет. Ответственность за организацию сбора и получения денежных средств возлагается на казначея Комиссии по социальной деятельности в местах лишения свободы при Епархиальном совете города Москвы.
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Целью данного мероприятия является привлечение духовенства и мирян к многостороннему участию в церковном окормлении учреждений УИС Первопрестольного града.

 «Неделя молитвы». В тюремных храмах СИЗО г. Москвы по линии Комиссии по социальному служению в местах лишения свободы при Епархиальном совете города Москвы проводится «Неделя молитвы. 
В Синодальном отделе по тюремному служению разработан план ежегодного проведения «Недели молитвы»  в период с 8 по 14 октября – приурочена к Покрову Пресвятой Богородицы–в тюремных храмах (часовнях), оборудованных в следственных изоляторах Управления ФСИН России по городу Москве с совершением богослужений в течение всей седмицы по дням:  

– 1-й день – о заключенных под стражу, 

– 2-й день – об исполнении правосудия,   

– 3-й день – об углублении заботы о жертвах преступления, 

– 4-й день – об умножении любви в семьях заключенных, 
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– 5-й день – о возвращении бывших заключенных в гражданское общество, 

– 6-й день – о сотрудниках УИС, 

– и в завершающий 7-й день «Недели молитвы» совершается совместная торжественная божественная Литургия14 октября –  в праздник Покрова Пресвятой Богородицы –  молитвы за которой посвящены ниспосланию помощи Божией тюремным священнослужителям, с присоединением сугубых молитвословий «о всех в темницах и узах сущих».
– Параллельно проводится «Неделя молитвы» в городе Киеве под руководством председателя Синодального отдела по вопросам пастырской опеки пенитенциарной системы Украинской Православной Церкви прот. Виктора Яценко и в городе Минске под руководством председателя Религиозной миссии «Синодальный  отдел по тюремному служению Белорусской Православной Церкви» свящ. Георгия Лопухова.

Планируется расширение проводимой «Недели молитвы» на всю территорию Российской Федерации, а также на все страны постсоветского пространства. 
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Владыка Иринарх напомнил о важности  проведения благотворительной акции – поздравления заключенных с праздниками Рождества Христова и Пасхи, корни которой, согласно сложившейся традиции, уходят вглубь истории исполнения наказаний на Руси. В эти праздничные дни Рождества Христова и Светлого Христова Воскресения, во всех пенитенциарных учреждениях Церковь проводит благотворительную акцию – поздравление заключенных с праздником с раздачей символических праздничных подарков, в котором участвуют священнослужители, закрепленные за конкретными учреждениями УИС. В эти дни по окончании богослужений священнослужителями осуществляется раздача праздничных подарков каждому заключенному. 

Епископ Иринарх рассказал о проведении в Москве в текущем 2016 году по случаю праздника Рождества Христова праздничного Рождественского представления – «Рождественской елки»для детей заключенных и сотрудников УИС в Зале Церковных Соборов Кафедрального Соборного Храма Христа Спасителя, на котором присутствовало тысяча двести ребят, а именно:
– дети сотрудников Управления ФСИН России по городу Москве,
– дети сотрудников Управления ФСИН  России по Московской области, 
– дети заключенных хозотрядов учреждений УФСИН России по городу Москве и УФСИН России по Московской области,
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– дети духовенства, несущего послушания в учреждениях УФСИН России по городу Москве и УФСИН России по Московской области.
Целью проведения Рождественского новогоднего представления для детей сотрудников  Управлений ФСИН России по городу Москве и Московской области, а также детей заключенных из хозотрядов учреждений ФСИН России города Москвы и Московской области является   раскрытие духовного и творческого потенциала у детей и родителей, а также сближение в деле сотрудничества Русской Православной Церкви с Федеральной службы исполнения наказаний для создания благоприятной духовно-нравственной атмосферы в местах лишения (ограничения) свободы.
Для участия в концертной программе Рождественского мероприятия были приглашены светские и церковные художественные коллективы.В завершение праздничного мероприятия каждый ребенок получил от Деда Мороза сладкий рождественский подарок».  
Подобное мероприятие рекомендовано провести в Беларуси – городе Минске, а также будет рекомендовано провести в регионах России  – там, где это возможно по имеющимся финансовым ресурсам. Церковь, всегда сострадающая бедам человеческого рода, рада видеть счастливые  лица детей на рождественских новогодних торжествах. 
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По завершении пленарного заседания конференции Преосвященный епископ Иринарх,во внимание к прилежным трудам во славу Святой Церкви Христовой,вручилцерковные награды рядуклириков и мирян Кишиневско-Молдавской митрополии – тюремным священнослужителям-капелланам, а также сотрудникам пенитенциарных учреждений.Затем участники конференции собрались вместе на общую фотографию.
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На следующемпленарном заседании были заслушаны доклады и выступления представителей духовенства тюремного служения – клириков Молдавской Православной Церкви и представителей Департамента пенитенциарных учреждений Республики Молдовыпо воспитательной работе на главную тему конференции: «Пастырское душепопечение и социальная помощь в местах лишения свободы: основные направления взаимодействия Молдавской Православной Церкви и Департамента пенитенциарных учреждений Республики Молдовы».

Слово для выступления  было предоставлено прот. Виктору Яценко, председателю Синодального отдела по вопросам пастырской опеки пенитенциарной системы Украинской Православной Церкви, Украина.

Следующим выступающим был полковник юстиции Николай Морару, заместительдиректора Департамента пенитенциарных учреждений Министерства юстиции Республики Молдова, который произнес доклад на родном молдавском языке, чем оживил всех участников, а затем каждый из тюремных священнослужителей высказывал своё мнение о состоянии дел в сфере тюремного служения – диалог продолжился также на живом молдавском языке.
Далее выступающим был свящ. Георгий Лопухов, председатель Религиозной миссии «Синодальный отдел по тюремному служению Белорусской Православной Церкви», Республика Беларусь.

В качестве завершающего этот день  докладчика был прот. Евгений Ионашко, настоятель Свято-Георгиевского храма в селе Бык, окормляющий пенитенциарное учреждение № 9 – «PRUNCUL» (закрытого режима), который красноречиво рассказал о духовно-пастырском служении духовенства Православной Церкви Молдовы и стоящих перед тюремными священнослужителями задачах, используя периодически русский и молдавский языки.

В ходе работы встречи были представлены предложения в проект Итогового документа – Резолюцию Конференции, внесение которых в текст документа и его доработка были поручены Редакционной комиссии.
Вечером состоялась встреча членов делегации Православной Церкви из России, Украины и Беларусис Высокопреосвященным Владимиром, митрополитом Кишиневским и всея Молдовы.
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На следующий день 13 мая 2016 года участники конференции выехали из Кишинева в городок Криково, где состоялось принятие итогового документа встречи и подписание Резолюции участников международной конференции.
В Криково в этот день гости посетили две исправительных колонии – пенитенциарные учреждения№ 15 и № 4 и осмотрелитюремные храмы, в которых завершается строительство и их каноническое обустройство.

В пенитенциарном учреждении № 15-«CRICOVA» закрытого режима  (строгого содержания), в котором построен храм «Рождества Пресвятой Богородицы», беседовали с протоиереем Николаем Андриеш – священнослужителем, осуществляющим духовно-пастырское окормление заключенных. Этот тюремный храмсооружен, обустроен и готовится к посещению митрополитом Кишиневским и всея Молдовы Владимиром, который в ближайшее времясовершит освящение храма для совершения в нем богослужений, церковных Таинств и треб для осужденных.На прилегающей к храму территории завершаются работы по благоустройству участка, где гости имели встречу и беседу с заключенными, привлеченными к строительству тюремной церкви.
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Следующим объектом для посещения стало пенитенциарное учреждение № 4-«CRICOVA» полузакрытого режима  (обычного содержания), в котором участники конференции посетили строящийся Свято-Никольский храм и беседовали с протоиереем Корнелием Быткэ – священнослужителем, осуществляющим духовно-пастырское окормление и социальную помощь осужденным, находящимся в данном месте лишения свободы. Перед выходом из учреждения собралась группа осужденных, с которыми состоялась духовно-пастырская беседа и были даны ответы на заданные вопросы о важности для человека искренней верыв Бога и процессов покаяния, ведущих грешника к раскаянию в совершенных грехопадениях и последующему исправлению. 
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Вечером в городе Кишиневе состоялся прощальный ужин в честь участников международной конференции, посвященной теме: «Пастырское душепопечение и социальная помощь в местах лишения свободы: основные направления взаимодействия Молдавской Православной Церкви и государственной службы исполнения наказаний Республики Молдовы».

Миссия тюремного служения направлена, прежде всего, на оказание духовно-просветительской, богослужебной и пастырско-душепопечительной помощи заключенным, пребывающим в местах принудительного содержания, и определена условиями режимно-правового пространства, установленного действующим законодательством, а также «Соглашениями о сотрудничестве» между Церковью и государственными системами исполнения уголовных наказаний государств, в пределах которых функционируют канонические подразделения Русской Православной Церкви.
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В настоящее время общее руководство православным тюремным служением в Республике Молдова осуществляет учрежденный Синодальный отдел тюремного служения Кишиневско-Молдавской митрополии– Православной Церкви Молдовы (11.02.2016),руководителем которого по благословению Высокопреосвященного Владимира, митрополита Кишиневского и всея Молдовы, назначен прот. Максим Викторович Мелинти, настоятель Покровского храма в селе Гидичич, практический тюремный священнослужитель, духовно-пастырски окормляющий в дополнение к основному послушанию заключенных в пенитенциарном учреждении № 16 – «PRUNCUL» (тюремная больница), в котором действует тюремный храм святого великомученика Георгия Победоносца.
Пресс-служба Синодального отдела по тюремному служению Русской Православной Церкви

12-13 мая 2016 года
город Кишинев, Республика Молдова
город Крикова, Республика Молдова
***

РЕЗОЛЮЦИЯ

УЧАСТНИКОВ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ 

на тему: 

«ПАСТЫРСКОЕ ДУШЕПОПЕЧЕНИЕ И 

СОЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ: 

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ 

ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ МОЛДОВЫ И 

ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ 

РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА»,

 (12-13 мая 2016 года, Кишинев, Республика Молдова)

12-13 мая 2016 года в городе Кишиневе, Республика Молдова, состоялась Международная конференция на тему: «Пастырское душепопечение и социальная помощь в местах лишения свободы: основные направления взаимодействия Православной Церкви Молдовы и государственной службы исполнения наказаний Республики Молдова». Конференция проведена по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в развитие определений Архиерейских Соборов Русской Православной Церкви 2011 и 2013 годов, направленных на воссоздание института тюремного духовенства – института тюремных капелланов. Цель конференции – укрепление единства священнослужителей Молдовы в сфере тюремного служения и обмен опытом представителей тюремных капелланов России, Украины, Беларуси и Молдовы.

Проведение Конференции и результаты ее работы носят рекомендательный характер, позволяющий тюремным священнослужителям и сотрудникам государственной службы исполнения наказаний эффективнее участвовать в общем деле исправления осужденных и предупреждения совершения ими повторных преступлений. 
В работе конференции приняли участие представители епископата, духовенства и мирян из России, Украины, Беларуси и Молдовы:

– от Республики Молдовы – Высокопреосвященный Владимир, митрополит Кишиневский и всея Молдовы; прот. Максим Мелинти, руководитель Синодального отдела тюремного служения Православной Церкви Молдовы; священнослужители, несущие послушание тюремного служения в учреждениях уголовно-исполнительной системы Республики Молдова;
– от Российской Федерации – Преосвященный Иринарх, епископ Красногорский, викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председатель Синодального отдела по тюремному служению Русской Православной Церкви; Грушковский И. М., зам. председателя Синодального отдела по тюремному служению Русской Православной Церкви и Комнов Д. В., зам. председателя, зав. Сектором Синодального отдела по подготовке кандидатов на должность помощников начальников региональных органов ФСИН России по организации работы с верующими и взаимодействию с региональными Управлениями ФСИН России;

– от Украины – прот. Виктор Яценко, председатель Синодального отдела по вопросам пастырской опеки пенитенциарной системы Украинской Православной Церкви, Украина; 

– от Республики Беларусь – свящ. Георгий Лопухов, председатель Религиозной миссии «Синодальный отдел по тюремному служению Белорусской Православной Церкви», Республика Беларусь. 

От Департамента пенитенциарных учреждений Министерства юстиции Республики Молдова в работе конференции участвовали:

–подполковник юстиции Игорь Гужа, директор  Департамента пенитенциарных учреждений Министерства юстиции Республики Молдова;

– полковник юстиции Николай Морару, заместитель директора Департамента пенитенциарных учреждений Министерства юстиции Республики Молдова;

– подполковник юстиции Олег Пантя, начальник Управления по воспитательной, психологической и социальной работе Департамента пенитенциарных учреждений Министерства юстиции Республики Молдова;

– подполковник юстиции Лариса Фрижа, начальник Управления кадров Департамента пенитенциарных учреждений Министерства юстиции Республики Молдова;
– подполковник юстиции Игорь Дилевский, начальник Экономического управления Департамента пенитенциарных учреждений Министерства юстиции Республики Молдова;
– работники уголовно-исполнительной системы Республики Молдова, которые в силу должностных полномочий имеют поручение сотрудничать с представителями религиозных организаций.

Во время работы конференции были обсуждены вопросы укрепления взаимодействия и сотрудничества между Молдавской Православной Церковью и Департаментом пенитенциарных учреждений Министерства юстиции Республики Молдова, а также формы организации социальной помощи и духовно-пастырского окормления лиц, находящихся в местах лишения свободы. Организация православного тюремного служения строится на основе документов, принятых Священным Синодом Русской Православной Церкви:

– «Миссия тюремного служения Русской Православной Церкви и пенитенциарные учреждения» от 12 марта 2013 года; 

– «Положение о канонических подразделениях Русской Православной Церкви, функционирующих на территории учреждений уголовно-исполнительной системы» от 29 мая 2013 года. 

– «Постановление Высшего Церковного Совета о распределении ответственности трех синодальных учреждений Русской Православной Церкви – Синодального отдела по тюремному служению, Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению и Синодального отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами – в области церковного попечения о ресоциализации (социальной реабилитации) лиц, освободившихся из мест лишения свободы, а также несовершеннолетних правонарушителей» от 25 июня 2015 года.

Одновременно участники конференции отметили необходимость дальнейшего совершенствования правого регулирования вопросов: 

– деятельности священнослужителей религиозных объединений в следственных изоляторах и исправительных учреждениях;

– оформления правового положения храмов и молитвенных комнат для осуществления религиозных обрядов и церемоний с заключенными в следственных изоляторах и осужденными в исправительных учреждениях.

По результатам работы конференции и состоявшейся дискуссии участников было отмечено следующее:

– Конституции стран-участниц, международные правовые акты и стандарты в области прав человека, провозглашая право каждого на свободное выражение своего мнения, запрещают всякую дискриминацию на основе религии или убеждений (Всеобщая декларация прав человека от 10 декабря 1948 года, Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года, Декларация Генеральной Ассамблеи ООН о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений от 25 ноября 1981 года, Конвенция о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 года).

– Продолжить практику изучения и популяризации исторического опыта взаимодействия религиозных организаций и пенитенциарных систем 
в России и Украине, Беларуси и Молдове – и за рубежом.

– Необходимость проведения на постоянной основе религиозными организациями совместно с образовательными организациями пенитенциарного профиля научно-практических мероприятий (форумы, конференции, семинары, круглые столы) по обсуждению актуальных проблем взаимодействия священнослужителей с сотрудниками пенитенциарных учреждений.

– Позитивный фактор участия священнослужителей в проявлении заботы    
о лицах, содержащихся в исправительных учреждениях, который выражается
в обустройстве мест для совершения богослужений и церковных Таинств, проведении пастырских бесед и распространения духовной литературы, осуществлении переписки и оказании социальной помощи (одежда, медицинские средства и другие предметы первой необходимости).

– Продолжение практики проведения ежегодных образовательных семинаров пост теологического образования – Курсов повышения квалификации на базе образовательных организаций пенитенциарного профиля России, Украины, Беларуси и Молдовы для тюремных священнослужителей, осуществляющих в пенитенциарных учреждениях духовно-просветительскую и социальную деятельность, по модулям:

· юридический – правовая подготовка;

· духовно-пастырский – специальная подготовка;

· психологическая подготовка;

· социально-адаптационный – подготовка в области  социальной реабилитации.

– Проявлен интерес к материалам, связанным с реализацией технологий и программ ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации лиц, находящихся в местах принудительного содержания, а также лиц, освободившихся из них. Особое внимание участников было обращено на создание и функционирование реабилитационных центров для лиц, отбывших уголовные наказания.

– Отмечена необходимость более активного участия священнослужителей тюремного служения в деятельности общественных структур, содействующих исправлению, ресоциализации и социальной адаптации лиц, отбывающих уголовные наказания.

– Доведены требования для сотрудников УИС о необходимости соблюдения правил взаимоотношений, а также соблюдения культуры проведения режимных мероприятий, направленных на предупреждение совершения правонарушений при осуществлении богослужебной и социальной деятельности священнослужителями.

В целях совершенствования теоретической и практической подготовки священнослужителей к духовно-просветительской и социальной деятельности участники встречи предлагают:

– Осуществить подготовку для священнослужителей методических и практических рекомендаций, направленных на совершенствование их участия в исправлении, ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации лиц, находящихся в местах лишения свободы, а также освобождающихся из них. 

– Рекомендовать духовно-образовательным учреждениям использовать для прохождения учебной практики семинаристами в храмах и молитвенных комнатах исправительных учреждений по согласованию с руководителями указанных учреждений уголовно-исполнительной системы.

– Предложить на рассмотрение духовно-образовательных учреждений включение для изучения обучающимися лицами учебной дисциплины (в качестве обязательного либо факультативного изучения), имеющей название «Служение в следственных изоляторах и исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы» либо «Тюремное служение».

– Продолжить изучение исторического опыта Российской империи и зарубежных государств относительно взаимодействия Церкви и  пенитенциарных систем  с целью возможного использования.
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– Обеспечить психолого-социологический анализ религиозной удовлетворенности осужденных наличием культовых объектов и деятельностью представителей духовенства с целью  дальнейшей разработки комплекса мер  по ее улучшению.

Участники Конференции выражают благодарность Высокопреосвященному Владимиру, митрополиту Кишиневскому и всея Молдовы, и подполковнику юстиции Игорю Гужа, директору  Департамента пенитенциарных учреждений Министерства юстиции Республики Молдова, за гостеприимство на земле Молдовы и проведение в городе Кишиневе Международной конференции на тему: «Пастырское душепопечение и социальная помощь в местах лишения свободы: основные направления взаимодействия Православной Церкви Молдовы и государственной службы исполнения наказаний Республики Молдова», – в работе которой приняли участие все тюремные священнослужители Республики Молдова и работники уголовно-исполнительной системы, которые в силу должностных полномочий имеют поручение сотрудничать с представителями религиозных организаций Республики Молдова.
Подполковник юстиции Игорь Гужа,
директор  Департамента пенитенциарных учреждений

Министерства юстиции Республики Молдова
Епископ Красногорский Иринарх,

викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси,

председатель Синодального отдела по тюремному служению

Русской Православной Церкви

Прот. Максим Мелинти,

руководитель Синодального отдела тюремного служения

Православной Церкви Молдовы

Прот. Виктор Яценко,

председатель Синодального отдела

по вопросам пастырской опеки пенитенциарной системы

Украинской Православной Церкви

Свящ. Георгий Лопухов,

председатель Религиозной миссии

«Синодальный отдел по тюремному служению

Белорусской Православной Церкви»

13 мая 2016 года, 
город Кишинев, Республика Молдова

***

