ПЕРВАЯ

ПРАВОСЛАВНО-ИСЛАМСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

В ГОРОДЕ КАЗАНИ

ПО ТЮРЕМНОМУ СЛУЖЕНИЮ
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9 августа 2016 года по инициативе Синодального отдела Русской Православной Церкви  по тюремному служению, Отдела Правового управления ФСИН России по организации взаимодействия с религиозными организациями – ФКУ ЦНТЛ ФСИН России и помощника начальника регионального органа ФСИН России по организации работы с верующими по Республике Татарстан Рафаэля Давлеева, в городе Казани на базе УФСИН России по Республике Татарстан состоялась первая православно-исламская конференция на тему: «Душепопечительство и социальная помощь заключенным в местах лишения свободы: основные направления взаимодействия».
В работе конференции под председательством начальника пенитенциарного ведомства Республики Татарстан генерал-лейтенанта внутренней службы Дауфита Хамадишина приняли участие более 50 человек из числа представителей Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению, центрального аппарата ФСИН России и УФСИН России по Республике Татарстан, Академии права и управления ФСИН России, начальники заинтересованных отделов и служб УФСИН России по Республике Татарстан, Духовного управления мусульман Республики Татарстан, Казанской митрополии, Чистопольской и Альметьевской епархий Русской Православной Церкви, Российского исламского института, Аппарата Президента Республики Татарстан, Аппарата Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан, Центра по противодействию экстремизму МВД Республики Татарстан, автономной некоммерческой организации «Центр социальной реабилитации и адаптации»,главный раввин Республики Татарстан Ицхак Горелик, представители общественности.
С приветственными словами к участникам православно-исламской конференции обратились:

– от Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению выступил заместитель председателя  Д. В. Комнов, зав. сектором Синодального отдела по подготовке кандидатов на должность помощников начальников региональных органов ФСИН России по организации работы с верующими и взаимодействию с региональными Управлениями ФСИН России; 

– от регионального органа ФСИН России к участникам встречи со словами приветствия обратился генерал-лейтенант внутренней службы Дауфит Хамадишин, начальник Управления ФСИН России по Республике Татарстан; 

– от имени руководства центрального аппарата Федеральной службы исполнения наказаний приветствовал майор внутренней службы С.И Гуров, руководитель «Отдела Правового управления ФСИН России по организации взаимодействия с религиозными организациями ФКУ ЦНТЛ ФСИН России». 
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Участники конференции обсудили вопросы взаимодействия православного и исламского духовенства в связи с введением должности помощника начальника территориального органа ФСИН России по организации работы с верующими и создание при должности помощниканеформальных рабочих групп, там где это необходимо,  из числа представителей основных традиционных религийРоссии для более плодотворного взаимодействия в регионах с руководством уголовно-исполнительной системы. 

На пленарном заседании по первому вопросу программы православно-исламской конференции с докладом  «Временное Положение о создании «неформальных рабочих групп» (НРГ) при должностях «Помощников начальников региональных органов ФСИН России по организации работы с верующими» выступил Д. В. Комнов, зам. председателя Синодального отдела по тюремному служению, зав. Сектором Синодального отдела по подготовке кандидатов на должность помощников начальников региональных органов ФСИН России по организации работы с верующими и взаимодействию с региональными органами ФСИН России. 
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По второму вопросу  «Радикализация в тюрьмах: пастырский взгляд» вниманию участников конференции был представлен доклад епископа Красногорского Иринарха, викария Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председателя Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению, текст которого огласил Д. В. Комнов, зам. председателя Синодального отдела по тюремному служению.

В обсуждении докладов  приняли  участие: 

– майор внутренней службы С. И. Гуров, руководитель «Отдела по организации взаимодействия с религиозными организациями ФКУ ЦНТЛ ФСИН России», в обязанности которого входит решение вопросов, возникающих в процессе становления должностей «Помощников начальников региональных органов ФСИН России по организации работы с верующими»;

– В. Н. Чорный, профессор кафедры уголовно-исполнительного права Академии права и управления ФСИН России, кандидат юридических наук;

– О. Г. Ананьев, старший преподаватель кафедры социальной психологии и социальной работы Академии права и управления ФСИН России.

– «Практика показывает, что среди тех, кто попал в места лишения свободы и обратился к вере, повторные преступления совершают единицы, –  сказал начальник УФСИН России по Республике Татарстан Дауфит Хамадишин. – Исправление осужденных, их возвращение в общество законопослушными гражданами – лучший показатель эффективности работы по религиозному воспитанию в исправительных учреждениях. Поэтому мы будем продолжать эту работу в тесном взаимодействии с представителями духовенства». 

Участники православно-исламской конференции обсудили широкий круг вопросов, относящихся к организации совместной православно-исламской деятельности в местах лишения свободы и взаимодействия священнослужителей Русской Православной Церкви, исламского духовенства и сотрудников уголовно-исполнительной системы:
– защиты традиционных нравственных ценностей, исходящих из норм религиозных учений традиционных религий России;
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– защиты прав лиц, подозреваемых и обвиняемых в совершении  преступлений, а также прав осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы;

– содействия и взаимопомощи в решении проблем, образующихся в среде лиц лишенных свободы, относящихся к свободе совести и свободе вероисповедания;

– профилактики религиозного экстремизма, развития системы духовного образования, работы с молодежью;

– проведения мероприятий, связанных с оказанием социальной помощи лицам, находящимся в местах лишения свободы;

– оптимизации деятельности, направленной на оказание адресной социальной помощи, и проведения индивидуальной социальной работы с конкретной личностью;

– ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации лиц, завершающих и отбывших уголовные наказания для их возвращения  к нормальной организации своей жизнедеятельности на свободе.

Участники конференции обсудили и одобрили проект временного «Положения о неформальных рабочих группах при помощниках начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими». В ходе обсуждения также были затронуты вопросы ресоциализации бывших осужденных и другие. По итогам работы была принята Резолюция православно-исламской конференции.

Все участники встречи выразили искреннюю благодарность организаторам проведения настоящей конференции.

Пресс-служба Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению 

9 августа 2016 года

город Казань

УФСИН России по Республике Татарстан
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