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I.

Вступление
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Во вступительном слове, произнесенном 13 апреля 2016 года перед участниками заседания Высшего Церковного Совета Русской Православной Церкви, Святейший Патриарх Кирилл сказал: «Церковь приходит в тюрьму именно за тем, чтобы не дать узникам пойти по первому, губительному для них пути. Главная цель Церкви в тюремной камере – помочь каждому сидельцу встретиться с Христом. Ведь Спаситель пришел призвать к покаянию не праведников, а грешников, в том числе тех, кто заслуженно отбывает наказание в местах лишения свободы. А мы должны ясно понимать, что заключенные – это наша паства, это не изгои. Они ведь от Церкви не отлучены, они отлучены от общества в силу совершенных правонарушений. Но от Церкви их никто не отлучал, это наша паства. И поэтому с не меньшим пастырским рвением мы должны относиться к духовному окормлению этих людей».
Продолжая  свою речь, Святейший Патриарх продолжил: «Тюремный срок – это испытание для человеческой личности. Никто не выходит из тюремной камеры таким же, каким он в нее вошел. Это огромный вызов для души человека. Но в то же время и очень большой шанс, данный Богом. Тюрьма способна сломать и искалечить человека, ввергнуть его в бездну отчаяния – но она способна и преобразить его, возродить к новой жизни». И, завершая слово, произнес: «Печалование о заключенных всегда было частью миссии Православной Церкви. Это отвечает самой природе Церкви: забота о спасении грешников – вот что в центре церковного служения. А тюрьма объединяет людей прежде всего по одному общему признаку – все они согрешили, совершили прегрешения, в том числе, имеющие характер правонарушения здесь, в земной жизни. И здесь, в земной жизни, они несут наказание за это правонарушение, за свой грех, который в категориях светского законодательства расценивается как преступление, то есть нарушение норм общественного бытия».

II.

Противодействие вербовке сторонников

псевдорелигиозного экстремизма и терроризма

в местах лишения свободы
23 марта 2016 года на заседании Высшего Церковного Совета Русской ПравославнойЦерквиСвятейший Патриарх Кирилл обратился к присутствующим с вопросом: «Откуда возникает такой радикализм? Что его питает и какие внешние факторы влияют на возникновение мотивации к террористической деятельности?» – И, отвечая на поставленный вопрос, сказал: «Нам предстоит очень серьезно осмыслить и с богословской, и с культурологической точек  зрения это страшное явление терроризма и выявить его онтологические причины».
«Если терроризм является глобальным явлением, – продолжил Святейший Патриарх, – то и ответ должен быть глобальным. Нужно координировать действия. Сегодня об этом много говорят, но, к сожалению, до сих пор не существует полноценной координации действий всех тех, кто призван бороться с терроризмом в глобальном масштабе». Далее Патриарх Кирилл произнес: «Мы должны очень серьезно размышлять, а поскольку размышления в Церкви всегда связаны с молитвой, то это дает надежду на то, что мы сможем понять подлинные причины этого страшного явления и выработать свой ответ на вызовы терроризма».

Глубокая озабоченность Русской Православной Церкви связана с тем, что в последнее время в нашей стране набирает активность пропаганда религиозного, а точнее – псевдо-религиозного экстремизма, последователи которого являются сторонниками крайних взглядов и действий в сфере религии. Они используют стремление людей к обретению духовности и на основе религиозного невежества расширяют сеть своих адептов, делают их средством экономической наживы, политического или общественного манипулирования. 

В учреждениях уголовно-исполнительной системы проповедники радикальных взглядов находят условия, благоприятствующие их деятельности: психологическую подавленность заключенного, сходство диктаторских постулатов псевдорелигиозного экстремизма с идеологией криминального мира, некоторые бытовые выгоды при переходе в ислам, религиозное невежество и необразованность. По оценкам некоторых экспертов, осужденный, находящийся в исправительном учреждении и активно проповедующий идеологию радикального ислама, способен за короткий срок привлечь сторонников в свои ряды до 5-7 и более человек. При этом нередки случаи перехода в радикальный ислам лиц славянской национальности.

Кроме того, учитывая усилившееся распространение неоязычества в нашей стране, Священный Синод Русской Православной Церкви на своем заседании 22 октября 2015 года (журнал № 77) постановил «подчеркнуть необходимость более активной работы на общецерковном и епархиальном уровнях с целью опровержения неоязыческих заблуждений». При этом Священный Синод подчеркнул, что «данную работу необходимо вести и с лицами, находящимися в местах лишения свободы», поскольку нередки случаи их вступления в ряды экстремистско-террористических сообществ.

Экстремизм, проникая во все сферы жизнедеятельности общества, в настоящее время обрел масштабы, которые без преувеличения можно отнести к одной из угроз национальной безопасности. 

Повышенная общественная опасность экстремизма определена присущим ему нелегитимным, насильственным и латентным характером разрешения социальных противоречий и конфликтов, что в свою очередь затрагивает закрепленные Конституцией Российской Федерацией гарантии безопасности человека и гражданина, его прав и свобод, и представляет реальную угрозу безопасности личности общества и государства.

Увеличение количества преступлений экстремистского характера и широко развернутая деятельность правоохранительных органов по выявлению и раскрытию данных преступлений приводит к увеличению количества лиц, осужденных по статьям, связанным с экстремизмом и терроризмом.

Как показывает судебная практика последних лет осужденные за преступления экстремистской и террористической направленности зачастую прошли специальную психологическую, физическую подготовку в соответствующих лагерях. Пройдя подобную «школу» осужденный вряд ли откажется от намерений совершать в дальнейшем подобные преступления и станет вовлекать других осужденных в противоправную деятельность.

Более того действия экстремистки настроенные осужденные могут быть направлены на поиск, вербовку и использование в противоправных целях сотрудников и работников УИС. Как правило, персонал УИС, завербованный такими осужденными, является связующим звеном, осуществляет доставку запрещенных к использованию предметов, допускает иные попустительства по службе, а нередко и преступления (пронос наркотиков, оружия, содействие в организации побегов, распространение материалов экстремистского содержания) в пользу данной категории осужденных.

Указанные факторы не только существенно дестабилизируют деятельность исправительных учреждений, но и подрывают нормальное функционирование всей уголовно-исполнительной системы. В связи с этим приоритетным направлением деятельности сотрудников УИС, священнослужителей традиционных религий России, иных конфессий, окормляющих осужденных и лиц, содержащихся под стражей, представителей правоохранительных органов, осуществляющих взаимодействие с учреждениями и органами УИС, должна стать профилактика экстремизма и терроризма в местах лишения свободы.
III.

Сектор  разработки обучающих программ 

по пртиводействию радикальному прозелитизму и

вербовке в местах лишения свободы 

адептов псевдорелигиозного экстремизма и терроризма

По благословению Святейшего Патриарха Кирилла в Синодальном отделе по тюремному служению учреждено новое направление работы – «Сектор  по разработке обучающих программ по противодействию радикальному прозелитизму и вербовке в местах лишения свободы адептов псевдорелигиозного экстремизма и терроризма». Синодальному отделу «поручено организовать работу тюремного служения по противодействию процессам вербовки адептов радикального ислама и неоязычества среди заключенных в местах лишения свободы», с последующим распространением полученного опыта на всю каноническую территорию Русской Православной Церкви.

В этой связи Синодальный отдел Русской Православной Церкви по тюремному служению выступил с инициативой разработки новой обучающей программы – «Курсов повышения квалификации по противодействию радикальному прозелитизму и вербовке в местах лишения свободы адептов псевдорелигиозного экстремизма и терроризма», предназначенной для представителей православного духовенства, окормляющего исправительные учреждения уголовно-исполнительной системы, и их помощников – добровольцев из мирян, а также мусульманских имамов. Разработка обучающей программы была  поручена Академии права и управления ФСИН России. 

Программа Курсов повышения квалификации для практикующих тюремных священнослужителей, согласно высказанному мнению ряда экспертов из Академии ФСИН России, восполняет недостающее обучающее звено в уже существующих образовательных Курсах и составлена по направлениям трех обучающих модулей:

1. Религиозно-мотивированный экстремизм: истоки и современные проявления.

2. Воспитательная, социальная и психологическая работа с осужденными в исправительных учреждениях. 

3. Особенности противодействия религиозному и иному экстремизму в учреждениях УИС.

В учебную Программу включены материалы по углубленному изучению псевдорелигиозных деструктивных движений и религиозного экстремизма не только псевдохристианского характера, но и нехристианских религий – иудаизма, ислама и буддизма – которые будут полезны для изучения представителями традиционных религий России в их дальнейшей работе в качестве «Помощников начальников региональных органов ФСИН России по организации работы с верующими».
Усвоение слушателями Курсов полученных знаний позволит тюремным священнослужителям эффективнее участвовать в общем  деле исправления осужденных, а также  возрождения в душе заключенного религиозное чувство, через которое возможно обратить человека к общечеловеческим морально-нравственным ценностям, которые проповедуют традиционные  в России мировые религии. Это в свою очередь послужит предупреждению совершения заключенными правонарушений вновь. 

Работа Синодального отдела тюремного служения в данном направлении имеет прежде всего миссионерско-просветительский характер, а именно:

– чтобы оградить заключенных, утративших веру, но не утративших своих православных исторических корней (по культурной принадлежности), от радикального прозелитизма, осуществляемого представителями нетрадиционных для России течений ислама, неоязычества, других деструктивных и псевдорелигиозных учений,
– с целью последующего противодействия вербовке лиц, находящихся в местах лишения свободы, в ряды адептов террористических и экстремистских псевдорелигиозных движений.
IV.

Религиозный экстремизм –
обоснование важности поднятой темы

Не вдаваясь глубоко в теорию проблемы, следует лишь отметить, что в самом общем плане экстремизм
 – это приверженность к крайним взглядам и действиям, отражение пороков человечества. 

Совершенно очевидно, экстремизм предполагает наличие какой-либо идеологии, теоретического обоснования применения насилия, хотя зачастую аргументация основана главным образом на эмоциональных, а не рационалистических представлениях об окружающем мире. 

Терроризм же, в большинстве случаев, выступает как система действий, опирающихся, как правило, на экстремистскую идеологию. Терроризм, с некоторым допущением, можно представить как составную часть экстремизма, его наиболее яркое и действенное проявление в социально-политической жизни общества.

Базу экстремизма составляет, прежде всего, молодежь в возрасте от 15 до 30 лет как наиболее незащищенная часть общества, подверженная эмоциональной возбудимости и различным крайностям, а так же маргинальные слои населения, представители националистических и не традиционных религиозных движений. 

Религиозный экстремизм
 может проявиться как в насильственном насаждении в обществе определенных религиозных ценностей или в нетерпимости к представителям других религиозных объединений и конфессий, так и в деятельности различных сектантских и культовых групп
. 

Среди различных направлений религиозного экстремизма выделяют: христианский, исламский, иудейский и другие виды религиозного экстремизма. Или в противоположностьим: антихристианский, антиисламский и т. д. Сектантским экстремизмом называют деятельность получивших распространение деструктивных тоталитарных псевдорелигиозных организаций. В основе такой классификации стоит экстремистская деятельность приверженцев крайне радикальных религиозных (мировоззренческих) течений. 
При этом религиозный экстремизм тесно связан с политикой и национализмом –  поэтому проявления экстремизма в виде политического, религиозного и националистического движений в современном мире представляют собой единое целое.

Однако здесь следует сделать оговорку о том, что недопустимо ассоциировать экстремизм напрямую с религией, а употребление термина «религиозный экстремизм» возможно только с учетом замечания, что это – «псевдорелигиозный экстремизм». 

21 июля 2005 года на пресс-конференции в Казани Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II произнес слова: «Недопустимо смешивать такие понятия, как «религия» и «экстремизм». Очень опасно, что сейчас употребляется такое понятие как «исламский экстремизм». Ветхозаветной заповеди «не убей» в Коране соответствует такой аят: «Кто убьет человека без вины, тот как будто бы убил людей всех». Носители традиционного Ислама, трактуя эти слова, говорят, что в очах Всевышнего любая человеческая жизнь дороже всей материальной вселенной. Нельзя ассоциировать экстремизм с религией, потому что ни одна религия не проповедует экстремизма и жестокости. И то, что происходит, не имеет никакой связи с религией». 

21 апреля 2006 года в интервью ежедневному изданию «Газета» Святейший Патриарх Алексий II также отметил «недопустимость злоупотребления чувствами верующих для оправдания терроризма, агрессии, межнациональной вражды. По-настоящему верующий человек никогда не пойдет по такому пути. Впрочем, псевдорелигиозный экстремизм, не имеющий отношения к истинной религии, подчас используют для того, чтобы построить «религиозно-нейтральный» мир, в котором вера не будет получать общественной реализации, ибо будет объявлена потенциально опасной. Такая перспектива не может не волновать последователей любой религиозной традиции. Более того, она утопична и чревата огромными конфликтами». 

Исходя из сказанного, применение термина «религиозный экстремизм» возможен с учетом этого замечания как «псевдорелигиозный экстремизм». 

Субъекты религиозного или псевдорелигиозного экстремизма – сторонники крайних взглядов и действий в сфере религии – используя стремление людей к обретению духовности, на основе религиозного невежества в обществе посредством откровенной демагогии расширяют сеть своих адептов, делают их средством экономической наживы, политического и общественного манипулирования, посредством которого в последующем могут организовываться беспорядки, акты гражданского неповиновения для дестабилизации, а затем разрушения существующих общественных и государственных структур. 

Религиозный экстремизм и его детерминанты
. Из всех разновидностей именно религиозный экстремизм представляет основную угрозу национальной безопасности. Повышенная общественная опасность религиозного экстремизма заключается в том, что он в первую очередь затрагивает глубинные и наиболее значимые – духовно-нравственные и ценностно-мировоззренческие – устои общества.
В определении религиозного экстремизма основным сущностным признаком выступает религия, без уяснения содержания которой невозможно понимание свойств и характеристик рассматриваемого термина.

В отличие от политического экстремизма, направленного на непринятие (либо полное уничтожение) существующих государственных структур, или националистического, призывающего к отделению, обособлению народов, религиозный экстремизм проявляется в воинственной нетерпимости к представителям иных конфессий (реже в жестоком противоборстве в рамках одной религии или конфессии). 

Тенденция роста и распространения экстремизма обусловливается рядом факторов исторического, социального, экономического, политического, национального и, конечно же, религиозного характера. 

8 февраля 2013 года на расширенном заседании коллегии МВД России Президент Российской Федерации В. В. Путин особо подчеркнул, чтоборьба с экстремизмом является ключевой задачей правоохранительных органов: «Ксенофобия, национальная и религиозная нетерпимость угрожают единству нашего многонационального народа и целостности Российского государства. Самым жестким образом необходимо пресекать деятельность экстремистских организаций, оперативно реагировать на любые экстремистские проявления, от кого бы они ни исходили»
. 

Не случайно участниками Всероссийской конференции «О мерах по противодействию распространению в исправительных учреждениях радикализма, религиозного экстремизма», состоявшейся в Федеральной службе исполнения наказаний 21 ноября 2013 года, была принята резолюция, направленная на создание и реализацию системы мер по противодействию распространению в исправительных учреждениях и следственных изоляторах радикализма и религиозного экстремизма. Пожалуй, впервые на столь высоком уровне была осмыслена необходимость консолидации усилий государственных органов власти, органов местного самоуправления, общественных организаций и религиозных конфессий по противодействию распространению в органах и учреждениях УИС России идеологии религиозного радикализма и экстремизма. 

Организация противодействия религиозному экстремизму в местах лишения свободы
.Направленность реформирования УИС на строгое соответствие международным стандартам, ориентация на духовно-нравственные и воспитательно-педагогические элементы в исправительном воздействии, увеличение количества осужденных, нуждающихся в духовно-пастырском окормлении со стороны представителей религиозных организаций, свидетельствуют о том, что вопросы религиозного воздействия на осужденных в современных условиях приобретают особую социально-правовую ценность. Онидолжны рассматриваться в качестве приоритетной составляющей единого процесса ресоциализации осужденных, обеспечиваться со стороны политической власти и приобретать более устойчивый и системный характер
. 
И если совсем недавно деятельность религиозных организаций по духовно-нравственному просвещению осужденных в местах лишения свободы вызывала определенное недоверие и скептицизм, то сегодня пенитенциарно-религиозные отношения вышли на новый уровень.

Возросла роль религиозных организаций в обеспечении деятельности институтов условно-досрочного освобождения и помилования. Священнослужители содействуют администрации исправительных учреждений в восстановлении социально полезных связей осужденных, их подготовки к освобождению.

Особое место в рамках соглашений о сотрудничестве территориальных органов ФСИН с религиозными объединениями занимает работа священнослужителей не только с осужденными, но и с сотрудниками исправительных учреждений. … По верному утверждению С. А. Кутякина: «Религиозные объединения – это реальная сила, способная устранить антагонизм между администрацией исправительных учреждений и содержащимися в них осужденными»
.

Деятельность религиозных объединений, осуществляющих духовное окормление, религиозное образование и духовно-нравственное просвещение осужденных к лишению свободы, следует рассматривать не только как «процесс, направленный на достижение цели удовлетворения религиозных потребностей верующих осужденных»
, но и как неотъемлемую составляющую механизма их исправления, а в более широком смысле – процесса их ресоциализации. При этом религиозные объединения должны рассматриваться в качестве субъектов исправления осужденных и их ресоциализации. Эти положения согласуются с основными направлениями совершенствования деятельности УИС России (предусмотренных Концепцией), в которых делается акцент на поиск новых форм и методов исправительного воздействия на осужденных.

Президент Российской Федерации В.В. Путин в своем Рождественском поздравлении, в речи при награждении государственными орденами священнослужителей, в других своих выступлениях неоднократно отмечал, что богоборческие времена безвозвратно миновали, и сотрудничество Церкви и государства приносит самые добрые плоды.

V.

Фундаментализм, религиозный экстремизм и терроризм – 
явления,противостоящие уникальной российской
 цивилизационной модели

Россия стала благодатной почвой для распространения религиозного экстремизма, так как практически все поколения, проживающие на постсоветском пространстве, прошли социализацию посредством атеистического эксперимента, а затем навязанных западных ценностей, вследствие чего духовно-культурное пространство наполнено безрелигиозностью или религиозным невежеством. В этой среде любые спекуляции на духовности впитываются особенно молодежной средой как губка. 

При этом религиозные процессы в нашей стране давно уже вышли за грани, определённые традиционными вероисповеданиями, и появилось множество сомнительных религиозных движений.Необходимо изучать реальность бытия этих новых религиозных объединений и сект экстремистской направленности, возникших в современной России на постсоветском пространстве, чтобы предотвращать их разрушительную деятельность. 

В Российской Федерации нет практики запрета религиозных объединений криминальной направленности, не выработан механизм контроля государственных органов власти и правоохранительной системы за деятельностью «потенциально опасных» религиозных объединений. Это связано с недостаточной проработанностью типологии и изучения нетрадиционных и новых религиозных движений.

Государство обязано уделять достаточное внимание уровню подготовки специалистов власти и управления, судей, правоохранительных органов, в чьей юрисдикции находятся вопросы, связанные с защитой прав граждан на свободу совести и вероисповедания, что предотвратит противоправные действия с их стороны по соблюдению законодательства в этой сфере. В том числе –  оперативное распознавание сектантов в ходе раскрытия, расследования и предупреждения преступлений, совершаемых по религиозным мотивам, возможно лишь при знании наиболее существенных сторон традиционной для России православной веры. Это связано с тем, что сектанты часто маскируются под христиан или произвольно используют фрагменты христианского вероучения. 

Кроме того, каждая тоталитарная секта имеет свою специфику в противоправных действиях и приемах сокрытия преступлений, вытекающую, в частности, из их религиозных взглядов. Поэтому перед сотрудниками Прокуратуры, других правоохранительных органов стоят задачи не только выявления причастности к правонарушению сектантства как такового, но и конкретизации секты-правонарушителя. А это требует сравнительного анализа их догматических и мировоззренческих установок, что значительно проще осуществлять, опираясь на опыт Православия. 

На протяжении столетий православные русские люди жили бок о бок с мусульманами в мире и согласии. И сегодня мы находим взаимопонимание с традиционными духовными лидерами мусульманских общин России по основным социально-политическим вопросам. В рамках особой российской цивилизационной модели выработался механизм сосуществования и культурного взаимообогащения христиан и представителей других традиционных религий. Россия – крупнейшее по территории государство планеты, конгломерат разнотипных национальных культур и конфессий, постепенно враставших в пространство единой страны и органично воспринимавших ее ценностные ориентиры, не изменяя своему историческому укладу. А ориентиры эти сформировались по ходу тысячелетнего государственного строительства, вдохновителем и духовным водителем которого всегда выступала Русская Православная Церковь.

В своем выступлении на XI-м Всемирном русском народном соборе руководитель отдела науки и связей с правительственными организациями Духовного управления мусульман европейской части России Ф. А. Асадуллин засвидетельствовал общность подходов всех членов Межрелигиозного совета России к социальным проблемам современного общества, к либеральным ценностям, глобализации, межрелигиозному сотрудничеству. Говоря об особенностях российского общества, он процитировал слова русского философа И. А. Ильина: «Сколько народов Россия приняла, столько и сохранила». «Из более чем двухсот народов на территории Российской Федерации около тридцати ассоциируют себя с исламом и, сохраняя древние духовные связи с арабским миром, они в то же время остаются неотъемлемой частью общероссийского культурного и исторического наследия», – отметил докладчик.

Фундаментализм, религиозный экстремизм и терроризм – явления, по сути своей противостоящие уникальной российской цивилизационной модели. Они возникают в точке обрыва живой преемственности многовекового духовного опыта. В этом смысле они прямые порождения эпохи глобализации. Мы с горечью должны признать, что сегодняшний западный мир, страдающий от терроризма, во многом пожинает плоды собственных трагических заблуждений. 

Мировую общественность волнуют широкомасштабные военно-политические события, вызванные международными силами религиозного экстремизма и воинствующего терроризма под лозунгом искаженных канонов «чистого ислама». Профессиональные террористы и религиозные экстремисты международного класса преследуют политические цели – захват власти, установление шариатского государства с диктаторским режимом и создание исламского мирового порядка с ваххабитской идеологией. Исламский религиозный экстремизм, проявляющийся в различных регионах мира, не является локальным явлением определенных стран, а выступает в качестве соединенных звеньев в цепи международного религиозного экстремизма и не только нарушает духовно-нравственные основы общества, но и угрожает безопасности России и мира в целом.
VI.

 Заключение

В своем выступлении я хотел бы, прежде всего, высказать слова предостережения против резких выражений в адрес религиозных чувств последователей мировых религий, в число которых вместе с Христианством входит Иудаизм и Ислам.
Когда мы говорим о религиозно-радикальной идеологии и религиозном экстремизме, то должны отличать его от здорового религиозного чувства, которое нужно уважать и ценить, потому что это самое мощное чувство и внутреннее переживание в человеке. А если это касается целого общества, то спутав их можно породить большие проблемы.

Религиозная вера начинается в уме, ибо по слову апостола Павла «вера от слышания, а слышание от слова Божия» (Рим. 10, 17). Она является для человека руководящим началом, определяющим его поведение, охватывает собою все стороны духовной жизни человека и открывает ему высшие законы бытия, которые он должен осуществить в своей жизни. Именно вера сообщает человеку  уверенность в том, что осуществление в жизни данного нам Богом нравственного закона бытия и общечеловеческих нравственных ценностей,  есть то «единое на потребу» (Лк. 10, 42), которое так безуспешно пытался заменить для себя  роскошью блудный сын, легкомысленно расточая «на стране далече» полученную от отца часть  наследства (Лк. 15, 13).

Каждый человек носит в себе внутренний нравственный закон: человек праведник хранит его, а человек грешник своими беззакониями повреждает в себе нравственную природу и утрачивает знание об общечеловеческих нравственных ценностях. Но Священное Писание, являющееся Божественным Откровением, в особенности же Новый Завет, помогают нам восстановить в себе правильное знание о вере и нравственности, чтобы следовать по пути, указанному Богом.

В то же время – радикализм и экстремизм есть отход от общечеловеческих нравственных ценностей, которые исповедуют мировые религии: и Христианство, и Ислам, и Иудаизм. И не нужно винить религию, а нужно винить людей, которые извращают ее учение и, прикрываясь напускной «религиозностью», проповедуют свою античеловеческую мораль. В Евангелии говориться о таких людях, что они «волки в овечьей шкуре».

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл неоднократно говорил о необходимости совершенствования православно-исламского братского диалога между Русской Православной Церковью и традиционным Исламом в Российской Федерации. Проведение предстоящей межрелигиозной конференции, работа которой будет посвящена роли централизованных мусульманских религиозных организаций в нашей стране, – это удобный формат для взаимного диалога и поиска путей для совместного православно-исламского сотрудничества в преодолении радикализации в тюрьмах. Полагаю, что участники всероссийской встречи рассмотрят наиболее актуальные темы современности, связанные с духовно-пастырским душепопечением и оказанием социальной помощи заключенным, что бесспорно послужит на пользу государству и обществу.

Его Высокостепенство Муфтий Камиль Хазрат Самигуллин, председатель Духовного управления мусульман Республики Татарстан, сказал: «Да, каждый человек – представитель того или иного этноса, культуры и религии. И, безусловно, все мы разные. Однако это не значит, что мы должны конфликтовать, наоборот, должны сосредоточиться на том, что нас объединяет, познавать, изучать друг друга, взаимообогащать».

Напомню также и слова Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, произнесенные в беседе с представителями средств массовой информации 20 июля 2016 года при посещении с Первосвятительским визитом в Татарстанскую митрополию, которые в равной степени могут быть отнесены к христианско-исламскому соработничеству на поприще тюремного служения священнослужителей и добровольцев мирян: «Глубоко убежден, что от того, как складывается жизнь в Татарстане, от того, как развиваются межнациональные и межрелигиозные отношения на этой земле, во многом будет зависеть мир и благополучие в нашем Отечестве. А мое обращение ко всем – и к православным, и к мусульманам – живите в мире, исполняйте заповеди, который каждый должен исполнять в соответствии со своими религиозными обязательствами. Тогда не будет вражды, потому что и Ислам, и Православие призывают людей к миру и к добрым отношениям друг с другом. А иначе и быть не может, ведь если люди верят в Бога, они не могут сеять вокруг себя зло и ненавидеть друг друга. Пусть процветает Татарстан, замечательный город Казань и его многонациональная и многорелигиозная община. Храни вас всех Бог!».

Иринарх, епископ Красногорский, викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председатель Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению
30 мая 2017 года

Казань, Республика Татарстан
Российский исламский институт
�Слово «экстреми́зм» происходит от латинского «extremus» (крайний) и означает – приверженность к крайним взглядам или мерам.


Росту экстремизма обычно способствуют: социально-экономические кризисы, резкое падение жизненного уровня основной массы населения, тоталитарный политический режим с подавлением властями оппозиции, преследованием инакомыслия. В таких ситуациях крайние меры могут стать для некоторых лиц и организаций единственной возможностью реально повлиять на ситуацию, особенно если складывается революционная ситуация или государство охвачено длительной гражданской войной – можно говорить о «вынужденном экстремизме».


Резолюция �HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%80%D0%BB%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%90%D1%81%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%B1%D0%BB%D0%B5%D1%8F_%D0%A1%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%B0_%D0%95%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D1%8B" \o "Парламентская Ассамблея Совета Европы"�Парламентской Ассамблеи Совета Европы�, принятая в 2003 году, содержит следующее определение: «Экстремизм представляет собой форму политической деятельности, явно или исподволь отрицающую принципы парламентской демократии и основанную на идеологии и практике нетерпимости, отчуждения, �HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D1%84%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%8F" \o "Ксенофобия"�ксенофобии�, �HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D1%82%D0%B8%D1%81%D0%B5%D0%BC%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%BC" \o "Антисемитизм"�антисемитизма� и ультра-национализма». 


�Из открытых средств массовой информации известно, что в 2013 году в исправительных учреждениях УИС зарегистрировано 132 случая изъятия религиозной литературы экстремистского содержания (свыше 300 экземпляров печатных изданий), наибольшее количество которой было изъято при попытке доставки – то есть до адресата они не дошли. Наиболее распространенными каналами доставки экстремистских материалов являются почтовые отправления на адрес учреждения, в том числе из других государств, а также во время свиданий с родственниками и иными лицами.


Сотрудниками УИС организованы оперативно-розыскные мероприятия по выявлению радикально-ориентированных осужденных, поддерживающих и пропагандирующих экстремистскую идеологию. Проводится анализ лиц, содержащихся в местах лишения свободы за совершение преступлений террористического характера и экстремистской направленности. Было установлено, что в 2013 г. в учреждениях уголовно-исполнительной системы содержалось 556 человек, исповедующих радикал-исламистскую идеологию (в СИЗО – 280 чел., в ИК – 264 чел., в воспитательных колониях – 2 чел., в тюрьмах – 10 чел.), в том числе выявлены 48 лиц, предпринимающих попытки пропаганды радикальных течений в среде осужденных с целью вовлечения новых сторонников в свои ряды. Это так называемые вербовщики. 





�М. А. Яворский. Организация противодействия религиозному экстремизму в местах лишения свободы. 2014.


�Следует отметить необходимость различать понятия «секта» и «тоталитарная секта».


�М. А. Яворский. Организация противодействия религиозному экстремизму в местах лишения свободы. 2014.


�См.: Официальный сайт Президента России. URL: �HYPERLINK "http://президент.рф"�http://президент.рф� /transcripts/17461.
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�Кутякин С. А. Духовное и нравственное противодействие криминальной оппозиции в местах лишения свободы [Текст] // Ведомости уголовно-исполнительной системы. 2011. № 10 (113). С. 13.
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