30 июня 2017 года 
ТЮРЕМНОЕ СЛУЖЕНИЕ – 
ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ЦЕРКВИ И 

УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ИНСПЕКЦИЙ
ФСИН РОССИИ
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30 июня 2017 года в Синодальном отделе Русской Православной Церкви по тюремному служению состоялась рабочая встреча Преосвященного епископа Красногорского Иринарха, председателя Синодального отдела по тюремному служению и Ольги Александровны Помигаловой, директора Департамента нормативно-правового регулирования, анализа и контроля в сфере исполнения уголовных наказаний и судебных актов Министерства Юстиции Российской Федерации. 

Во встрече приняли участие: Федор Васильевич Ручкин, начальник Отдела координации, анализа и контроля деятельности в сфере исполнения уголовных наказаний Министерства юстиции Российской Федерации, протоиерей Константин Кобелев, главный специалист Отдела по организации работы с религиозными организациями ЦНТЛ ФСИН России и диакон Кирилл Марковский, помощник начальника УФСИН России по городу Москве по организации работы с верующими. 

В ходе встречи обсуждались проблемные вопросы взаимодействия Русской Православной Церкви (РПЦ) и Уголовно-исполнительных инспекций (УИИ) ФСИН России, в ведении которых находятся условно осужденные к лишению свободы, а также осужденные к наказаниям, не связанным с лишением свободы, в том числе и несовершеннолетние правонарушители. 

Дело в том, что соотношение количества лиц, условно осужденных к лишению свободы, а также осужденных к наказаниям, не связанным с лишением свободы, и количество лиц, заключенных под стражу в учреждениях УИС, в настоящее время примерно равное.

Участники встречи отметили важность духовного просвещения, а также духовно-нравственного попечения и пастырского окормления по отношению данной категории лиц и обсудили проект концепции возможного взаимодействия Церкви и Уголовно-исполнительных инспекций, базирующейся на законодательстве Российской Федерации и гражданско-правовых положениях относительно осужденных без лишения свободы. 
Настоящая рабочая встреча состоялась в развитие положений Постановления Высшего Церковного Совета (принят 29 апреля 2015 года)о распределении ответственности трех синодальных учреждений Русской Православной Церкви – Синодального отдела по тюремному служению, Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению и Синодального отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами – в области церковного попечения о ресоциализации (социальной реабилитации) лиц, освободившихся из мест лишения свободы, а также несовершеннолетних правонарушителей (документ утвержден Священным Синодом Русской Православной Церкви на заседании 13 июля 2015 года, журнал № 40).

Согласно данному «Постановлению» на Синодальный отдел Русской Православной Церкви по тюремному служению возлагается координация и мониторинг, а на епархиальные Отделы тюремного служения в регионах – организация реабилитационной деятельности по двум основным направлениям: 

– среди заключенных на режимной территории в учреждениях исполнения наказаний, осуществляемой непосредственно епархиальными отделами по тюремному служению (в Москве данное направление возглавляется старшими священниками Следственных изоляторов);
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– среди вышедших на свободу лиц, находящихся под надзором правоохранительных органов, а также условно осужденных и осужденных к наказаниям, не связанным с лишением свободы. 

Первое направление включает в себя проведение различных мероприятий, направленных на восстановление и развитие навыков социального поведения еще до выхода на свободу осужденных лиц, вставших на путь исправления и покаяния.

Второе направление предполагает создание или участие в деятельности реабилитационных центров с различными формами устройства, где могут находиться или обращаться за помощью освободившиеся. Данное направление предполагает также духовно-пастырское попечение о пребывающих в существующих центрах, созданных муниципальными органами, фондами, общественными и другими организациями.

Результатом рабочей встречи стало заключение, основанное на законодательстве Российской Федерации и гражданско-правовых положениях относительно осужденных без лишения свободы, согласно которому взаимодействие Церкви и Уголовно-исполнительных инспекций может базироваться на следующих условиях:
«В соответствии с Уголовным кодексом Российской Федерации наложение определенных обязанностей и ограничений на условно осужденных и осужденных к наказаниям, не связанным с лишением свободы, отнесено к компетенции суда.
УИИ ведут учет осужденных, разъясняют порядок и условия отбывания наказания, осуществляют контроль за исполнением ими наказаний и ограничений, наложенных судом, а также надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы.
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В соответствии со статьей 14 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации осужденным гарантируется свобода совести и свобода вероисповедания. Они вправе исповедовать любую религию либо не исповедовать никакой религии, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные убеждения и действовать в соответствии с ними.  Осуществление права на свободу совести и свободу вероисповедания является добровольным.

С учетом вышеизложенного сотрудники УИИ не вправе в принудительном порядке требовать от условно осужденных и осужденных к наказаниям, не связанным с лишением свободы, участвовать в мероприятиях, проводимых РПЦ.

В этой связи предлагается на очередном заседании рабочей группы по выработке предложений, направленных на корректировку отдельных положений Концепции уголовно-исполнительной системы до 2020 года, обсудить возможность информирования осужденных, состоящих на учете в УИИ, об их праве посещать мероприятия, проводимые священнослужителями РПЦ.

Кроме того, Департаментом нормативно-правового регулирования, анализа и контроля в сфере исполнения уголовных наказаний и судебных актов проводится работа по расширению направлений деятельности социально-ориентированных некоммерческих организаций путем включения социальной реабилитации осужденных (проекты постановления Правительства Российской Федерации и указа Президента Российской Федерации подготовлены, осуществлено предварительное согласование с федеральными органами исполнительной власти).

В этой связи дальнейшее взаимодействие РПЦ и условно осужденных
к лишению свободы, а также осужденных к наказаниям, не связанным с лишением свободы, возможно в рамках осуществления РПЦ деятельности по социальной реабилитации и адаптации указанных лиц».

В заключение следует отметить, что в предстоящие 2018-2020 годы в целях создания необходимых условий для взаимодействия Церкви с Уголовно-исполнительными инспекциями ФСИН России и организации работы с условно осужденными и осужденными к наказаниям, не связанным с лишением свободы, включая бывших заключенных и несовершеннолетних правонарушителей, необходимо подготовить следующее:
1.По линии Уголовно-исполнительных инспекций ФСИН России необходимо внесение поправок по линии Минюста России в законодательство Российской Федерации – ст. 14 УИК – на что потребуется не менее двух-трех лет работы, которая уже ведется в настоящее время Департаментом нормативно-правового регулирования, анализа и контроля в сфере исполнения уголовных наказаний и судебных актов Министерства юстиции Российской Федерации.

Согласно приведенной выше справке, предоставленной Департаментом нормативно-правового регулирования, анализа и контроля в сфере исполнения уголовных наказаний и судебных актов, необходимо дополнить проект поправок к законодательству для того, чтобы «взаимодействие Русской Православной Церкви и условно осужденных к лишению свободы, а также осужденных к наказаниям, не связанным с лишением свободы, (стало) возможно в рамках осуществления Церковью деятельности по социальной реабилитации и адаптации указанных лиц».
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1.2.  Совместно с УИИ ФСИН России в предстоящие 2018-2020 годы подготовить программы социальной реабилитации условно осужденных и осужденных к наказаниям, не связанным с лишением свободы, которая включает в себя занятия не только по линии светской социально-реабилитационной  деятельности, но и параллельную социальную адаптацию по линии  духовно-нравственного воспитания и пастырской опеки.

2. По линии Русской Православной Церкви в предстоящие 2018-2020 годы необходимо подготовить базу для данного направления работы:

2.1.Организовать в каждом столичном городе регионов (субъектов Российской Федерации) при одном из приходских храмов, в котором назначен настоятелем руководитель «Объединенной комиссии  по тюремному служению» при митрополии, духовно-приходские центры для приходящих (действующие в дневное время – после утренних богослужений), в которых настоятель или назначенный им священнослужитель будет проводить духовно-просветительские беседы с условно осужденными и осужденными к наказаниям, не связанным с лишением свободы, включая подростков-правонарушителей, состоящими на учете в Уголовно-исполнительных инспекциях (УИИ), а также с имеющими какие-либо жизненные проблемы бывшими заключенными, вышедшими на свободу. 

2.2.Такие же Центры духовного просвещения и социальной адаптации «для приходящих» (действующие также только в дневное время – после утренних богослужений) могут быть созданы при приходах (один центр на кафедральный город) и в других кафедральных городах, входящих в состав митрополии, в которых настоятелями назначены председатели епархиальных Отделов тюремного служения, или при храмах, настоятелями которых являются «Помощники начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими».

2.3.Данные Центры духовного просвещения и социальной адаптации «для приходящих» при приходских храмах должны работать совместно с Уголовно-исполнительными инспекциями (УИИ) ФСИН России, которые совместно с духовенством тюремного служения смогут принимать участие в составлении соответствующих программ работы по реабилитации и социальной адаптации для подведомственных им лиц и контролировать их посещаемость. 


3. Также, по линии Русской Православной Церкви для развития данного направления церковного служения в период после Архиерейского Собора 2017 года целесообразно рассмотреть вопрос об организации специального образования для тюремных священнослужителей, несущих послушание в местах принудительного содержания. 

Сегодня на одну тысячу пенитенциарных учреждений задействовано примерно столько же священнослужителей, то есть по одному священнику на учреждение УИС. Этого недостаточно при том, что, в некоторых митрополиях и неразделенных епархиях одно учреждение окормляют по два священнослужителя или даже несколько, как в городе Москве, а в других, напротив, один священнослужитель вынужден окормлять два и более учреждений УИС. 

И сколько бы ни требовали от правящих архиереев улучшить ситуацию, будет сложно достигнуть желаемого успеха до тех пор, пока не будет организована централизованная подготовка тюремных священнослужителей в специально выделенной для данного направления духовной школе – Духовной семинарии (со временем желательно также и Магистратуре), целенаправленно ориентированных на подготовку кандидатов для священнослужения в местах лишения свободы.

В особенности остро обозначается вопрос подготовки духовенства для работы по линии Уголовно-исполнительных инспекций с условно осужденными и осужденными к наказаниям, не связанным с лишением свободы, включая подростков-правонарушителей, состоящими на учете в уголовно-исполнительных инспекциях (УИИ), а также с имеющими какие-либо жизненные проблемы бывшими заключенными, вышедшими на свободу. Эта проблема может быть решена при наличии Духовной семинарии при Синодальном отделе тюремного служения.
В настоящее время организация деятельности тюремных священнослужителей совместно с Уголовно-исполнительными инспекциями (УИИ) ФСИН России по реабилитации и социальной адаптации подведомственных им лиц – правонарушителей возлагается в регионах на епархиальные Отделы тюремного служения, в обязанности которых, согласно Постановлению Высшего Церковного Совета, входит организация деятельности в направлениях:

– Духовное окормление подследственных и осужденных без лишения свободы, находящихся в ведении УИИ, в том числе, несовершеннолетних правонарушителей. 

– Установка контактов с изоляторами временного содержания МВД и спецприемниками для несовершеннолетних. 

– Духовная поддержка семей подследственных и осужденных.

– Организация церковного попечения о ресоциализации (социальной реабилитации) лиц, освободившихся из мест лишения свободы.
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– Организация и координация волонтерского приходского движения: переписка с осужденными, их дистанционное обучение, оказание благотворительной помощи.

По завершении рабочей встречи Преосвященный епископ Иринарх вручил Ольге Помигаловой награду Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению – медаль святой великомученицы Анастасии Узорешительницы III-й степени, которой награждаются «за веру, милосердие и вклад в развитие тюремного служения Русской Православной Церкви», а также укрепление сотрудничества между Церковью и Федеральной службой исполнения наказаний, другими государственными и общественными организациями пенитенциарной направленности.

Пресс-служба Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению
30 июня 2017 года 

Москва, Синодальный отдел по тюремному служению 
�В состав УИС также входят:81 федеральное казенное учреждение «Уголовно-исполнительная инспекция» и 2.312 их филиалов, в которых состоят на учете 437.427 чел., осужденных к наказаниям, не связанным с изоляцией от общества, и 6.100 чел. подозреваемых и (или) обвиняемых в совершении преступлений, находящихся под домашним арестом.


�Справка подготовлена Департаментом нормативно-правового регулирования, анализа и контроля в сфере исполнения уголовных наказаний и судебных актов Министерства юстиции Российской Федерации.
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