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7-8 сентября 2017 года в городе Ташкенте, Республика Узбекистан, состоялась Международная научно-практическая конференция на тему: «Миссия тюремного служения и пенитенциарные учреждения». 
Цель проведения настоящей конференции: обсуждение вопросов развития тюремного служения в Среднеазиатском регионе и укрепления братского межрелигиозного православно-исламского диалога в странах ближнего зарубежья – Республике  Узбекистан, Республике Таджикистан, Республики Туркменистан и Кыргызской Республике.

В работе Конференции приняли участие:
– Высокопреосвященный Викентий, митрополит Ташкентский и Узбекистанский – глава  Среднеазиатского митрополичьего округа;

– Преосвященный Иринарх, епископ Красногорский, викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председатель Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению;

– подполковник внутренней службы Гуров Сергей Иванович, руководитель «Отдела по организации взаимодействия с религиозными организациями ФКУ ЦНТЛ ФСИН России» – Федеральная служба исполнения наказаний Российской Федерации;

– Ананьев Олег Геннадьевич, старший преподаватель кафедры социальной психологии и социальной работы Академии права и управления ФСИН России– Федеральная служба исполнения наказаний Российской Федерации.
В составе делегации Среднеазиатского митрополичьего округа в работе конференции приняли участие представители духовенства из Республики Узбекистан, Кыргызской Республики и Республики Таджикистан, в пределах территорий которых функционируют канонические подразделения Русской Православной Церкви:

– Отдел по тюремному служению Ташкентской и Узбекистанской епархии представлял протоиерей Сергий Стаценко, проректор по учебной части Ташкентской духовной семинарии, Республика Узбекистан; 

– Отдел по тюремному служению Бишкекской и Кыргызстанской епархии представлял протоиерей Алексей Махров, Кыргызская Республика;

– Отдел по тюремному служению Душанбинской и Таджикистанской епархии представлял иеромонах Мардарий (Тарасов), Республика Таджикистан;

– по объективным причинам в работе настоящей конференции не смогли принять участие представители духовенства Патриаршего благочиния приходов Русской Православной Церкви в Туркменистане, несущие послушание тюремного служения. 

Среди участников были представители духовенства и монашества из епархий Среднеазиатского митрополичьего округа, студенты Ташкентской духовной семинарии, а также волонтеры-добровольцы тюремного служения, братства трезвости, епархиальных отделов социального и молодежного служений, отдела культуры и спорта, юристы, психологи и др.

Докладчики и выступающие участники международной конференции выразили глубокое удовлетворение высоким уровнем развития межгосударственных отношений, которые демонстрируют  главысреднеазиатских государств, а также дали высокую оценку тем инициативам и активности во взаимодействии, что дает глубокую уверенность и порождает надежду на добрые и стабильные взаимоотношения между странами ближнего зарубежья.

Участники конференции полагают необходимым отметить позитивные явления и результаты, которые имеют место в настоящее время при построении отношений Российской Федерации и Республики Узбекистан по направлениямразвития культурных связей и взаимодействия в области обеспечения безопасности.

Исследуя вопросы пастырского душепопечения, социальной помощи и профилактики радикализации в местах лишения свободы, выступающие подчеркивали, что народ Узбекистана, исторически исповедуя в большинстве своем Ислам, всегда дорожил веротерпимостью и уважительно относился к традиционным вероисповеданиям народов, проживающих в странах Среднеазиатского региона. И сегодня Конституция страны, определяя Республику Узбекистан как светское государство, предоставляет свободу религиозной деятельности.
Участники научно-практической конференцииотметили важность принятых и действующих международно-правовых актов в сфере исполнения уголовных наказаний, а также необходимость правовой регламентации порядка исполнения наказаний и создания условий лицам, их отбывающим, для возвращения к нормальной организации своей жизнедеятельности.

Одновременно выступающие отметили важность актов, принимаемых на межрелигиозном уровне о необходимости участия традиционных религиозных объединений в исправлении лиц, отбывающих уголовные наказания, и душепопечения о них. Так в «Основах социальной концепции Русской Православной Церкви» (приняты Архиерейским Собором в 2000 году) записано: «Совершенное и осужденное по закону преступление предполагает справедливое наказание. Смысл его состоит в исправлении человека, нарушившего закон, а также в ограждении общества от преступника и в пресечении его противоправной деятельности. Церковь, не становясь судьей человеку, преступившему закон, призвана нести попечение о его душе. Именно поэтому она понимает наказание не как месть, но как средство внутреннего очищения согрешившего» («Основы социальной концепции», гл.IX «Преступность, наказание, исправление», п.3).

Опыт тюремного служения, накопленный в последние десятилетия, показывает, что особенно важен личный контакт священнослужителей религиозных объединений с лицами, лишенными свободы, включая посещение мест их отбывания наказания. Заслуживает поощрения переписка с осужденными, сбор и передача одежды, лекарственных препаратов и других необходимых вещей. Такая деятельность должна быть направлена не только на облегчение тяжелой участи заключенных, но и на помощь в нравственном исцелении искалеченных душ. Возрождение душепопечения о заключенных становится в тюремном служении важнейшим направлением духовно-нравственного делания.

Участвуя в реализации основных направлений миссии тюремного служения, изложенных в Документе, утвержденном Священным Синодом 12 марта 2013 года, – «Миссия тюремного служения Русской Православной Церкви и пенитенциарные учреждения», участники международной конференции ориентируют всех возможных субъектов совместной деятельности насоциальном служении и реабилитации (ресоциализации), которое понимается как «содействие ресоциализации (социальной адаптации) заключенных – подготовка к освобождению из заключения и жизни на свободе (за полгода до освобождения и первое время после выхода на свободу); установление и последующая поддержка социальных связей осужденных с родственниками. При этом подчеркивается, что между православными и исламскими традиционными религиозными организациями не может быть неразрешимых противоречий в деле душепопечения и оказания социальной помощи лицам, находящимся в местах лишения свободы.   
Участники конференции отметили, что важным направлением деятельности государственных и религиозных объединений Республики Узбекистан, Республики Таджикистан, Республики Туркменистан и Республики Кыргызстан,  как и для многих других стран мира, является противодействие радикализации в тюрьмах, а также предотвращение экстремистских и террористических угроз. В этой связи на конференции,прошедшей в Ташкенте16 ноября 2016 года и посвященной вопросам межрелигиозного диалога и терпимости веры, Муфтий Узбекистана Усмонхон Алимов сказал, что «важнейшей задачей духовенства республики и всего мира на сегодняшний день является пропаганда традиционных ценностей ислама. Еще в VIII веке на территории современного Узбекистана была распространена исламская религия, тесно связанная с местными этническими особенностями и национальными традициями. Со временем она закрепилась в форме ханафитского масхаба, известного толерантностью своего учения».
Участники настоящей научно-практической конференции, имевшей место 7 сентября 2017 годав городе Ташкенте, обсудили широкий круг вопросов, относящихся к организации совместной деятельности православных священнослужителей и служителей ислама, а также сотрудников государственных уголовно-исполнительных систем Российской Федерации и среднеазиатских государств – Республики Узбекистан, Республики Таджикистан, Республики Туркменистан и Республики Кыргызстан в следующих направлениях:

–социального служения православных священнослужителей и служителей ислама в местах лишения свободы; 
– защиты традиционных нравственных ценностей, исходящих из норм религиозных учений Православия и Ислама;

– защиты прав на свободу совести и свободу вероисповедания лиц, подозреваемых и обвиняемых в совершении  преступлений, а также прав осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы;

– профилактики радикализации и проявлений религиозного экстремизма, развития системы духовного образования и духовно-нравственной работы с молодежью в местах лишения свободы;

– совершенствования проведения мероприятий в отношении лиц, находящихся в местах лишения свободы, их ресоциализации;

– оптимизации деятельности, направленной на оказание адресной социальной помощи и проведение индивидуальной социальной работы с лицами, находящимися в местах лишения свободы;

– участия в ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации лиц, завершающих и отбывших уголовные наказания для их возвращения  к нормальной организации своей жизнедеятельности.

Участники международной  научно-практической конференции отметили:

– актуализацию в данный период времени вопросов межрелигиозного взаимодействия, душепопечения и оказания социальной помощи, противодействия радикализации лиц, отбывающих наказания в исправительных учреждениях;

– необходимость участия священнослужителей религиозных объединений в деятельности учреждений, обеспечивающих уголовно-исполнительную деятельность, и придания делового характера сотрудничеству православных и мусульманских религиозных объединений в  Российской Федерации и странах ближнего зарубежья, а также между службами исполнения наказаний указанных государств;

– позитивное отношение руководителей государственных правоохранительных органов и общественности Российской Федерации и Республики Узбекистан, других стран ближнего зарубежья к душепопечению и социальному служению священнослужителей религиозных объединений в отношении лиц, находящихся в местах лишения свободы; 

– действенную роль руководителейправославных и исламских религиозных объединений в установлении межрелигиозного взаимодействия в душепопечении и оказании социальной помощи заключенным и осужденным в местах лишения свободы;

– актуальность активного участия всех субъектов уголовно-исполнительной деятельности в исправительных учреждениях и среди лиц, находящихся в следственных изоляторах, в противодействии радикализации со стороны вербовщиков псевдорелигиозных и, в частности, псевдомусульманских организаций;
– значимость принятия решения Духовным управлениеммусульман Республики Узбекистан, которое в 2016 году выпустило сборник под названием «Обращение ученых мусульманского мира», в который вошли фетвы и обращения именитых исламских ученых против террористической группировки «Исламское государство»; 

– необходимость создания системы противодействия ваххабизации заключенных в местах лишения свободы, вербовке людей, готовых на преступления экстремистского и террористического характера, как задачу, стоящую перед всеми силами, причастными к исправительной деятельности;

– важность принятия взаимного участия представительством православного и мусульманского сообщества в реализации необходимых мер для защиты Православия и Ислама от нападок представителей радикальных сообществ.

Участники научно-практической конференции предлагают:

1. Рекомендовать священнослужителям зарегистрированных традиционных религиозных объединений активизировать взаимодействие в деле оказания помощи лицам, отбывающим уголовные наказания, в возвращении обратно в общество после освобождения к правопослушной организации своей жизнедеятельности. 

2. Содействовать созданию конкретных условий для реализации духовно-нравственной деятельности по отношению к лицам, отбывающим уголовное наказание в виде лишения свободы, и таким образом исполнять требования международного права и национального законодательства на реализацию ими прав на свободу совести и свободу вероисповедания. 

3. Представителям традиционных религиозных объединений, участвующим в проведении настоящей конференции, совместно с сотрудниками уголовно-исполнительной системы последовательно реализовывать механизмы преемственности в исправлении с использованием программ ресоциализации лиц, отбывающих уголовное наказание в виде лишения свободы, – от начала его исполнения до момента освобождения из исправительного учреждения.

4. Принять к сведению правило для всех сил, участвующих в оказании социальной помощи лицам, освободившимся из мест лишения свободы, что их социальная адаптация должна происходить без использования форм и методов, провоцирующих у них формирование иждивенческих настроений, но стимулирующих ведение честного и трудового образа жизни. 

5. Распространять между православными и исламскими религиозными организациями положительный опыт и методические материалы, которые могут быть взаимно полезными в деятельности, связанной с душепопечением и оказанием социальной помощи лицам, находящимся в местах лишения свободы.

6. Активизировать совместную деятельность православных и мусульманских традиционных религиозных объединений в профилактике радикализации лиц, находящихся в местах лишения свободы.
Участники научно-практической конференции осуждают любые индивидуальные и групповые действия радикального и иного характера, дискредитирующие традиционные религиозные объединения России и Узбекистана, других стран ближнего зарубежья и заявляют о своей решимости противодействовать аморальным, антирелигиозным и противоправным попыткам их реализации.      
Отдавая дань уважения миротворческой деятельности Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, участники научно-практической конференции считают очень важными слова Его Святейшества, которые произнесены в Республике Татарстан (в городе Казани) в беседе с представителями средств массовой информации в 2016 году: «А мое обращение ко всем – и к православным, и к мусульманам – живите в мире, исполняйте заповеди, которые каждый должен исполнять в соответствии со своими религиозными обязательствами. Тогда не будет вражды, потому что и Ислам, и Православие призывают людей к миру и к добрым отношениям друг с другом. А иначе и быть не может, ведь если люди верят в Бога, они не могут сеять вокруг себя зло и ненавидеть друг друга. Храни вас всех Бог!».

Все участники конференции выражают искреннюю благодарность Главе Среднеазиатского митрополичьего округа – Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему Викентию, митрополиту Ташкентскому и Узбекистанскому за организацию проведения настоящей международной научно-практической конференции и оказанное гостеприимство на узбекской земле.
+Викентий,
митрополит Ташкентский и Узбекистанский – 
Глава Среднеазиатского митрополичьего округа

Иринарх,  
епископ Красногорский, 
викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, 
председатель Синодального отдела Русской Православной Церкви 
по тюремному служению

8 сентября 2017 года                                 
Среднеазиатский митрополичий округ
город Ташкент, Республика Узбекистан
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