РЕКОМЕНДАЦИИ

ЮБИЛЕЙНОЙ V-ой МЕЖДУНАРОДНОЙ

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ 
ПО ВЗАИМОДЕЙСТВИЮ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ 
С ГОСУДАРСТВЕННОЙ СИСТЕМОЙ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ

на тему:

«СОДЕЙСТВИЕ РАЗВИТИЮ СИСТЕМЫ 
ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ ЛИЧНОСТИ 

ОСУЖДЕННЫХ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ 
В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ»

18 сентября 2017 года, 
Академия права и управления ФСИН России,

город Рязань


18 сентября 2017 года в Академии права и управления ФСИН России состоялась юбилейная V-я Международная научно-практическая конференция по взаимодействию Русской Православной Церкви с государственной системой исполнения наказаний на тему: «Содействие развитию системы духовно-нравственного воспитания личности осужденных в исправительных учреждениях в современных условиях» (далее – Конференция).

Подготовка и проведение Конференции в городе Рязани осуществлены Синодальным отделом Русской Православной Церкви по тюремному служению и Федеральной службой исполнения наказаний в лице Академии права и управления ФСИН России.

В работе Конференции приняли участие представители Русской Православной Церкви; Федеральной службы исполнения наказаний; Аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации; Общественной палаты Российской Федерации; Президиума Общероссийской общественной организации «Офицеры России»; Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь; Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению; Религиозной миссии «Синодальный отдел по тюремному служению Белорусской Православной Церкви»;Рязанской митрополии Русской Православной Церкви; Федерации еврейских общин России (ФЕОР); Центрального духовного управления мусульман России (город Уфа, Республика Башкортостан); Духовного управления мусульман Республики Татарстан; Духовного управления мусульман Рязанской области; Общественного совета при ФСИН России; Попечительского совета уголовно-исполнительной системы России; территориальных органов ФСИН России; правоохранительных органов Рязанской области; образовательных и научных организаций ФСИН России; иных образовательных и научных организаций.

В работе Конференции также приняли участие «Помощники начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими»: по городу Москве, по Московской области, по городу Санкт-Петербургу и Ленинградской области, по Республике Крым и городу Севастополю, по Владимирской области, по Воронежской области, по Брянской области, по Рязанской области, по Орловской области, по Тамбовской области, по Тверской области, включая  главного специалиста Отдела организации работы с религиозными организациями ФКУ ЦНТЛ ФСИН России протоиерея Константина Кобелева, а также Помощники начальников территориальных органов ФСИН России из регионов с преобладающим мусульманским населением – по Республике Татарстан, по Республике Башкортостан, по Республике Дагестан, по Республике Ингушетия.

Участники Конференции обсудили широкий круг вопросов, относящихся к организации совместной деятельности духовенства и сотрудников уголовно-исполнительной системы (далее – УИС) в сфере:

– реализации положений действующей Доктрины информационной безопасности Российской Федерации;

– богослужебной деятельности представителей зарегистрированных  традиционных религиозных объединений России в учреждениях УИС;

– исправления, социальной адаптации и социальной реабилитации осужденных в местах лишения свободы и граждан, освободившихся от отбывания уголовных наказаний;

– приобщения осужденных к участию в программах их ресоциализации с использованием современных технологий;

– оказания лицам, содержащимся в следственных изоляторах (далее – СИЗО), и осужденным в исправительных учреждениях (далее – ИУ) социальной помощи;

– участия представителей зарегистрированных традиционных религиозных объединений России в проведении религиозных обрядов, церемоний и личных встреч с осужденными в ИУ и создания для этого определенных условий со стороны руководителей, специалистов и других сотрудников УИС;

– духовно-нравственного просвещения лиц, содержащихся в СИЗО, и осужденных в ИУ;

– результатов начальной деятельности «Помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими»;

– предложений о подготовке вновь назначенных и переподготовки действующих «Помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими»;

– обеспечения безопасности священнослужителей религиозных объединений, находящихся на режимных территориях и объектах УИС;

– имеющихся угроз и фактов радикальной деятельности адептов псевдорелигиозного экстремизма в местах лишения свободы и системно-научных подходов к использованию профилактических мер, направленных на противодействие указанным негативным явлениям в учреждениях УИС;

– перспектив нормативно-правового регулирования института тюремных капелланов Русской Православной Церкви и традиционных религиозных объединений мусульман России. 

Все мероприятия, запланированные программой проведения Конференции, выполнены в полном объеме.

УЧАСТНИКИ КОНФЕРЕНЦИИ ОТМЕТИЛИ:
– эффективный подход, реализуемый Русской Православной Церковью, в инициативах для решения вопросов нормативно-правового регулирования и развития дальнейшей деятельности, связанной с проведением религиозных обрядов и церемоний, личных встреч осужденных в ИУ со священнослужителями и их участия в ресоциализации и социальной реабилитации лиц, отбывающих и отбывших уголовные наказания;

– достижение целей обеспечения делового взаимодействия между руководством ФСИН России и Русской Православной Церковью в вопросах содействия лицам, находящимся на основании судебных решений в местах лишения свободы, и в реализации прав на свободу совести и свободу вероисповедания;

– позитивные изменения, произошедшие в связи с введением института «Помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими», в деятельности по обеспечению проведения религиозных обрядов в местах лишения свободы и личных встреч осужденных в ИУ со священнослужителями религиозных объединений, с которыми они себя идентифицируют;

 – актуальность и своевременность принятия документа «О регулировании статуса и деятельности священнослужителей, состоящих в должности Помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими»,утвержденного Священным Синодом на заседании 9 марта 2017 года и определяющего статус «Помощника начальника территориального органа ФСИН России по организации работы с верующими», назначаемого от Русской Православной Церкви;
– явственно обозначившиеся тенденции сотрудничества и взаимодействия между православными религиозными организациями и духовенством с одной стороны и служителями ислама, с другой, в организации богослужебной и социальной деятельности в отношении лиц, находящихся в местах лишения свободы на основании судебных решений, особенно в Приволжском федеральном округе: Республике Татарстан и Республике Башкортостан;

– активное инициирование Синодальным отделом Русской Православной Церкви по тюремному служению и руководством ФСИН России общественно-научного поиска эффективных моделей участия священнослужителей Московского Патриархата в исправлении, ресоциализации и социальной реабилитации лиц,  отбывающих и отбывших уголовные наказания, а также развития проектов, направленных на совершенствование проведения семинаров, конференций, форумов, позволяющих материализовывать их результаты для продолжения последующей совместной деятельности в обозначенных направлениях;

– нацеленность религиозных объединений, являющихся традиционными для России, на сотрудничество с государственными органами и общественными организациями в деятельности, связанной с оказанием содействия лицам, отбывающим уголовные наказания и освобождающимся от них, для возвращения к нормальной организации своей жизнедеятельности;

– подтверждение правильно избранной стратегии проведения обучающих семинаров по федеральным округам Российской Федерации совместно для священнослужителей Русской Православной Церкви и сотрудников УИС на основе программ, разработанных профессорско-преподавательским составом Академии ФСИН России;

– эффективность участия профессорско-преподавательского состава Академии ФСИН России в подготовке образовательных программ и обучении «Помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими», а также в проведении обучающих семинаров и научно-практических конференций в различных регионах страны;

– общее позитивное влияние участия священнослужителей религиозных объединений, являющихся традиционными для России,  на формирование правильного построения отношений с окружающими людьми и соблюдение установленных правил поведения лицами, находящимися на основании судебных решений в местах лишения свободы; 

– необходимость дальнейшего совершенствования правового регулирования отдельных вопросов тюремного служения священнослужителей традиционных религиозных объединений России в учреждениях УИС;

– оперативность, проявляемую священнослужителями традиционных религиозных объединений России в постановке вопросов, связанных с необходимостью устранения препятствий для осуществления ими богослужебной и социальной деятельности в учреждениях УИС; 

– необходимость сосредоточения внимания всем категориям сотрудников УИС и священнослужителям религиозных объединений для исполнения положений Доктрины информационной безопасности Российской Федерации на реализации следующих направлений деятельности:

· контроля за использованием в местах лишения свободы мобильных средств связи, посредством которых распространяются информационные потоки с использованием сети мобильного Интернета;

· профилактики поступления к лицам, находящимся в местах лишения свободы, клеветнической и лживой информации для инспирирования социального напряжения и манипулирования их физическими ресурсами, а также влияния на изменение разного уровня политической ситуации;

· необходимости обозначения перед законодательно-властными структурами выполнения задачи о создании технической системы контроля за пользованием лицами, отбывающими уголовное наказание, информационной инфраструктурой Российской Федерации прежде, чем будет принято решение о разрешении им пользования такими ресурсами.  

УЧАСТНИКИ КОНФЕРЕНЦИИ ПРЕДЛАГАЮТ:
1.
В целях использования Доктрины информационной безопасности Российской Федерации и повышения ее роли в системе духовно-нравственного воспитания личности осужденных в условиях лишения свободы:

– проводить разъяснительную работу среди субъектов, реализующих воздействия на лиц, находящихся на основании судебных решений в местах лишения свободы, о том, что на них возлагается задача обеспечения и защиты конституционных прав и свобод человека и гражданина в части, касающейся получения и использования информации ограниченного доступа и распространения, неприкосновенности частной жизни при использовании информационных технологий, обеспечения информационной поддержки демократических институтов, механизмов взаимодействия государства и гражданского общества, а также применения информационных технологий в интересах сохранения культурных, исторических и духовно-нравственных ценностей многонационального народа Российской Федерации;

– на постоянной основе для сотрудников УИС и священнослужителей, занимающихся вопросами обеспечения религиозной деятельности и социального служения в рамках проведения мероприятий, направленных на дальнейшее совершенствование служебной деятельности, проводить обучающие занятия по изучению принятой в Российской Федерации Доктрины информационной безопасности и мероприятий по ее реализации;

– сотрудникам УИС и священнослужителям религиозных объединений, участвующим в тюремном служении и призванным обеспечивать информационную безопасность, направлять главные усилия на противодействие враждебным Российской Федерации действиям различных иностранных организаций, которые направлены на подрыв основ государственного строя, национального суверенитета, клеветы в адрес руководителей Российского государства, а также разобщения населения страны с использованием национальных, исторических, социальных и религиозных вопросов;

– сотрудников УИС и священнослужителей религиозных объединений, участвующих в тюремном служении, ориентировать на необходимость реализации мер, направленных на обеспечение информационной безопасности и использование средств, предложенных Доктриной информационной безопасности Российской Федерации;

– разъяснять лицам, находящимся под стражей и отбывающим наказание в местах лишения свободы, риски не принятия своевременных мер, обеспечивающих информационную безопасность и последствия, которые могут возникнуть вследствие невыполнения (игнорирования) предостережений о бдительности в общении с различными лицами, интересы которых могут распространяться на нанесение ущерба интересам Российского государства, разобщение института семьи, подрыв основ вероучения религиозных объединений, традиционных для России, разрушение личности с целью ее деморализации и предотвращения социального восстановления;

– раскрывать лицам, находящимся на основании судебных решений в местах лишения свободы, истинную суть деятельности информационных и силовых структур, враждебных Российскому государству, что их усилия направлены на использование ресурсов лиц, лишенных свободы, для совершения противоправных действий в отношении своей страны и против своего народа;

– особое внимание при реализации мероприятий, направленных на обеспечение информационной безопасности, обращать на воспитательные колонии, в которых содержатся несовершеннолетние лица, но на которых также распространяется действие Федерального закона от 24 июля 1998 года 
№ 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»;

– сотрудникам УИС и священнослужителям, участвующим в тюремном служении, принимать меры к сохранению конфиденциальной информации служебного характера о служебной деятельности и лицах, пребывающих в местах лишения свободы, чтобы не допустить нанесения им морального или материального ущерба совершением различных информационных действий;  

– сотрудникам УИС и священнослужителям принимать участие в проведении информационно-разъяснительных мероприятий с осужденными по вопросам обеспечения защищенности граждан от информационных угроз, в том числе за счет формирования культуры личной информационной безопасности;

– руководителям и сотрудникам пресс-служб учреждений УИС при освещении в средствах массовой информации деятельности, связанной с проведением религиозных обрядов и церемоний для лиц, находящихся в этих учреждениях, обращать особое внимание на отражение вопросов межрелигиозного взаимодействия, оказания осужденным социальной помощи со стороны централизованных религиозных организаций;

– внести предложение о том, чтобы рассмотреть на уровне руководства ФСИН России вопрос о возложении на организационно-аналитические подразделения органов УИС еще одной функции – периодическое проведение анализа информационной безопасности с вынесением рекомендаций (центрального аппарата, территориального органа, учреждения УИС), либо введения по указанным уровням управления должности аналитика информационной безопасности;

– на уровне ФСИН России проработать вопрос об обеспечении учреждений УИС рекомендованной исламской литературой (согласно списку изданий, согласованному с представителями централизованных религиозных организаций мусульман, в соответствии с требованиями подпункта 3.4 Протокола заседания Межведомственной комиссии по противодействию экстремизму в Российской Федерации от 21.06.2017 за № 30);

– разработать комплекс мероприятий по выявлению и последующей замене в библиотеках, молитвенных комнатах учреждений УИС религиозной литературы, не проверенной в установленном порядке, а также сомнительного происхождения.

2.
В целях реализации священнослужителями Русской Православной Церкви и иных традиционных централизованных религиозных объединений Российской Федерации полномочий по духовному окормлению осужденных и необходимости обеспечения безопасности их деятельности в условиях функционирования учреждений УИС: 

– считать основными направлениями деятельности в отношении лиц, находящихся в местах лишения свободы, содействие им в усвоении норм религиозной нравственности и оказание социальной помощи путем проведения духовно-просветительских мероприятий в учреждениях УИС, а также ознакомление с литературой, рекомендованной традиционными централизованными религиозными объединениями России и согласованной с ФСИН России для использования в учреждениях УИС; 

– продолжить практику совместной деятельности религиозных учреждений Русской Православной Церкви, иных традиционных религиозных объединений России и УИС по проведению ежегодных аналитических и обучающих семинаров, конференций, на которых обсуждать вопросы духовно-нравственного воздействия на осужденных и безопасности священнослужителей, непосредственно занимающихся вопросами богослужебной и социальной деятельности в среде лиц, находящихся в СИЗО и ИУ;

– постоянно уделять внимание вопросам профилактики радикализации в местах лишения свободы среди лиц, находящихся в них на основании судебных решений, а также реализации в отношении указанной категории граждан программ ресоциализации и социальной адаптации;

– продолжить поиск развития нормативно-правового регулирования православно-христианского волонтерского движения и участия групп мирян вместе со священнослужителями Русской Православной Церкви в богослужебной и социальной деятельности в отношении лиц, находящихся в ИУ;

– в целях осуществления всестороннего и качественного взаимодействия ФСИН России с религиозными организациями, участвующими в процессе ресоциализации осужденных, предусмотреть заключение генерального межрелигиозного соглашения между ФСИН России и централизованными религиозными объединениями, которое позволит принять единообразные стандарты в функционировании религиозных организаций в учреждениях и органах УИС на федеральном уровне, а впоследствии  предусмотреть возможность заключения аналогичных соглашений на региональном уровне (где в этом есть необходимость) между территориальными органами ФСИН России и региональными религиозными организациями, традиционными для Российской Федерации;

– продолжить практику подготовки для священнослужителей Русской Православной Церкви и сотрудников УИС методических и практических рекомендаций, направленных на совершенствование их участия в исправлении, ресоциализации и социальной адаптации лиц, находящихся в учреждениях УИС, а также освобождающихся из них;

– продолжить практику организации и проведения совместных для сотрудников УИС и священнослужителей Русской Православной Церкви (включая мусульманских имамов, привлекаемых к тюремному служению в местах лишения свободы) обучающих семинаров в регионах Российской Федерации для уяснения теоретических положений, связанных с организацией и осуществлением служения в СИЗО и тюрьмах, а также изучения методических основ исправления, ресоциализации и социальной адаптации лиц, совершивших криминальные деяния и находящихся в системе уголовного правосудия;

– обратить внимание всех лиц, участвующих в организации и проведении духовно-пастырской, богослужебной и социальной деятельности в учреждениях УИС, на необходимость дальнейшего изучения методических материалов о подготовке и реализации программ ресоциализации осужденных, отбывающих наказание в местах лишения свободы;

– предложить на рассмотрение руководителей духовно-образовательных учреждений Русской Православной Церкви внесение для изучения обучающимися учебной дисциплины (в качестве дисциплины для обязательного либо факультативного изучения), имеющей название «Тюремное служение» либо «Русская Православная Церковь и уголовно-исполнительная система»;

– продолжить изучение положительного исторического опыта Российской империи и зарубежных государств относительно взаимодействия религиозных объединений и пенитенциарных систем с целью возможного использования на современном этапе совместной деятельности;

– разработать единообразную памятку для осужденных по осуществлению ими права на свободу вероисповедания в местах лишения свободы, с учетом их принадлежности к традиционным для России религиозным объединениям;

– предусмотреть создание в деятельности помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими «информационного портфеля», то есть набора инструментария, единообразно пропагандирующего их деятельность. Составные части «информационного портфеля» могут в себя включать:

· онлайн ресурсы (интернет сайт, блоги);

· печатные издания (газеты, листовки, брошюры, книги);

· видео-проповеди;

· издание CD, DVD дисков;

– предложить руководству образовательных учреждений – духовных школ Русской Православной Церкви и образовательных организаций ФСИН России рассмотреть на ученых советах вопросы внесения на утверждение в темы выпускных квалификационных работ (дипломных работ) таких тем, которые исследуют вопросы развития правового регулирования деятельности религиозных объединений, осуществляющих тюремное служение, психолого-педагогических воздействий с целью исправления и оказания социально-психологической помощи лицам, имеющим трудности в социальном восстановлении, а также обеспечения информационной безопасности деятельности религиозных объединений в учреждениях УИС;

– в целях организации межрелигиозного взаимодействия в вопросах окормления лиц, обучающихся в образовательных организациях ФСИН России, предотвращения среди них конфликтов на религиозной почве и формирования положительного духовно-нравственного климата в курсантско-студенческой среде, проработать вопрос о введении в организационно-штатную структуру образовательных организаций ФСИН России должности «Помощников начальников образовательных организаций ФСИН России по организации работы с верующими».

3.
В целях профилактики деятельности псевдорелигиозных групп и склонности к экстремизму среди осужденных, отбывающих уголовное наказание в местах лишения свободы:

– продолжить работу по профилактике радикализации в учреждениях УИС, где принудительно содержатся граждане на основании судебных решений, чтобы оградить их от форм реализации своей жизнедеятельности, которые противоречат общепринятым правилам проживания в обществе,  законодательству Российской Федерации;

– инициировать постановку вопросов перед руководством ФСИН России и священноначалием Русской Православной Церкви об обеспечении для обучения и самообучения священнослужителей и сотрудников УИС специальной антирадикальной, антитеррористической и противоэкстремистской литературой, которая позволит профилактировать по указанным направлениям лиц, находящихся в учреждениях УИС на основании судебных решений;

– реализовывать дальнейший поиск мер, направленных на оптимизацию взаимодействия между Русской Православной Церковью и другими религиозными объединениями, являющимися традиционными для Российской Федерации, в целях объединения усилий для противодействия участию лиц, отбывающих наказания, и их вовлечению в экстремистскую деятельность и группы по изучению радикальных религиозных учений и культов, а также содействию лицам, отбывающим уголовные наказания, в их социальном восстановлении после пребывания в них;

– используя возможности периодической печати Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению и ведомственной печати ФСИН России, рекомендовать проведение систематического обобщения и распространение положительного опыта служения в ИУ и СИЗО отдельных священнослужителей Московского Патриархата, особенно активно участвующих в работе по профилактике экстремизма и использующих инновационные схемы-формы противодействия экстремизму и образованию псевдорелигиозных групп;

– продолжить общественно-научный поиск изыскания материальных ресурсов или принятия соответствующих решений на федеральном уровне для материального стимулирования священнослужителей Русской Православной Церкви, других традиционных для России религиозных объединений, работающих на постоянной основе с лицами, находящимися на основании судебных решений в местах лишения свободы;

– рекомендовать проведение ежегодных брифингов и пресс-конференций с целью доведения до населения информации о той работе, которая проводится священнослужителями традиционных для России религиозных объединений с целью содействия лицам, отбывающим уголовные наказания, в социальном восстановлении;

– предложить в каждом субъекте Российской Федерации, где в учреждениях УИС являются актуальными вопросы экстремистской деятельности и создания псевдорелигиозных радикальных групп в среде лиц, находящихся в местах лишения свободы, обучить группы сотрудников УИС по кратковременному курсу повышения квалификации специалистов-теологов, используя для осуществления последнего ресурсы Московского Патриархата – богословскую кафедру и преподавательский состав Общецерковной аспирантуры и докторантуры им. святых Кирилла и Мефодия во взаимодействии с Академией права и управления ФСИН России; в начальной стадии введения таких должностей возможны варианты совмещения выполнения функций с должностями в службах воспитательного сектора (начальники отрядов, психологи, специалисты по социальной работе), а в дальнейшем их профессиональную квалификацию можно использовать по прямому назначению;

– подготовить силами профессорско-преподавательского состава Академии ФСИН России совместно с Синодальным отделом Московского Патриархата по тюремному служению и предложить для рассмотрения (утверждения) учебно-методическое пособие «В помощь сотрудникам УИС и священнослужителям Русской Православной Церкви, участвующим в профилактике экстремизма и образования экстремистских групп»;   

– изучить вопрос о подготовке специального курса для священнослужителей Русской Православной Церкви и сотрудников УИС, в котором предусмотреть:

· обучение противодействиям агрессивной экстремистской  пропаганде;

· распознавание и выявление экстремистских печатных и электронных материалов;

· использование экстремистами права на борьбу за права человека в свою пользу;

· распознавание и выявление создаваемых псевдорелигиозных агрессивных групп и способов их разобщения, а также лиц, изучающих, распространяющих, либо пропагандирующих экстремистскую идеологию; 

· изучение технологий процесса содействия перевода лиц, зараженных радикальными идеями в «умеренные», а затем к «традиционному» религиозному образу жизни;

· изучение дополнительных компетенций пенитенциарной психологии;

– учебные программы, разработанные в образовательных организациях ФСИН России для сотрудников УИС по направлениям, связанным с противодействием террористическим и экстремистским проявлениям в местах лишения свободы, в обязательном порядке согласовывать со структурными подразделениями ФСИН России, курирующими указанное направление деятельности.

18 сентября 2017 года

Актовый зал Академии права и управления ФСИН России

город Рязань
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