26-27 октября 2017 года 
ЛЕКЦИИ В ОБЩЕЦЕРКОВНОЙ АСПИРАНТУРЕ И ДОКТОРАНТУРЕ 

ИМ. СВВ. КИРИЛЛА И МЕФОДИЯ –  

БОГОСЛОВСКОЕ ОСМЫСЛЕНИЕ ПСЕВДОРЕЛИГИОЗНОГО ЭКСТРЕМИЗМА, 

ИСЛАМСКОГО РАДИКАЛИЗМА И НЕОЯЗЫЧЕСТВА
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26-27 октября текущего 2017 года в Общецерковной аспирантуре и докторантуре им. Кирилла и Мефодия по адресу: город Москва, ул. Пятницкая,  4/2 – состоялся двухдневный семинар для православных священнослужителей – Помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими и четырех мусульманских имамов, прибывших в Москву из Рязани, где они вместе с православным духовенством проходят обучение на Высших академических курсах Академии права и управления ФСИН России, на тему: «Противодействие прозелитизму и вербовке адептов неоязычества, радикального ислама, псевдорелигиозного экстремизма и его крайнего проявления в социально-политической жизни общества – терроризма: профилактика их негативного воздействия на осужденных в местах отбывания уголовного наказания». 

На обучение в город Рязань прибыли клирики из епархий Приволжского и Уральского федеральных округов, Москвы и Московской области, Санкт-Петербурга и Ленинградской области, а представители ислама – имамы прибыли из  Республики Татарстан. 

1.

Занятия на двухдневном семинаре в Общецерковной аспирантуре открылись лекцией епископа Красногорского Иринарха, викария Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председателя Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению, который представил доклад на тему: «Тюремное служение Русской Православной Церкви в современных условиях». Преосвященный Владыка рассказал об актуальных вопросах тюремного служения и возникающих в современных условиях проблемах, а также представил слушателям «Сборник рекомендаций Синодального отдела по тюремному служению для священнослужителей, назначенных на должность Помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими», состоящий из трех частей. 

В Части I-й Сборника размещены: 1. Общецерковные документы, утвержденные Святейшим Патриархом и Священным Синодом Русской Православной Церкви. 2. «Рекомендации» Синодального отдела по тюремному служению. 

В Части II-й представлены материалы, размещенные в пяти приложениях к Сборнику:

Приложение № 1: Реабилитация (ресоциализация) и социальная адаптация осужденных в исправительных учреждениях и бывших заключенных, вышедших на свободу.
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Приложение № 2: Общественные наблюдательные комиссии – ОНК.

Приложение № 3: Миссия тюремного служения Русской Православной Церкви.

Приложение № 4: Пастырский взгляд на профилактику радикализации в учреждениях УИС: религиозный радикализм и экстремизм – основа террористических угроз.

Приложение № 5: Правовой режим имущества религиозного назначения в УИС.


Часть III-я является отдельным приложением (дополнением) к Сборнику, в которой размещены: «Нормативные, методические и практические рекомендации по ресоциализации и социальной адаптации осужденных, находящихся в местах лишения свободы и освобождающихся из них», – подготовленные преподавателями и профессурой Академии права и управления ФСИН России. Размещение материалов по ресоциализации в Части III-й Сборника сделано по причине того, что на режимной территории исправительных учреждений УИС священнослужители самостоятельно не могут вести работу по ресоциализации заключенных, а только совместно с сотрудниками ИУ, отвечающими за безопасность в местах лишения свободы.
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По завершении выступления на лекции Владыка Иринарх ответил на многочисленные вопросы слушателей – православных и мусульман – относительно организации тюремного служения представителями традиционных централизованных религиозных организаций Российской Федерации и их взаимодействия с Федеральной службой исполнения наказаний в центре и регионах. 

2.

На следующей лекции было представлено выступление прот. Льва Семенова, кандидата исторических наук, руководителя Духовно-просветительского центра Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, заведующего кафедрой теологии Московского государственного лингвистического университета (бывший Институт иностранных языков имени Мориса Тореза) на тему: «Тоталитарные секты и псевдорелигиозный экстремизм – профилактика их деструктивного воздействия». 

Основной упор в докладе о тюремном служении был сделан на обеспечение соблюдения принципов свободы совести и пресечения попыток проникновения в учреждения УИС представителей тоталитарных сект, преследующих цели разжигания экстремистских настроений и вербовки своих последователей. В завершение доклада слушателям был представлен список специальной литературы по тоталитарным сектам.

3.

Во второй половине дня выступил Григорьев Максим Сергеевич, член Общественной Палаты Российской Федерации, член Экспертного совета по проведению государственной религиоведческой экспертизы при Министерстве юстиции Российской Федерации, директор Фонда исследования проблем демократии, кандидат наук, на тему: «Проблемы вербовки заключенных в экстремистские и террористические организации – тюремный аспект». В процессе доклада священнослужителям были разъяснены следующие моменты:

– как распознать «ваххабита» в местах отбывания срока заключения;

– как решать вопрос попадания «ваххабитов» в места отбывания срока заключения и как их изолировать от других заключенных;

– порядок формирования духовной литературой тюремных библиотек.
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Во втором – итоговом докладе этого дня на тему: «Борьба с пропагандой терроризма»,  – Григорьев Максим Сергеевич изложил для священнослужителей «Комплексную программу по выявлению и противодействию пропаганде терроризма», состоящую из следующих направлений деятельности:

– выявление пропаганды террористических групп;

– анализ пропагандистских материалов террористических групп;

– разработка программ и подготовка контрпропагандистских материалов против террористических групп;

– распространение материалов антитеррористической направленности в сети «Интернет»;

– дискредитация террористических групп на основе свидетельств бывших участников данных групп.

4.

На следующий день 27 октября 2017 года – во второй день двухдневного обучающего семинара для православных священнослужителей и мусульманских имамов, осуществляющих духовно-нравственное воспитание в учреждениях уголовно-исполнительной системы, занятия в Общецерковной аспирантуре и докторантуре им. Кирилла и Мефодия открылись лекцией прот. Андрея Хвыля-Олинтера, академика Всемирной академии наук комплексной безопасности, полковника внутренней службы в отставке, прочитавшего доклад на тему: «Духовно-религиозные основания патриотизма служащих российских силовых и правоохранительных органов», – в котором была представлена информация по следующим темам:
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– христианский патриотизм;

– патриотическое воспитание военнослужащих;

– влияние средств массовой информации на население;

– самоидентичность народа, населяющего Россию;

– деструктивные объединения (секты);

– русофобия.

Особый акцент прот. Андрей Хвыля-Олинтер сделал на неоязычестве – крайне опасном для России явлении, позиционирующем себя как патриотическое и стремящееся проникнуть в государственные силовые структуры.   В докладе даны также рекомендации по работе с неоязыческими организациями, как и отдельными гражданами, вовлеченными в неоязычество.

5.

Следующая лекция перед слушателями была посвящена теме: «Основы религиозной безопасности», – которая была представлена Солодковым Андреем Ивановичем, штатным миссионером Юго-Западного викариатства города Москвы, преподавателем Российского Православного Университета и Сретенской и Перервинской духовных семинарий. Основное внимание слушателей автор обратил на:

– виды религий;

– многополярность вероисповеданий (традиционные и нетрадиционные религии);

– сектантство (различия и общее в жизнедеятельности);

– о путях спасения заблуждающихся и неверующих (воцерковление).

6.

– Итогом завершения работы образовательного семинара стало выступление Силантьева Романа Анатольевича, члена экспертного совета по проведению государственной религиоведческой экспертизы при Министерстве юстиции Российской Федерации на тему: «Актуальная ситуация в исламском сообществе России», – в котором была представлена информация по исламским организациям, их количеству и составу руководства, а также о целях и задачах по воспитанию подрастающего поколения и противодействию псевдорелигиозным организациям.

Во всех выступлениях, посвященных рассмотрению негативных явлений, порождаемых распространением и деятельностью экстремистских и тоталитарных сект, а также различных видов неоязычества и радикального ислама, содействующих развитию в Российской Федерации псевдорелигиозного экстремизма и терроризма, неизменно    подчеркивалась необходимость уважительного отношения к лицам, исповедующим традиционные религии России, при полном неприятии для нормального человека и гражданина страны псевдорелигиозных организаций.

Полученные на Курсах повышения квалификации знания позволят тюремным священнослужителям эффективнее участвовать в общем деле исправления осужденных и преодоления среди них псевдорелигиозного экстремизма, радикализма и религиозного фундаментализма.

Пресс-служба Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению

26-27 октября 2017 года 

город Москва

Общецерковная аспирантура и докторантура им. свв. Кирилла и Мефодия 

***
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