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XXVIII МЕЖДУНАРОДНЫЕ РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ЧТЕНИЯ

«ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА: НАСЛЕДИЕ И НАСЛЕДНИКИ»

(Москва, 26-29 января 2020 г.).

НАПРАВЛЕНИЕ – «ЦЕРКОВЬ И ТЮРЕМНОЕ СЛУЖЕНИЕ»

ОТЧЕТ

ПО МЕРОПРИЯТИЯМ СИНОДАЛЬНОГО ОТДЕЛА 

ПО ТЮРЕМНОМУ СЛУЖЕНИЮ
29 января 2020 года, согласно сложившейся в последние годы практике Синодальным отделом по тюремному служению в Общественной палате Российской Федерации проведен Круглый стол на тему: «Участие священнослужителей в работе Общественных наблюдательных комиссий по общественному контролю за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания», – на котором рассмотрен опыт работы священнослужителей – членов ОНК.
Работа Круглого стола прошла под председательством епископ Красногорского Иринарха, викария святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председателя Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению.

В работе приняли также участие:

- Мария Валерьевна Каннабих, председатель Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по безопасности и взаимодействию с ОНК, председатель Президиума общероссийской общественной организации «Совет общественных наблюдательных комиссий»;
- Владислав Валерьевич Гриб, заместитель секретаря Общественной палаты Российской Федерации;
- Михаил Станиславович Аничкин, заместитель председателя Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по безопасности и взаимодействию с ОНК, президент правления союза частных предприятий в сфере безопасности «Содружество миротворец».
- Сотрудники центрального аппарата ФСИН России:
- Гуров Сергей Иванович, подполковник внутренней службы, руководитель отдела по организации взаимодействия с религиозными организациями ФКУ ЦНТЛ ФСИН России;
- Кирилл Андреевич Саранцев, старший инспектор по особым поручениям отдела по обеспечению соблюдения прав человека в УИС Правового управления ФСИН России.
- Преподавательский состав Академии права и управления ФСИН России:
- Олег Геннадьевич Ананьев, старший преподаватель кафедры социальной психологии и социальной работы Академии ФСИН России, преподаватель Рязанской Православной духовной семинарии Русской Православной Церкви;

- Татьяна Александровна Симакова, ведущий научный сотрудник Академии ФСИН России, кандидат психологических наук, доцент.

- Виталий Леонидович Полозюк, руководитель авторского коллектива телепередачи «Дорогу осилит идущий»;
- Станислав Иванович Бабин, заместитель председателя Совета по правам человека при Губернаторе Краснодарского края;
- Попова Елена Эдуардовна, доцент кафедры уголовного права Российского государственного университета правосудия, кандидат юридических наук; 
- руководители тюремного служения стран СНГ, в том числе иерей Мефодией Ефендиев, Республика Азербайджан и протоиерей Сергей Коноплев, Республика Казахстан;
- члены Общественных наблюдательных комиссий, помощники руководителей территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими, руководители епархиальных отделов по тюремному служению (50 человек;

- сотрудники Синодального отдела по тюремному служению в количестве – 6 человек.

Рассмотрены основные темы Круглого стола:
1. Роль членов ОНК в обеспечении права осужденных на подготовку к освобождению, в том числе в оказании помощи осужденным в трудовом и бытовом устройстве.

2. Роль членов ОНК в противодействии распространения идей псевдорелигиозного экстремизма и терроризма среди осужденных в местах лишения свободы.
3. Опыт работы священнослужителей в составе региональных ОНК.
Всего в  работе Круглого стола приняли участие 65 человек, из них - 35 православных священнослужителей, входящих в региональные ОНК.
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Пресс-служба Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению

29 января 2020 года
