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НАЧАЛЬНИКУ 
ДЕПАРТАМЕНТА ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ
МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ 

ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ МИЛИЦИИ
МАТКИНУ О. В.

Глубокоуважаемый Олег Владимирович!
Сердечно поздравляю Вас и в Вашем лице всех сотрудников и ветеранов Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь с юбилейным праздником – 100-летием образования Уголовно-исполнительной системы Беларуси! В этот день – 22 августа 1920 года  был образован отдел при Народном комиссариате юстиции БССР, в ведение которого передавались вопросы исполнения наказаний. 

За истекшее столетие система исполнения наказаний на Белорусской земле серьезно изменилась в сторону гуманности, ибо сегодня ее главной задачей обозначена не карательная система относительно преступника как правонарушителя, а его исправление и возвращение в гражданское общество в качестве законопослушного гражданина.
Отрадно видеть, что начиная с 90-х годов прошлого века в деле исправления, сохранения и социальной реабилитации личности оступившихся лиц в Белоруссии, как и во многих странах на постсоветском пространстве, государственная власть уделяет большое внимание сотрудничеству с Белорусским Экзархатом Русской Православной Церкви. Сегодня церковное попечение об осужденных лицах основано на многовековых традициях милосердного отношения к узникам со стороны общества и состоит в духовно-пастырском окормлении и нравственном просвещении заключенных, а также в совершении богослужений и церковных таинств в местах лишения свободы. В настоящее время, благодаря должному отношению со стороны государства к традиционным многовековым духовным ценностям, тюремное служение Белорусской Православной Церкви приобретает все более четкое законодательное и нормативно-правовое регулирование, что создает благоприятные возможности для служения среди заключенных православного духовенства в местах лишения свободы. При этом особое внимание Церковь уделяет духовной поддержке сотрудников, несущих службу в учреждениях Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь.
Сегодня Белорусская Православная Церковь, как и большинство других канонических подразделений Московского Патриархата, получила правовые основы своей деятельности в местах лишения свободы, пройдя путь от налаживания исключительно личных контактов между священнослужителями и начальниками учреждений УИС до создания «Религиозной миссии «Синодальный отдел по тюремному служению Белорусской Православной Церкви» и подписания Соглашения о взаимодействии с Департаментом исполнения наказаний МВД Республики Беларусь. 
 Выражаю надежду на укрепление взаимодействия и дальнейшего плодотворного сотрудничества Белорусской Православной Церкви и Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь в целях духовного оздоровления общества в Республике Беларусь и укрепления социальной стабильности на всем постсоветском пространстве и во всем мире.

Благословение Божие да пребывает на Вас и сотрудниках Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь с пожеланиями благословенных успехов в трудах на благо земного Отечества народа братской Беларуси!
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