16 сентября 2020 года

Москва, Федеральная служба исполнения наказаний

ФСИН России – вручение Почетных грамот
Министерства юстиции Российской Федерации
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16 сентября 2020 года в главном здании Федеральной службы исполнения наказаний заместитель директора ФСИН России генерал-лейтенант внутренней службы Бояринев Валерий Геннадьевич вручил Почетные грамоты Министерства юстиции Российской Федерации сотрудникам Синодального отдела Русской Православной Церкви (Московского Патриархата) по тюремному служению: 
 – священнику Алексею Владимировичу Алексееву, заместителю председателя Синодального отдела по тюремному служению, заведующему сектором по взаимодействию с епархиями и мониторингу деятельности епархиальных отделов тюремного служения;

– Грушковскому Ивану Михайловичу, заместителю председателя Синодального отдела по тюремному служению;
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– Грушковской Валентине Михайловне, заведующей Сектором по взаимодействию с государственными, общественными и религиозными организациями пенитенциарной направленности.
При вручении наград присутствовали:

– епископ Красногорский Иринарх, викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председатель Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению;

– генерал-майор внутренней службы Шмидко Андрей Владимирович, начальник Управления воспитательной, социальной и психологической работы ФСИН России;
 – подполковник внутренней службы Гуров Сергей Иванович, начальник Отдела организации взаимодействия с религиозными организациями ФКУ ЦНТЛ ФСИН России.
Министерство юстиции Российской Федерации наградило Почетными грамотами сотрудников Синодального отдела по тюремному служению «за эффективное содействие в решении задач, возложенных на Минюст России» (Приказ Минюста России от 8 апреля 2020 г. № 382-лс. Министр юстиции Российской Федерации К. А. Чуйченко).
Пресс-служба Синодального отдела по тюремному служению
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