«Не числом, а смирением» – 

итоги конкурса православной живописи осужденных 

«Явление»
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Во второй половине декабря текущего 2020 года в Синодальном отделе Московского Патриархата по тюремному служению проходил заключительный этап Всероссийского смотра религиозной деятельности осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы «Не числом, а смирением», завершившийся подведением итогов конкурса православной живописи осужденных «Явление».

Организаторами конкурса традиционно выступают Синодальный отдел Московского Патриархата по тюремному служению совместно с Федеральной службой исполнения наказаний и Общественным советом при ФСИН России по проблемам деятельности уголовно-исполнительной системы Российской Федерации.

Художественные работы, подготовленные осужденными, были посвящены теме XIX Международных Рождественских образовательных чтений: «Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа». 

Главная тема Рождественских чтений 2020-2021 годов связана с 800-летием со дня рождения святого благоверного князя Александра Невского, что предполагает более широкое осмысление роли и значения патриотического идеала Святой Руси, а также защиты  Святой Руси – Руси Киевской и Руси Московской, Царства Российского и Российской Империи, Советского Союза и Российской Федерации от посягательств завоевателей.

Тема  предстоящих Рождественских чтений также тесно сочетается с темой празднуемого в текущем году юбилея 75-летия Великой Победы нашего народа в Великой Отечественной войне, изучению наследия которой отводится важная роль в деле духовно-нравственного воспитания осужденных.

В этой связи, в дополнение к главной теме Рождественских чтений, тематика работ конкурса православной живописи осуждённых «Явление» была расширена и на конкурсе были представлены живописные изображения других благоверных великих князей российских, включая святых великих княгинь, а также известных государственных деятелей и полководцев, с мечом и щитом в руках мужественно защищавших «свое веру православную и свое Отечество», свято продолжая дела и наследие государственного деятеля, полководца и дипломата святого благоверного князя Александра Невского.

На завершающем этапе подведения итогов конкурса православной живописи осужденных «Явление» приняли участие от Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению:
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– епископ Красногорский Иринарх, викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председатель Синодального отдела по тюремному служению; 
– свящ. Алексей Алексеев, заместитель председателя Синодального отдела по тюремному служению, заведующий Сектором по взаимодействию с епархиями и мониторингу деятельности епархиальных отделов по тюремному служению, штатный клирик храма Живоначальной Троицы в Воронцове гор. Москвы; 

– Василий Квасов, заведующий сектором Синодального отдела по разработке образовательных программ и подготовке священнослужителей – тюремных капелланов для УИС.

От Управления воспитательной, социальной и психологической работы Федеральной службы исполнения наказаний приняли участие: 
– Сергей Гуров, подполковник внутренней службы, начальник Отдела организации взаимодействия с религиозными организациями ФКУ ЦНТЛ ФСИН России; 
– свящ. Дмитрий Бондаренко, главный специалист Отдела по организации взаимодействия с религиозными организациями ФКУ ЦНТЛ ФСИН России, штатный клирик храма иконы Божией Матери «Неопалимая Купина» в Отрадном гор. Москвы.

На завершающем этапе подведения итогов конкурса православной живописи осужденных «Явление», проходившем в городе Москве, были представлены работы осужденных из 81 территориального управления ФСИН России, победившие в конкурсах, проходивших в сентябре-декабре текущего года на региональном этапе. 

Отмечается, что с авторами работ – осужденными  была проведена активная духовно-просветительская работа со стороны духовенства – тюремных капелланов, окормляющих исправительные учреждения уголовно-исполнительной системы. Священнослужители обсуждали с потенциальными авторами тематику предстоящего конкурса, в соответствии с которой помогали им выбрать для написания живописной работы известного святого или исторического деятеля, либо определенный исторический сюжет. В некоторых случаях были выбраны в качестве образцов картины известных художников или даже кадры исторических фильмов. В ряде случаев были разработаны сюжеты, в которых сочетаются разные героические эпохи истории России.
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При оценке созданных осужденными картин учитывались способ и техника их написания, соответствие заявленной теме, уникальность сюжета, а также представительский вид изделий. Было отмечено, что представленные работы достаточно широко отразили главную тему предстоящих Рождественских чтений «Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа» и способствовали осмыслению роли и значения патриотического идеала Святой Руси. В итоге были определены три лучших работы, которые после обсуждений распределились следующим образом: 
1. Призовое место I-й степени в Конкурсе православной живописи «Явление» Всероссийского смотра религиозной деятельности осужденных: «Не числом, а смирением» присуждено победителю – православной общине ФКУ ИК-6 УФСИН России по Оренбургской области за написание картины «Духом единым»;
2. Призовое место II-й степени присуждено победителю – православной общине ФКУ ИК-2 ГУФСИН России по Нижегородской области за написание картины «На Тебя уповаю»;
3. Призовое место III-й степени присуждено победителю – православной общине ФКУ ИК-6 УФСИН России по Камчатскому краю за написание картины «Генетическая память народа».

Победителям будут вручены Благословенные Грамоты Синодального отдела по тюремному служению «за усердные труды во славу Святой Церкви», а также ценные богослужебные подарки:

– за первое место – Евхаристическая Чаша – Потир;

– за второе место – напрестольное Евангелие; 
– за третье место – напрестольный Крест.
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Кроме этого – в номинации «За воплощение в красках глубины религиозного чувства» к награждению Благословенной грамотой Синодального отдела по тюремному служению были определены:

– православная община ИК-9 УФСИН России по Курской области – за икону «Святой Александр Невский»;

– православная община ЛИУ-3 УФСИН России по Тверской области – за картину «Александр Невский»;

– православная община ИК-3 УФСИН России по Республике Башкортостан – за картину «Архимандрит Дамаскин»;

– православная община ИК-14 УФСИН России по Краснодарскому краю – за картину «Князь Александр Невский»;

– православная община ФКЛПУ ОТБ-1 УФСИН России по Саратовской области – за картину «Архимандрит Кирилл Павлов»;

– православная община ИК-2 УФСИН России по Брянской области – за картину «Храм Христа Спасителя»;

– православная община ИК-1 УФСИН России по Республике Карелия – за картину «Благословение на рассвете»;

– православная община ИК-1 УФСИН России по Тверской области – за картину «Святой Александр Невский».

Тюремные священнослужители и сотрудники Федеральной службы исполнения наказаний в лице Управления воспитательной, социальной и психологической работы ФСИН России отмечают положительное духовно-нравственное воздействие, которое оказывает на осужденных весь процесс написания духовных живописных сюжетов и иконографических работ. 
Пресс-служба Синодального отдела по тюремному служению

25 декабря 2020 года

город Москва
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