15-16 июня 2021 года
ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ЦЕРКВИ И ФСИН РОССИИ –  

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРОТИВОПРАВНЫХ ДЕЙСТВИЙ 

ПСЕВДОРЕЛИГИОЗНЫХ ДЕСТРУКТИВНЫХ 

ДВИЖЕНИЙ И ТОТАЛИТАРНЫХ СЕКТ

15-16 июня 2021 года в городе Санкт-Петербурге состоялась VII-я Международная научно-практическая конференция Русской Православной Церкви и уголовно-исполнительной системы России на тему: «Уголовно-исполнительная система и Русская Православная Церковь, другие традиционные для России религиозные объединения – взаимодействие в духовно-нравственном воспитании осужденных». 
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15 июня 2021 года – первый день работы научно-практической конференции был посвящен рассмотрению главной темы: «Свобода совести и предупреждение противоправных действий тоталитарных сект и псевдорелигиозных деструктивных, радикальных и экстремистских движений – взаимодействие ФСИН России и Русской Православной Церкви, иных традиционных для России централизованных религиозных объединений, осуществляющих духовно-пастырское окормление в учреждениях УИС».
Научно-практическая конференция проходила на базе Санкт-Петербургского университета ФСИН России, работа которой была построена в двух равнозначных направлениях: после первого пленарного заседания участники встречи разделились на две рабочие секции.
Главная тема I-й Секции: «Тоталитарные секты и радикальные псевдорелигиозные деструктивные движения и культы – явления, несовместимые с понятиями свободы совести осужденных, принадлежащих к вероисповеданиям традиционных для России централизованных религиозных объединений».
Главная тема II-й Секции: «Экстремизм, терроризм и радикальный псевдорелигиозный исламизм – идеологии или явления, несовместимые
с понятиями свободы совести осужденных, принадлежащих 
к вероисповеданиям традиционных для России централизованных религиозных объединений».
16 июня 2021 года – во второй день работы в рамках конференции был проведен научно-методический семинар в формате Круглого стола на тему: «Неофитство 
 среди осужденных и работников УИС как среда для эвентуального (возможного) формирования адептов экстремизма, терроризма и иных радикальных, деструктивных или псевдорелигиозных проявлений в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы».
*
В очном формате работы международной научно-практической конференции и международного научно-методического семинара в формате Круглого стола приняли участие: организаторы мероприятия – представители центрального аппарата ФСИН России, Санкт-Петербургского университета ФСИН России и Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению; участники конференции – представители Администрации губернатора Санкт-Петербурга, Ассоциации юристов России, Академии права и управления ФСИН России, ФКУ НИИ ФСИН России, Санкт-Петербургской Духовной Академии и Семинарии Русской Православной Церкви, ученые-пенитенциаристы и члены профессорско-преподавательской корпорации Санкт-Петербургского университета ФСИН России, а также помощники начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими, прибывшие в Санкт-Петербург из разных регионов Российской Федерации; представители основных традиционных для России религиозных объединений – раввин Санкт-Петербургской еврейской религиозной общины большой хоральной синагоги.

Всего в очном формате работы научно-практического мероприятия, состоявшегося в стенах Санкт-Петербургского университета ФСИН России, приняли участие около 30 человек, а посредством заочного участия в формате видеоконференцсвязи «Zoom» – более 50 человек. В это общее число участников конференции включены представители перечисленных выше государственных, церковных и научных учреждений, а также 11-ти образовательных и научных организаций ФСИН России, ведущие ученые-пенитенциаристы России, помощники начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими из 48 территориальных управлений УИС, представители иных традиционных для России централизованных религиозных конфессий.
От Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению в работе конференции участвовал свящ. Алексей Алексеев, зам. председателя Синодального отдела по тюремному служению.

От Управления воспитательной, социальной и психологической работы ФСИН России (УВСПР ФСИН России) в работе приняли участие: 

– Гуров Сергей Иванович, подполковник внутренней службы, начальник Отдела организации взаимодействия с религиозными организациями ФКУ ЦНТЛ ФСИН России;

– свящ. Дмитрий Бондаренко, главный специалист Отдела по организации работы с религиозными организациями ФКУ ЦНТЛ ФСИН России. 

*
В приветственном адресе, обращенном к участникам конференции, епископ Раменский Иринарх, председатель Синодального отдела по тюремному служению, передал от имени Его Святейшества, Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла первосвятительское благословение с пожеланиями благословенных успехов в трудах и неоскудевающей помощи Божией в достижении плодотворных итогов в ходе дискуссий и конструктивного обмена профессиональными и научными знаниями. 
Преосвященный Владыка отметил также, что «сложившееся взаимодействие ФСИН России и Московского Патриархата в сфере тюремного служения и духовно-пастырского окормления осужденных, пребывающих в местах заключения, основанное на «Соглашениях о взаимодействии» и решениях Архиерейских Соборов и Высшего Церковного Совета Русской Православной Церкви, является прочным основанием для дальнейшего развития сотрудничества в вопросах профилактики и преодоления преступности, исправления и ресоциализации лиц, отбывающих уголовные наказания». 

В тексте приветствия приведены архипастырские слова Святейшего Патриарха Кирилла о том, что «заключенные – это наша паства, это не изгои. Они отлучены от общества в силу совершенных правонарушений, но от Церкви их никто не отлучал. И поэтому мы относимся к духовному окормлению этих людей с пастырским рвением». (Святейший Патриарх Кирилл, Высший Церковный Совет, 13.04.2016 г.). 

С приветственными адресами к участникам конференции обратились: Губернатор города Санкт-Петербурга Александр Беглов; заместитель директора Федеральной службы исполнения наказаний генерал-лейтенант внутренней службы Валерий Бояринев; сопредседатель Ассоциации юристов России Сергей Степашин; ректор Санкт-Петербургской Духовной Академии и Семинарии епископ Петергофский Силуан.


*

В ходе работы пленарных заседаний конференции были представлены основные доклады: 

· – «Церковь и тюремное служение: свобода совести и вероисповедания осужденных как незыблемое основание деятельности религиозных организаций в пенитенциарных учреждениях», –  доклад епископа Раменского Иринарха, викария Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председателя Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению; 

· – «Факторы, повлиявшие на принятие осужденными ислама (по мнению самих неофитов) – результаты эмпирического исследования, проведенного в исправительных учреждениях УИС», –  доклад главного научного сотрудника ФКУ НИИ ФСИН России Оганесяна Сергея Саядовича, государственного советника Российской Федерации 1 класса, профессора, доктора педагогических наук; 
· – «Профилактика распространения идеологии псевдорелигиозных деструктивных, радикальных и экстремистских движений в учреждениях уголовно-исполнительной системы посредством взаимодействия ФСИН России с основными традиционными религиозными объединениями», – доклад подполковника внутренней службы Гурова Сергея Ивановича, начальника Отдела организации взаимодействия с религиозными организациями ФКУ ЦНТЛ ФСИН России;

· – «Духовно-пастырская деятельность Русской Православной Церкви в учреждениях уголовно-исполнительной системы России на современном этапе», –  доклад зам. председателя Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению свящ. Алексея Алексеева;
· – другие доклады, представленные ведущими специалистами и учеными-пенитенциаристами, а также представителями профессорско-преподавательского корпуса высших учебных заведений ФСИН России и практических работников УИС.
*
В докладах участников научно-практической конференции 
и в выступлениях на тематических секциях были отражены вопросы, связанные с проявлением озабоченности и беспокойства о состоянии деятельности, направленной на реализацию требований федерального законодательства о противодействии экстремистской деятельности различных тоталитарных сект и радикальных псевдорелигиозных деструктивных движений и культов. 

В отдельных выступлениях особо подчеркивалось, что за созданием новых религиозных движений, направляемых, в том числе, и на Российскую Федерацию, стоят специальные службы недружественных России государств, которые преследуют в качестве основной цели своей деятельности внесение раскола в единство нашего общества, содействуют созданию ситуации недоверия к власти и условий для деструктивного влияния на молодежь, а также поиск недовольных властью групп среди части населения нашего общества, включая лиц, отбывающих уголовные наказания, которые способны создавать очаги напряженности для изменения политической ситуации в стране на федеральном либо региональном уровнях.

Выступающие отметили, что новые псевдорелигиозные движения обладают сотнями тысяч последователей во многих странах мира, где имеют разветвленные и хорошо отлаженные организации, солидные пропагандистские базы и огромные финансовые ресурсы. Набирают также популярность психокульты, действующие в виде тренингов «личностного роста», «расширения сознания», множатся псевдомедицинские секты, «лечащие» от всех болезней. При этом лидеры тоталитарных сект, стремясь к власти над своими последователями, скрывают свои намерения под различными прикрытиями: религиозными, политико-религиозными, психотерапевтическими, оздоровительными, образовательными, научно-познавательными, культурологическими и др. Их представители могут выступать за совершение уголовных преступлений (единично либо группами) в местах лишения свободы, где начинают очень активно вести свою пропагандистскую работу. 

Особую обеспокоенность вызывают не только представители тоталитарных сект, но и группы псевдорелигиозного радикального толка, которые образуются на основе происламистского экстремизма, не имеющего ничего общего с вероисповеданием традиционного для народов России ислама. Адепты подобных сект и псевдорелигиозных радикальных групп (согласно заранее данным им установкам от вышестоящего руководства) стараются не воспринимать информацию, идущую от духовных лиц, официально закрепленных за учреждениями УИС, а также не идут на контакт ни со священнослужителями – тюремными капелланами, ни с воспитателями учреждений – сотрудниками уголовно-исправительной системы. Данные лица предпочитают следовать деформированному пониманию целей жизни, вседозволенности выбора средств их достижения, а также слепой подчиненности своему вышестоящему руководству псевдорелигиозно-радикальных движений или тоталитарно-экстремистских сект.  
*
В ходе оживленной и плодотворной дискуссии участники конференции отметили положительный опыт взаимодействия ФСИН России, Русской Православной Церкви и централизованных религиозных организаций, осуществляющих свою деятельность на территории Российской Федерации,  обсудили проблемы и перспективы взаимного сотрудничества, выразили понимание и необходимость работы не только с подозреваемыми, обвиняемыми и осужденными, но и с работниками УИС.

По итогам работы участники конференции приняли Итоговый документ – Рекомендации VII-й Международной научно-практической конференции.
*
Во время работы конференции начальнику Санкт-Петербургского университета ФСИН России генерал-майору внутренней службы Крымову Александру Александровичу была вручена Юбилейная медаль Русской Православной Церкви «50 лет автономии Японской Православной Церкви. 1970 – 2020» (Указ Патриарха Московского и всея Руси Кирилла от 01.09.2020 г.). Патриаршую награду вручил заместитель председателя Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению свящ. Алексей Алексеев.
*
– Федеральной службой исполнения наказаний совместно с Синодальным отделом по тюремному служению были организованы и проведены на базе Академии права и управления ФСИН России в городе Рязани шесть Международных научно-практических конференций по взаимодействию Русской Православной Церкви и Федеральной службы исполнения наказаний, с участием представителей духовенства и мирян из России и стран СНГ.
По итогам проведенных на базе Академии ФСИН России конференций разработаны научно-практические рекомендации, направленные на повышение эффективности тюремного служения Русской Православной Церкви, других традиционных религиозных объединений России в вопросах свободы совести и вероисповедания, исправления, ресоциализации и социальной адаптации, преодоления псевдорелигиозного экстремизма и терроризма, подготовки осужденных к освобождению из мест лишения свободы и их возвращению к правопослушной жизни, которые стали ценным методическим подспорьем для учреждений и органов, исполняющих наказания, и для канонических подразделений Церкви.
Настоящая VII-я  Международная научно-практическая конференция Русской Православной Церкви и уголовно-исполнительной системы России – это первая в северной столице России совместная конференция, которая, с одной стороны, является продолжением взаимодействия Церкви и УИС, а с другой – полагает начало новой научно-практической деятельности религии и науки теперь уже на базе  Санкт-Петербургского университета ФСИН России.
*
Пресс-служба Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению

15-16 июня 2021 года

Санкт-Петербургский университет ФСИН России

город Санкт-Петербург
*******
РЕКОМЕНДАЦИИ

VII-й МЕЖДУНАРОДНОЙ

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ 
И УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ РОССИИ
15-16 июня 2021 года

Санкт-Петербург

15-16 июня 2021 года в городе Санкт-Петербурге состоялась VII-я Международная научно-практическая конференция Русской Православной Церкви и уголовно-исполнительной системы России на тему: «Уголовно-исполнительная система и Русская Православная Церковь, другие традиционные для России религиозные объединения – взаимодействие в духовно-нравственном воспитании осужденных». 

Конференция проходила на базе Санкт-Петербургского университета ФСИН России, работа которой состояла из двух равнозначных направлений.

15 июня 2021 года – первый день работы научно-практической конференции был посвящен теме «Свобода совести и предупреждение противоправных действий тоталитарных сект и псевдорелигиозных деструктивных, радикальных и экстремистских движений – взаимодействие ФСИН России и Русской Православной Церкви, иных традиционных для России централизованных религиозных объединений, осуществляющих духовно-пастырское окормление в учреждениях УИС».
После пленарного заседания участники встречи разделились 
на две рабочие секции, которые были посвящены двум темам:

Главная тема I-й Секции «Тоталитарные секты и радикальные псевдорелигиозные деструктивные движения и культы – явления, несовместимые с понятиями свободы совести осужденных, принадлежащих к вероисповеданиям традиционных для России централизованных религиозных объединений»;

Главная тема II-й Секции «Экстремизм, терроризм и радикальный псевдорелигиозный исламизм – идеологии или явления, несовместимые
с понятиями свободы совести осужденных, принадлежащих 
к вероисповеданиям традиционных для России централизованных религиозных объединений».
Работа в секциях завершилась принятием обобщающего текста Рекомендаций VII-й Международной научно-практической конференции «Уголовно-исполнительная система и Русская Православная Церковь, другие традиционные для России религиозные объединения – взаимодействие
в духовно-нравственном воспитании осужденных».
16 июня 2021 года – второй день работы конференции был построен 
в формате научно-методического семинара «Неофитство среди осужденных и работников УИС как среда для эвентуального (возможного) формирования адептов экстремизма, терроризма и иных радикальных, деструктивных или псевдорелигиозных проявлений
в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы».
* 
В работе международной научно-практической конференции
и международного научно-методического семинара в формате Круглого стола приняли участие: 

– организаторы мероприятия – представители центрального аппарата ФСИН России, Санкт-Петербургского университета ФСИН России и Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению; 
– участники конференции – представители Администрации Губернатора Санкт-Петербурга, Академии права и управления ФСИН России, ФКУ НИИ ФСИН России, Санкт-Петербургской Духовной Академии и Семинарии Русской Православной Церкви, ученые-пенитенциаристы и члены профессорско-преподавательской корпорации Санкт-Петербургского университета ФСИН России, а также 

– помощники начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими, прибывшие в Санкт-Петербург из разных регионов Российской Федерации; 

– представители основных традиционных для России религиозных объединений – раввин Санкт-Петербургской еврейской религиозной общины большой хоральной синагоги.
*
Перед началом работы научного мероприятия были зачитаны приветственные адреса, обращенные к участникам научно-практической конференции:

– Губернатора города Санкт-Петербурга Беглова Александра Дмитриевича;

– заместителя директора Федеральной службы исполнения наказаний (ФСИН России) генерал-лейтенанта внутренней службы Бояринева Валерия Геннадьевича; 
– начальника Санкт-Петербургского университета ФСИН России генерал-майора внутренней службы Крымова Александра Александровича, профессора, доктора юридических наук; 
– сопредседателя Ассоциации юристов России Степашина Сергея Вадимовича, профессора, доктора юридических наук;

– епископа Раменского Иринарха, викария Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председателя Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению;
– епископа Петергофского Силуана, викария Санкт-Петербургской епархии, ректора Санкт-Петербургской Духовной Академии и Семинарии. 

*
В ходе работы пленарных заседаний конференции, модератором которой выступила полковник внутренней службы Нестерова Ольга Ивановна – врио заместителя начальника Университета ФСИН России, доктор исторических наук, были представлены основные доклады: 

– «Церковь и тюремное служение: свобода совести и вероисповедания осужденных как незыблемое основание деятельности религиозных организаций в пенитенциарных учреждениях», –  доклад епископа Раменского Иринарха,  председателя Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению; 

– «Профилактика распространения идеологии псевдорелигиозных деструктивных, радикальных и экстремистских движений в учреждениях уголовно-исполнительной системы посредством взаимодействия ФСИН России с основными традиционными религиозными объединениями», – доклад подполковника внутренней службы Сергея Ивановича Гурова, начальника Отдела организации взаимодействия с религиозными организациями ФКУ ЦНТЛ ФСИН России;

– «О психологических и поведенческих особенностях неофитов», –  доклад ведущего научного сотрудника научно-исследовательского отдела Академии ФСИН России Симаковой Татьяны Александровны;

– «Необходимость миссионерской деятельности Русской Православной Церкви для профилактики экстремизма», –  доклад помощника ректора Санкт-Петербургской Духовной Академии по внешним связям Церпицкой Ольги Львовны, доктора политических наук, доцента; 

– «Факторы, повлиявшие на принятие осужденными ислама (по мнению самих неофитов) – результаты эмпирического исследования, проведенного в исправительных учреждениях УИС», –  доклад главного научного сотрудника ФКУ НИИ ФСИН России Оганесяна Сергея Саядовича, государственного советника Российской Федерации 1 класса, профессора, доктора педагогических наук; 
– «Особенности и роль тюремного служения Русской Православной Церкви в новейший период», –  доклад протоиерея Евгения Старцева, помощника начальника ГУФСИН России по Иркутской области по организации работы с верующими; 

– «Промежуточные итоги реализации межконфессионального духовно-просветительского проекта «Тюремный молитвослов»», –  выступление Белова Петра Юрьевича, секретаря объединенной Комиссии по тюремному служению Санкт-Петербургской митрополии, директора АНО «Институт изучения православных ресурсов миротворчества, миссиологии, экуменизма и новых религиозных движений»; 

– сообщение раввина Ифраха Абрамова о деятельности Санкт-Петербургской еврейской религиозной общины большой хоральной синагоги в учреждениях УИС г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области; 
*
Участники VII-ой Международной научно-практической конференции и VII-го Международного научно-методического семинара за Круглым столом в своих докладах и выступлениях отметили, что:

– Решения, регулирующие взаимодействие между Федеральной службой исполнения наказаний и Церковью (религиозными организациями) в вопросах профилактики и преодоления преступности, исправления и ресоциализации лиц, отбывающих уголовные наказания, принятые на государственном уровне, а также Решения Архиерейских Соборов Московского Патриархата и Высшего Церковного Совета Русской Православной Церкви, являются прочным основанием для продолжения 
и дальнейшего развития сотрудничества в сфере тюремного служения 
и духовно-пастырского окормления осужденных, а также подозреваемых, обвиняемых и подследственных, пребывающих в местах предварительного заключения. 

– Присутствие на объектах учреждений УИС фактора деятельности духовенства Русской Православной Церкви, служителей других традиционных для России централизованных религиозных объединений играет исключительно положительную роль на поведение осужденных
и сказывается на сокращении не только грубых правонарушений среди лиц, отбывающих уголовное наказание в виде лишения свободы, 
но и на совершении нарушений установленного порядка отбывания наказания. 

– Наиболее активная роль в вопросах развития нормативно-правового регулирования и организационно-методического обеспечения деятельности зарегистрированных религиозных объединений в учреждениях уголовно-исполнительной системы принадлежит Русской Православной Церкви в лице Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению, который целенаправленно содействует подготовке к тюремному служению православных церковно-священнослужителей, а также представителей других традиционных для России религиозных объединений в формате обучения и переподготовки тюремных капелланов на курсах повышения квалификации, организуемых на базе образовательных организаций ФСИН России.

– Особая позитивная оценка дается сотрудниками УИС принятому решению по введению в структуру центрального аппарата ФСИН России 
(в структуру УВСПР ФСИН России) Отдела организации взаимодействия 
с религиозными организациями ФКУ ЦНТЛ ФСИН России – по организации работы с верующими, а в структуры деятельности территориальных органов ФСИН России – введение должностей «Помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы 
с верующими».

– Позитивной оценки в организации работы по обучению священнослужителей зарегистрированных в установленном порядке традиционных для России централизованных религиозных объединений заслуживает деятельность образовательных организаций ФСИН России, в частности, Санкт-Петербургского университета ФСИН России, Академии права и управления ФСИН России и др., а также ставшая традиционной практика проведения выездных (в регионы) обучающих семинаров (научно-практических конференций) для священнослужителей и сотрудников УИС по вопросам организации совместной деятельности и взаимодействия в процессах обеспечения возвращения лиц, отбывающих наказания, к трудовому и законопослушному образу жизни.

*
В докладах участников научно-практической конференции 
и в выступлениях на тематических секциях были отражены вопросы, связанные с проявлением озабоченности и беспокойства о состоянии деятельности, направленной на реализацию требований федерального законодательства о противодействии экстремистской деятельности различных тоталитарных сект и радикальных псевдорелигиозных деструктивных движений и культов: 

– В отдельных выступлениях подчеркивалось, что за созданием новых религиозных движений, направляемых, в том числе, и на Российскую Федерацию, стоят специальные службы недружественных России государств, которые основной целью своей деятельности преследуют внесение раскола в единство нашего общества, содействуют созданию ситуации недоверия к власти и условий для деструктивного влияния на молодежь нашей страны, а также поиск недовольных властью групп среди части населения нашего общества, включая также и лиц, отбывающих уголовные наказания, которые способны создавать очаги напряженности для изменения политической ситуации в стране на любом из властных уровней – федеральном либо региональном.

– Выступающие отметили, что новые псевдорелигиозные движения обладают сотнями тысяч последователей во многих странах мира, где имеют разветвленные и хорошо отлаженные организации, солидные пропагандистские базы и огромные финансовые ресурсы. Набирают также популярность психокульты, действующие в виде тренингов «личностного роста», «расширения сознания», множатся псевдомедицинские секты, «лечащие» от всех болезней. При этом лидеры тоталитарных сект, стремясь 
к власти над своими последователями, скрывают свои намерения 
под различными прикрытиями: религиозными, политико-религиозными, психотерапевтическими, оздоровительными, образовательными, научно-познавательными, культурологическими и др. Их представители могут выступать за совершение уголовных преступлений (единично либо группами) в местах лишения свободы, где начинают очень активно вести свою пропагандистскую работу. 

– Особую обеспокоенность вызывают не только представители тоталитарных сект, но и группы псевдорелигиозного радикального толка, которые образуются на почве происламистского экстремизма, не имеющего ничего общего с исламом, традиционным вероисповеданием для народов России. Свою «религиозную», а точнее – псевдорелигиозную работу те и другие ведут, не основываясь на традиционно-общепринятых источниках религиозных вероучений. Адепты сект и псевдорелигиозных радикальных групп стараются не воспринимать (согласно заранее данным им установкам) информацию, идущую от официально назначенных духовных лиц, закрепленных за учреждениями УИС, а также не идут на контакт ни с тюремными священнослужителями, ни с сотрудниками уголовно-исправительной системы. Данные лица предпочитают следовать деформированному пониманию целей жизни, вседозволенности выбора средств их достижения, а также слепой подчиненности своему вышестоящему руководству псевдорелигиозно-радикальных движений или тоталитарно-экстремистских сект. 

– Участники конференции отмечают высокий уровень конспирации, дисциплины и послушности членов сект и радикальных групп своим лидерам и отмечают, что их радикальное лечение возможно лишь при организации комплексных правовых, педагогических, социальных и психологических воздействий, а также созданием условий, стимулирующих и развивающих традиционные для России религиозные вероисповедания.

*
Участники научно-практической конференции, придавая особое значение вопросам дальнейшего развития двусторонних отношений 
и взаимодействия в направлении реализации достоинства и прав верующих осужденных в условиях лишения свободы, а также в аспектах реализации «Концепции развития УИС до 2030 года», рекомендуют: 

– активизировать участие священнослужителей традиционных религиозных объединений в социальном и духовно-нравственном сопровождении осужденных, освободившихся из исправительных учреждений;

– продолжить практику проведения обучающих семинаров совместно 
для священнослужителей Русской Православной Церкви и сотрудников 
УИС на основе программ, разработанных образовательными организациями ФСИН России; 

– организовать участие профессорско-преподавательского состава Санкт-Петербургского университета ФСИН России в подготовке образовательных программ и обучении священнослужителей – тюремных капелланов, а также в проведении обучающих семинаров и научно-практических конференций в различных регионах страны;

– священнослужителям принимать участие в проведении информационно-разъяснительных мероприятий с осужденными по вопросам обеспечения защищенности граждан от информационных угроз, в том числе за счет формирования культуры личной информационной безопасности;

– руководителям и сотрудникам пресс-служб территориальных органов ФСИН России при освещении в средствах массовой информации деятельности традиционных для России религиозных организаций обращать особое внимание на отражение вопросов межрелигиозного взаимодействия, оказания осужденным социальной помощи со стороны централизованных религиозных организаций; 

– рекомендовать проведение ежегодных брифингов и пресс-конференций с целью доведения до населения информации о той работе, которая проводится священнослужителями традиционных для России религиозных объединений с целью содействия лицам, отбывающим уголовные наказания, в социальном восстановлении.

*
В целях предупреждения противоправных действий тоталитарных сект и псевдорелигиозных деструктивных, радикальных 
и экстремистских движений в условиях лишения свободы: 

– обеспечивать неуклонное соблюдение требований законодательства, направленного на противодействие экстремизму, неуклонное исполнение законодательства в сфере обеспечения права на свободу совести и вероисповедания, взаимное исполнение обязательств в соответствии с планами по реализации соглашения о взаимодействии ФСИН России с Русской Православной Церковью, другими традиционными для России религиозными организациями;

– продолжить проведение религиозно-воспитательных профилактических мероприятий с участием представителей традиционных для России религиозных объединений, направленных на разъяснение основ традиционных вероучений, а также противопоставление их различным учениям псевдорелигиозного экстремизма;

– активизировать информационное противодействие пропаганде экстремистского толка, содействовать распространению в средствах массовой информации материалов, отражающих негативную деятельность общественных образований деструктивного направления;

– в рамках профилактики утверждения идеологии деструктивных религиозных движений размещать на информационных стендах отрядных помещений, в храмах, в школах при исправительных учреждениях и профессиональных училищах информацию, вскрывающую антигуманистическую природу псевдорелигиозного экстремизма;

– разъяснять лицам, находящимся под стражей и отбывающим наказание в местах лишения свободы, истинную суть деятельности деструктивных радикальных экстремистских движений, риски общения 
с ними, которые могут привести к разрушению личности, разобщению института семьи, ущербу Российскому государству, подрыву основ вероучения религиозных объединений, традиционных для России; 

– особое внимание при реализации мероприятий, направленных 
на обеспечение противодействия радикальным и деструктивным движениям, обратить на воспитательные колонии, в которых содержатся несовершеннолетние, как наиболее уязвимая и восприимчивая 
в информационном отношении категория российских граждан;

– постоянно уделять внимание вопросам профилактики радикализации 
в местах лишения свободы среди лиц, находящихся в них на основании судебных решений, а также реализации в отношении указанной категории граждан программ ресоциализации и социальной адаптации; 

– продолжить практику подготовки для священнослужителей Русской Православной Церкви и других традиционных для России религиозных организаций и сотрудников УИС методических и практических рекомендаций, направленных на совершенствование их участия 
в исправлении, ресоциализации и социальной адаптации лиц, находящихся 
в учреждениях УИС, а также освобождающихся из них;

– реализовывать дальнейший поиск мер, направленных 
на оптимизацию взаимодействия между ФСИН России, Русской Православной Церковью и другими религиозными объединениями, являющимися традиционными для Российской Федерации, в целях объединения усилий для противодействия участию лиц, отбывающих наказания, и их вовлечению в экстремистскую деятельность и группы радикальных религиозных учений и культов; 

– рекомендовать проведение систематического обобщения 
и распространение положительного опыта служения в ИУ и СИЗО отдельных священнослужителей традиционных для России религиозных организаций, активно участвующих в работе по профилактике экстремизма 
и использующих инновационные схемы-формы противодействия экстремизму и образованию псевдорелигиозных групп;

– продолжить практику проведения научно-практических мероприятий с максимально широким участием экспертного сообщества образовательных, научно-исследовательских организаций, территориальных органов ФСИН России, правоохранительных органов, высших учебных заведений, государственных структур, религиозных объединений, общественных организаций по вопросам профилактики экстремизма 
и терроризма, развитию конфессионального пространства, общественно политических и этнокультурных процессов.
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Санкт-Петербургский университет ФСИН России

город Санкт-Петербург
*******
� Неофи́т (от � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA" \o "Древнегреческий язык" �др.-греч.� νεόφυτος – «недавно насаждённый») – новый приверженец (новообращённый) какой-нибудь � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%B3%D0%B8%D1%8F" \o "Религия" �религии�, учения, общественного движения, новичок в каком-либо деле. 
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