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В Постановлении Архиерейского Собора Русской Православной Церкви 2013 года было определено, что «Архиерейский Собор отмечает важное значение работы духовенства Русской Православной Церкви с заключенными, забота о которых является одним из видов христианского служения, упомянутых в Святом Евангелии, а также с работниками исправительных учреждений. Вместе с тем не следует оставлять без внимания преодоление ряда юридических и практических сложностей, возникающих в этой области, в частности, в вопросе введения института тюремного духовенства на постоянной основе. Синодальному отделу по тюремному служению надлежит продолжить работу в этом направлении. Необходимо также иметь попечение о реабилитации и ресоциализации лиц, освободившихся из мест лишения свободы»
.

I.

Церковь и ресоциализация –

исправление, сохранение и развитие
личности осужденных

В связи с уменьшением численности населения и наблюдающимся ростом преступности и, следовательно, ростом количества лиц, освобождающихся из мест лишения свободы, в цивилизованных странах, включая территории бывшего Советского Союза, вырисовывается проблема увеличения их доли среди правопослушного населения. Во всем мире разрабатываются различные методики реадаптации (ресоциализации) и возврата правонарушителей в общество без ущерба для окружающих законопослушных лиц, в конечном итоге – для всех нас, наших родственников, друзей и знакомых.

Кабинетом министров Совета Европы принята новая редакция европейских тюремных правил. Основное принципиальное отличие её заключается в переходе от задач «исправления» к задачам «сохранения и развития личности», формирования чувства ответственности и навыков, которые будут содействовать реинтеграции бывшего заключенного в общество, помогут ему следовать требованиям законности. 

Задача по оказанию помощи осужденным в социальной адаптации поставлена Уголовно-исполнительным законодательством России и, следовательно, является приоритетной задачей всей уголовно-исполнительной системы. Это связано с необходимостью предупреждения новых преступлений со стороны лиц, отбывших наказание. 

Во время пребывания в режимных условиях УИС, находясь на всем готовом, человек утрачивает способность самостоятельно обеспечивать себя и испытывает значительные затруднения при попытках вновь влиться наравне с другими в гражданское общество. При этом, отбыв срок наказания и выйдя на свободу, человек утрачивает социальные связи с обществом и, нередко, снова оказывается в руках криминальных структур. Поэтому одной из важнейших тактических задач тюремного служения наравне с духовно-пастырским окормлением в период отбывания срока наказания должна быть признана ресоциализация заключенных, которая должна начинаться не позднее, чем за полгода до освобождения и продолжаться некоторое время после выхода на свободу. Этот сложный и весьма нелегкий, а зачастую и неблагодарный труд необходимо планировать в качестве одного из важнейших направлений церковного тюремного служения.

Сегодня общество ставит перед пенитенциарными службами задачи по реформированию системы исполнения наказаний. Задача Церкви – помогать заключенному в местах лишения (ограничения) свободы сохранить в себе или обрести заново способность возвращения в гражданское общество, а после выхода на свободу помогать ему через возрождение религиозности находить в себе духовные и нравственные силы для восстановления утраченных им за решеткой социальных связей среди гражданского общества. 

Заключенным должна быть гарантирована возможность участия в Таинствах Церкви. Даже самый закоренелый преступник не может быть лишен участия в Таинствах, если священнослужитель, принимающий его раскаяние в содеянных преступлениях, не усмотрит к этому препятствия, поскольку в законодательных актах Синодальной эпохи, не утративших силы и поныне, указано: «Кающегося и исповедующего грехи свои, какие бы ни были, к Причастию Святых Таин пропускать безотложно, ведая, что Бог истинно кающихся приемлет скоро». А в 1734 году Святейший Правительствующий Синод издал указ, определяющий: «Ни за какие вины от входа церковного не отлучать и треб церковных не лишать. Ибо без благословения епископского священник не имеет права наложить запрещения».

Церковь Христова – это та же больница, но только духовная. Не удивляемся же мы, видя в больнице хромых, слепых и т.д. Бывает, и сами врачи болеют. Но от этого сама лечебница не утрачивает способности врачевать больных. Так же и в Церкви. И тем более это относится к тюремному служению, ибо в пенитенциарных учреждениях процент духовного заболевания, то есть греховности и запущенности греха, значительно выше, чем на свободе. 

Один из членов Общественной палаты Российской Федерации выразил свое отношение к Православию в следующих словах: «На сегодняшний день Церковь – единственная организация в стране, которая может ясно ответить на вопрос, что такое хорошо и что такое плохо». И, продолжая свою мысль далее, добавил: «Ведь дети все так же задают этот вопрос, а родители все меньше понимают, что на него ответить». В наше неустойчивое и нелегкое время только священник, используя многовековой опыт Церкви, может вникнуть в стоящие перед человеком личные проблемы и подсказать морально взвешенное решение.

II.

Обращение к Богу и вере своих отцов –

главное условие духовно-нравственного возрождения и

внутреннего преображения личности человека

 «Совесть без Бога есть ужас, она может довести человека до величайших преступлений», – писал в своей записной книжке великий русский писатель Федор Достоевский. Лишенная путеводной звезды Божественного Откровения, совесть легко вырождается в псевдосовесть, теряющую критерий добра и зла. 

Вне религии мораль ведет к разрушению смысла общечеловеческих нравственных ценностей, истоки которых исторически тесно связаны с глубинами религиозного чувства человека и данного ему Богом Божественного Откровения. Однако безрелигиозная мораль, провозглашенная в нашей стране еще в начале ХХ века, по сей день пользуется большим кредитом доверия во всех слоях населения. При этом многие наши современники, отступив от воинствующего атеизма в сферу морально-нравственных ценностей и, одновременно, автономизируя их от Бога, нередко приходят к своеобразному «моральному атеизму» или – атеизму во имя морали. 

Каждый человек носит в себе внутренний нравственный закон: человек праведник хранит его, а человек грешник своими беззакониями повреждает в себе нравственную природу и утрачивает знание об общечеловеческих нравственных ценностях. Но Священное Писание, являющееся Божественным Откровением, в особенности же Новый Завет, помогают нам восстановить в себе правильное знание о вере и нравственности, чтобы следовать по пути, указанному Богом.

Благодаря Церкви в нашем обществе постепенно утверждается понимание необходимости и первостепенности духовно-нравственных идеалов, определяющих общественную мораль. Духовно-нравственное просвещение помогает найти человеку цель и назначение своей жизни, своего духовного развития и нравственного совершенствования. Духовно-нравственное просвещение прививает человеку «вкус к добру», а также сознательное влечение к добру в себе самом. 
В то же время – в процессе духовно-нравственного возрождения изменяется сам человек, который начинает осознавать, что в мире могут быть иные смыслы существования. В условиях определенного «информационного голода» в местах лишения свободы значительно повышается жажда восприятия живого человеческого слова, которое, с нравственной точки зрения, должно быть  согласно со «словом Божиим».  

Приобщение осужденных к усвоению основ религиозной нравственности, в отличие от других средств исправления, имеет качественно иную мотивацию, которая не связана с возможностью применения методов поощрения или принуждения со стороны администрации исправительного учреждения. Осужденные, позитивно воспринимающие вероисповедание своих отцов, в большинстве своем руководствуются искренним желанием приобщения к религиозным духовно-нравственным ценностям, которые формируют в них правомерное поведение, не связанное с применением мер принуждения, следовательно, воспринимаются ими позитивно и на добровольной основе.

III.

Институт тюремных капелланов –

крест духовно-пастырского служения
в местах лишения свободы
Основополагающим положением тюремного служения является организация религиозных общин, возглавляемых священнослужителями, и оборудование храмов или молитвенных помещений для совершения богослужений и церковных треб на режимной территории учреждений УИС при соблюдении режимных стандартов в пенитенциарных учреждениях.

Сооружение православных тюремных храмов – это первооснова тюремного служения. Когда имеется храм как место евхаристического общения верующих, при нем с необходимостью появляется священнослужитель, назначенный правящим архиереем епархии, на канонической территории которой находится данное учреждение УИС. Молитвенные комнаты, также обустраиваемые в учреждениях УИС – это всего лишь временные помещения и «предтечи» будущих тюремных храмов.

Деятельное служение духовенства в местах лишения свободы обращает многих заключенных к Богу, служит их духовному обновлению и преображению, что выражается в укреплении их веры в Бога-Промыслителя о человеческом роде, а также в раскаянии и стремлении к духовно-нравственному возрождению своей бессмертной души. Благодаря вере среди заключенных в местах лишения свободы сокращается количество суицидов, фактов унижения достоинства человеческой личности и других противоправных действий по отношению друг к другу. Институт тюремного духовенства способен приносить огромную пользу и государству, и обществу, и конечно самим оступившимся.

Для Церкви весьма важен факт, чтобы священнослужители присутствовали в местах принудительного содержания на постоянной основе, регулярно совершали богослужения и приносили Евхаристическую бескровную умилостивительную жертву Богу о прощении лиц, совершивших грехи и преступления. 
Главная цель пастырского служения в местах лишения свободы заключается в том, чтобы вылечить пораженную грехом душу заключенного, открыть преступнику глаза на общечеловеческие нравственные ценности, приобщить человека к молитве и церковным Таинствам. Священник в тюрьме приводит людей к Богу через возрождение внутренней религиозности, способствует раскаянию заключенных в совершенных преступлениях и их возвращению в гражданское общество после освобождения в качестве законопослушных граждан.

Священник призван возглавлять духовную брань с грехом и беззаконием – быть духоносным защитником личности человека и его внутренней праведности, способной голосом совести остановить и предохранить нарушителя от совершения преступления. При этом слово священнослужителя одинаково обращено и к заключенным, и к сотрудникам системы исполнения наказаний.

Трудность священнослужения в учреждениях принудительного содер​жания заключается в том, что лицо, несущее послушание тюремного служения, наряду со следованием церковным канонам обязано соблюдать требования гражданского законодательства по отношению к режимным учреждениям и дополнительно учитывать при этом наличие в местах принудительного содержания не писанных тюремных «понятий». Потакать соблюдению последних со стороны священнослужителя, безусловно, неприемлемо, но и открыто пренебре​жительное отношение к ним может вызвать негативную реакцию, а следовательно – и возможное отторжение, поскольку зачастую в массе своей коллектив зоны подобно толпе руководствуется только инстинктами и эмоциями.

Побудьте в тюрьме вместе со священником хотя бы один день среди отчаяния и недоверия, страданий и горя заключенных, зачастую утративших в себе духовные и нравственные силы, а порой просто ожесточившихся на весь мир, тогда сразу же станет понятным каковой сложности этот пастырский труд и какова цена тюремному служению духовенства.

IV.

Духовно-нравственное просвещение:

проповедь в храме и индивидуальные собеседования –

важнейшая часть пастырского душепопечения

в местах лишения свободы

В России Русская Православная Церковь всегда была инициатором насаждения духовного просвещения среди народа, главной причиной появления на Руси книжного дела и национальной литературы, а потом и церковно-приходского школьного образования. Там, где возникала необходимость оказания поддержки, Церковь всегда шла навстречу российской государственности и общественности, укрепляла основы семьи, преподавала русскому и другим коренным российским народам уроки нравственности, воспитывала наших предков в духе патриотизма, любви и преданности своему земному Отечеству – России. 

Для ознакомления с духовно-нравственным потенциалом Православия необходимо развертывание просветительской деятельности среди широких слоев общественности и всего населения страны, в особенности же последнее касается мест принудительного содержания, в которых человек чрезвычайно ограничен в правах и свободах в силу совершения правонарушений. 

Преступность является прямым отступлением от норм нравственного закона и связана с охлаждением любви, о чем говорит и Христос в Евангелии: «по причине умножения беззакония, во многих охладеет любовь» (Мф. 24, 12). Забвение духовно-нравственных основ, соединенное с утратой веры, низводит человека и общество до уровня духовно-нравственного оскудения. 

И наоборот, религиозная вера является руководящим началом для человека, определяющим его поведение. Вера охватывает собою все стороны духовной жизни и открывает человеку высшие законы бытия, которые он должен осуществить в своей жизни. Именно вера сообщает человеку уверенность в том, что осуществление в жизни нравственного закона и общечеловеческих нравственных ценностей есть то «единое на потребу» (Лк. 10, 42), которое так безуспешно пытался заменить для себя роскошью блудный сын, легкомысленно расточая «на стране далече» полученную от отца часть наследства (Лк. 15, 13). 

Проповеди и собеседования с заключенными о вере и нравственности, о православных праздниках и подвижнических деяниях святых помогают слушателю раскрыть духовный мир как в себе самом, так и в окружающей его действительности, расширяют горизонты его знаний о духовно-нравственных ценностях. В этих процессах духовного просвещения и нравственного возрождения изменяется человек и его мировосприятие. Он начинает понимать или хотя бы догадываться, что могут существовать иные, новые и доселе неведомые для него смыслы существования. 

Главный стержень духовно-пастырских трудов священнослужителя заключается в том, чтобы научить кающегося грешника правде Божией и возродить в нем искреннюю веру в Бога и стремление к праведности, чтобы он мог стать достойным (воцерковленным) членом Церкви Христовой. 
V.

Восстановительное правосудие:
раскаяние преступника и принятие обязательств
по заглаживанию вреда, причиненного жертве –
важнейшее условие исправления, сохранения

и развития личности заключенных

Принято считать, что важнейшим критерием ресоциализации осужденных является степень осознания осужденным своей вины и деятельное раскаяние в совершенном преступлении. Действительно – весьма важно участие осужденного в реализации программ восстановительного правосудия – в принятии преступником обязательств по заглаживанию вреда, причиненного жертве. Последнее достигается, прежде всего, через Покаяние – осознание преступником, совершившим преступление, своей вины перед Богом с последующим раскаянием, побуждающим человека хранить себя от греха и не совершать преступления. 

Покаяние о содеянном, соединенное с «угрызением совести» осужденного, должно сопровождаться исповеданием грехов перед священнослужителем на Исповеди. Покаяние – это, прежде всего, внутреннее изменение, происходящее в душе человека, которое влечет за собой изменение и его внешнего образа жизни. И, наоборот, добропорядочное внешнее поведение человека поддерживает утверждение его души в добре и воспитывает человеческую волю.

Покаяние всегда завершается очищением от сотворенного зла и духовно-нравственным возрождением человека, а постоянное пребывание в грехе и, особенно, пристрастие людей к порокам ведут к саморазрушению человеческой личности. Покаяние указывает на внутренние сознательные перемены в человеке и подчеркивает, прежде всего, изменившийся главный ориентир всей его жизни. Да и само слово «poenitentia» («осознание вины»), от которого произошло название пенитенциарных – уголовно-исполнительных учреждений, близко по смыслу к христианскому понятию «покаяние».

Недаром у Льюиса есть замечательные слова о том, что в нашем земном мире, в конечном счете, есть только два типа людей – те, кто говорит Богу: «да будет воля Твоя», и те, кому Бог в конце концов скажет: «да будет воля твоя».

Всякое преступление является, прежде всего, нравственным падением, которое отдаляет человека от Бога, Церкви и гражданского общества. Через покаяние преступник возвращается в лоно Церкви, которая всегда почитала своей непосредственной обязанностью заботиться об осужденных, облегчая их участь пастырскими увещаниями и посильной помощью. 

Церковь призывает к покаянию за грехи и учит ненавидеть грех, живущий в человеке, но при этом сохранять любовь и не питать ненависти к самому человеку, хотя он и является в данный момент источником греха, порождаемого его личностью. 

Церковь Христова это, прежде всего, духовная больница, ибо недаром Господь сказал, что «не здоровые имеют нужду во враче, но больные» (Мф. 9, 12). Ведь никто не удивляется, видя в больнице хромых, слепых и иных больных, страдающих весьма тяжкими и даже неизлечимыми заболеваниями, а порой случается, что и сами врачи болеют, однако от этого сама лечебница не утрачивает способности врачевать больных. Так же и в Церкви.  

В Евангелии сказано: Христос пришел на землю «призвать не праведников, но грешников к покаянию» (Мк. 2, 17). Основываясь на этих словах Спасителя, Церковь в местах лишения свободы через благовестие обретает своих «заблудших» чад и приводит их ко Христу. «Христос ждет тебя!», – обращается Церковь с призывом ко всем, «в темницах и узах пребывающим», потому что «на небесах более радости будет об одном грешнике кающемся, нежели о девяноста девяти праведниках, не имеющих нужды в покаянии» (Лк. 15, 7).

VI.

Правовые основы 

социальной работы и социальной терапии с осужденными

в исправительных учреждениях

Прежде всего, очень важно отметить, что все рекомендации, касающиеся организации и использования технологий ресоциализации и социальной адаптации осужденных в исправительных учреждениях, должны строиться в соответствии с требованиями уголовно-исполнительного законодательства и ведомственных нормативных актов. 

Необходим также и учет международно-правовых актов, которые ратифицировала Российская Федерация.

В статье кандидата юридических наук В. Н. Чорного, профессора кафедры уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России: «Правовые основы социальной терапии в отношении осужденных к лишению свободы», – говорится следующее: 

– «Основанием для ведения такой деятельности являются, прежде всего, Минимальные стандартные правила ООН в отношении обращения с заключенными (Правила Манделы), Европейские пенитенциарные правила, Конституция Российской Федерации и Уголовно-исполнительный кодекс России.

Однако «Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации (УИК РФ) регламентирует только социальную работу в форме мер социальной защиты осужденных:  

– обязательное государственное социальное страхование, 

– пособия по беременности и родам, 

– пенсионное обеспечение и др.».

– «Для проведения социальной работы в других формах, особенно социальной терапии, правовой основы нет, несмотря на то, что такое направление социальной работы в исправительных учреждениях крайне необходимо».

– «В зарубежных пенитенциарных системах рассматриваемая работа строится на специальных социально-терапевтических программах, ориентированных на заключенных. Главная их цель состоит в том, чтобы, при участии социального работника, помочь заключенным оценить свое поведение, предшествовавшее заключению, осознать совершенное преступление и принять (или не принять) план по социальной терапии, составляемый на весь срок отбывания наказания. Как правило, составлению таких программ предшествуют изучение осужденного психологами и социальными работниками, зачастую еще на стадии судебного разбирательства (стадия социальной диагностики). Далее начинается непосредственная реализация программ, участие в них заключенного, включая различные психологические тренинги, сеансы психологической и психиатрической помощи, возможно проведение семейной терапии (программная стадия). 

Законодательство европейских государств, в частности ФРГ, определяет цель социально-терапевтического лечения следующим образом: в процессе отбывания лишения свободы заключенному следует научиться социальной ответственности, чтобы в будущем вести жизнь без преступлений». 

– «Социальная терапия отличается от разнообразных реабилитационных мер, проводимых в тюрьмах общего назначения, прежде всего, систематическим применением психотерапевтических, педагогических методов, а также трудовой терапии. 

В социально-терапевтических учреждениях воздействие на осужденных осуществляется комплексно, путем взаимодействия целого ряда специалистов: педагогов, психиатров, социальных работников, психологов, специалистов по труду заключенных и их профессиональному обучению.  

Наряду с сотрудниками тюрем, активное участие в социальной работе принимают представители религиозных организаций, состоящие в штате тюрем или работающие там в качестве волонтеров. Вне зависимости от конфессиональной принадлежности, они объединены общей идеей, целью – помочь заключенным отбыть назначенный судом срок лишения свободы, сохранив свою личность и достоинство». 
VII.

Заключение

Светские психологи в большинстве своем находятся под сильным влиянием эволюционизма, полагая, что нравственный закон – это всего лишь знания, накопленные человечеством в процессе исторического развития (эволюции), которые необходимо вкладывать в человека извне. Для многих термин «социализация» означает, что первоначально появившийся на свет человек «пуст» и все нужно начинать с абсолютного нуля. Отсюда и Таинства Церкви с их благодатным воздействием на человека воспринимаются как некие дополнения – второстепенные по отношению к работе психолога или социального работника, а тюремного священнослужителя воспринимают как обычного помощника, механически выполняющего поручения. Существует множество и других противоречий, например, когда защищается «право человека на грех» и др., с чем Церковь никогда не согласится.

Духовно-пастырское окормление осужденных является самодостаточным и независимым от других видов деятельности служением Церкви. Пастырь Церкви может параллельно помогать социальным работникам в работе с осужденными через духовно-пастырское служение, однако мы не можем подменять пастырство на работу психолога, социолога, психиатра, нарколога и других врачебных специальностей как, впрочем, и должностных обязанностей иных государственных служащих. Ресоциализация и социальная адаптация осужденных – это не церковная, а исключительно светская наука. 
Мировоззрение религиозного человека предполагает, что внутренний нравственный закон был вложен в человека Богом при его сотворении. Церковный писатель Тертуллиан оставил нам бессмертное утверждение, которое было принято всей Христианской Церковью и хорошо известно в наше время: «душа по природе христианка».
 А преподобный Иоанн Дамаскин свидетельствует о том, что если очистить металл от ржавчины, то является естественный блеск металла, так и у человека, очистившегося через покаяние от «ржавчины греха», является естественный блеск добродетелей.

Относительно источника (или рождения) зла преп. Иоанн Дамаскин пишет: «… возможность греха заключалась не в … природе» человека (первых людей Адама и Евы), «а в его свободной воле».
 Согласно учению святых отцов зло не может существовать само по себе, поскольку не обладает самостоятельностью бытия и есть порождение (производное) личности человека, а также диавола и падших вместе с ним демонов. Зло не имеет своего бытия, ибо оно существует в другом и есть разрушение другого – то есть разрушение добра. Зло несет в себе исключительно отрицательный заряд разрушения доброго … При этом христианин свято верит в то, что Христос Своей смертью на Кресте и последующим Воскресением из мертвых победил смерь, грех (зло) и диавола, а в конце мира придет судить этот мир, когда в сотворенном мире все злое будет осуждено и сковано оковами ада вместе с диаволом и его демонами. 
Во вступительном слове, произнесенном 13 апреля 2016 года перед участниками заседания Высшего Церковного Совета Русской Православной Церкви, Святейший Патриарх Кирилл сказал: «Спаситель пришел призвать к покаянию не праведников, а грешников, в том числе тех, кто заслуженно отбывает наказание в местах лишения свободы. А мы должны ясно понимать, что заключенные – это наша паства, это не изгои. Они ведь от Церкви не отлучены, они отлучены от общества в силу совершенных правонарушений. Но от Церкви их никто не отлучал, это наша паства. И поэтому с не меньшим пастырским рвением мы должны относиться к духовному окормлению этих людей».

Продолжая свою речь, Святейший Патриарх произнес: «Тюремный срок – это испытание для человеческой личности. Никто не выходит из тюремной камеры таким же, каким он в нее вошел. Это огромный вызов для души человека. Но в то же время и очень большой шанс, данный Богом. Тюрьма способна сломать и искалечить человека, ввергнуть его в бездну отчаяния – но она способна и преобразить его, возродить к новой жизни». И, завершая слово, сказал: «Печалование о заключенных всегда было частью миссии Православной Церкви. Это отвечает самой природе Церкви: забота о спасении грешников – вот что в центре церковного служения. А тюрьма объединяет людей прежде всего по одному общему признаку – все они согрешили, совершили прегрешения, в том числе, имеющие характер правонарушения здесь, в земной жизни. И здесь, в земной жизни, они несут наказание за это правонарушение, за свой грех, который в категориях светского законодательства расценивается как преступление, то есть нарушение норм общественного бытия».

В «Основах социальной концепции Русской Православной Церкви» сказано, что «православные священнослужители и миряне призваны участвовать и в преодолении социальных причин преступности, заботясь о справедливом устроении государства и экономики, о профессиональной и жизненной реализации каждого члена общества». 
Это созвучно с задачами, стоящими перед современным обществом, которое озабочено, с одной стороны, ограждением законопослушных граждан от преступников, а с другой – обеспечением возврата правонарушителей в общество без ущерба для окружающих лиц.
***

Миссия тюремного служения в исправительных учреждениях основана на словах Христа: «В темнице был, и вы пришли ко Мне» (Мф.25, 36), – и направлена на обеспечение условий для полноценной духовной жизни и облегчения участи лиц, заключенных под стражу. В этом и состоит приоритет тюремного служения Русской Православной Церкви, заключающийся в формуле – «от исправления к сохранению и развитию личности заключенного». 

***

Епископ Раменский Иринарх, викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председатель Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению, кандидат богословия, почетный профессор Академии ФСИН России.
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� Постановление Освященного Архиерейского Собора Русской Православной Церкви от 5 февраля 2013 года, п. 39.


*


� Тертуллиан – церковный писатель. Полное имя Квинт Септимий Флоренс Тертуллиан – родился и жил в Карфагене, главном городе Римской провинции в Северной Африке, завоёванной во II-м веке до Рождества Христова. Годы жизни: родился ок. 155 года – скончался после 220 года.


*


�  Преподобный Иоанн Дамаскин – христианский богослов, родился в Дамаске, годы жизни: конец VII-го века – первая половина VIII-го века.


*


�  Преп. Иоанн Дамаскин. Источник знания. СПб., Наука, 2006.   Стр. 161.


*
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