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ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО УЧАСТНИКАМ
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

«ОТ ИСПРАВЛЕНИЯ К СОХРАНЕНИЮ ЛИЧНОСТИ.

ИСПРАВЛЕНИЕ, СОХРАНЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ЛИЧНОСТИ ЗАКЛЮЧЕННОГО:

ПОИСК ПРИОРИТЕТОВ В СВЕТСКОЙ ДОКТРИНЕ И

ТЮРЕМНОМ СЛУЖЕНИИ ХРИСТИАН»

(Санкт-Петербургский университет ФСИН России,

Санкт-Петербург, 8 июня 2023 года)

Досточтимые участники и гости Конференции!

Позвольте от имени Его Святейшества, Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, сотрудников Синодального отдела 
Московского Патриархата по тюремному служению и себя лично сердечно приветствовать вас – участников Санкт-Петербургской научно-практической конференции на тему: «От исправления к сохранению личности. Исправление, сохранение и развитие личности заключенного: поиск приоритетов в светской доктрине и  тюремном служении христиан».

Отечественная уголовно-исполнительная система представляет собой сегодня своеобразный форпост, разделяющий российское общество на две части: законопослушных граждан и лиц, преступивших уголовный закон. И именно последняя категория являет собой наиболее запущенную 
в нравственном и духовном отношении часть населения, которая особо остро нуждается в качественном психолого-педагогическом воздействии на нее, в том числе с использованием возможностей духовно-нравственного наследия Русской Православной Церкви, других традиционных религий России.  

Приобщение осужденных к усвоению основ религиозной нравственности, в отличие от других средств исправления, имеет качественно иную мотивацию, которая не связана с возможностью применения методов поощрения или принуждения со стороны администрации исправительного учреждения. Осужденные, позитивно воспринимающие вероисповедание своих отцов, в большинстве своем руководствуются искренним желанием приобщения к религиозным духовно-нравственным ценностям, которые формируют в них правомерное поведение, не связанное с применением мер принуждения, следовательно, воспринимаются ими позитивно и на добровольной основе.

Многовековые традиции Русской Православной Церкви, ее неисчерпаемый духовный потенциал и опыт верности общечеловеческим нравственным ценностям содействуют обращению многих заключенных к Богу, служат их раскаянию в совершенных правонарушениях и духовно-нравственному обновлению, а после выхода на свободу – возвращению к законопослушному образу жизни в гражданском обществе.  

В ходе содержательных дискуссий участники Конференции, проводимой на базе Санкт-Петербургского университета ФСИН России,  выработают новые конструктивные идеи и инициативы, направленные на расширение взаимодействия ФСИН России и Русской Православной Церкви, других традиционных для России централизованных религиозных объединений. Примечательно также, что Конференция становится своего рода площадкой для сотрудничества Православной Церкви с другими традиционными религиями многонациональной Российской Федерации – с точки зрения объединения усилий по изучению лучших традиций межрелигиозного российского сообщества по исправлению и духовно-нравственному просвещению осужденных в местах лишения свободы и заключенных под стражу лиц, подозреваемых в совершении преступлений. Выражаю надежду, что итоговые документы Конференции явятся ценным методическим подспорьем как для учреждений и органов, исполняющих наказания, так и для канонических подразделений Русской Православной Церкви, других централизованных традиционных религий России. 

Убежден, что работа конференции послужит укреплению сформировавшихся традиций и устоев Санкт-Петербургского университета ФСИН России и будет ориентирована также и на укрепление воспитательного воздействия на курсантов и слушателей – молодых офицеров, за которыми видится будущее государственной системы исполнения уголовных наказаний. Нынешние курсанты – это будущие сотрудники учреждений и органов УИС, в чьих должностных обязанностях предусмотрено оберегать добропорядочную жизнь и благополучие законопослушных граждан нашей страны и осуществлять взаимодействие с представителями религиозных организаций.

Молитвенно желаю всем участникам и гостям Конференции благословенных успехов в трудах, доброго здравия и неоскудевающей помощи Божией в достижении плодотворных итогов в ходе дискуссий и конструктивного обмена профессиональными и научными знаниями! 

Благословение Божие да пребывает на вас и на ваших трудах на благо нашего земного Отечества – России!

С глубоким уважением
     Иринарх
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