16 октября 2023 года

ОБУЧАЮЩИЙ СЕМИНАР

СИНОДАЛЬНОГО ОТДЕЛА ПО ТЮРЕМНОМУ СЛУЖЕНИЮ

И УВСПР ФСИН РОССИИ
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16 октября 2023 года Синодальный отдел Московского Патриархата по тюремному служению принял участие в работе обучающего семинара, проведенного  на площадке Министерства юстиции Российской Федерации в  формате ВКС – видеоконференцсвязи на тему: «Особенности совместной деятельности духовенства и работников УИС в сфере исправления, ресоциализации и духовно-нравственного просвещения подозреваемых, обвиняемых и осужденных, содержащихся в учреждениях УИС», организованного Управлением воспитательной, социальной и психологической работы Федеральной службы исполнения наказаний (далее – УВСПР ФСИН России).
– От Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению в работе образовательного семинара принял участие священник Димитрий Бондаренко, главный специалист отдела организации работы с религиозными организациями ФКУ ЦНТЛ ФСИН России.
Онлайн-семинар был организован для помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими и других священнослужителей – тюремных капелланов, назначенных руководителями епархиальных отделов тюремного служения, с участием в образовательном мероприятии начальников отделов территориальных органов ФСИН России по воспитательной, социальной и психологической работе с осужденными, сотрудников заинтересованных отделов и служб территориальных органов ФСИН России и подведомственных учреждений УИС. 
Для участия в мероприятии были приглашены также представители регионального духовенства традиционных для России централизованных религиозных объединений – иудаизма, ислама и буддизма, входящих в состав межрелигиозных рабочих групп (МРГ), действующих при территориальных органах ФСИН России во взаимодействии с руководителями иных религиозных организаций, официально зарегистрированных и не запрещенных в Российской Федерации, число последователей которых среди осужденных, подозреваемых и обвиняемых в учреждениях УИС территориального органа составляет малую часть.

*

Работа обучающего семинара традиционно была построена из трех образовательных модулей – духовно-пастырского, психолого-педагогического (социального) и юридического.

В рамках духовно-пастырского образовательного модуля семинара были представлены выступления свящ. Димитрия Бондаренко на тему: «Институт Помощников начальника территориального органа ФСИН России по организации работы с верующими – актуальные вопросы» и зам. муфтия Духовного собрания мусульман России Мустафина Дениса на тему: «Новые формы и позитивные практики противодействия и профилактики радикальных идеологий в учреждениях уголовно-исполнительной системы».
*

Психолого-педагогический (социальный) и юридический модули в рамках проведения данного семинара были объединены и представлены выступлениями: начальника Департамента по реализации общественных проектов аппарата Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе Шевчукова С. П. на тему: «Демографическая политика как одно из приоритетных направлений деятельности государственных органов и социальных институтов в России. Установка на семейный образ жизни и поддержание социальных связей как один из элементов просветительской работы в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы Российской Федерации»; зам. председателя Общественного совета при ФСИН России, руководителя Центра кризисной психологии, вице-президента Международной профессиональной ассоциации психологов Хасьминского М. И.  на тему: «Формирование мировоззрения подозреваемых, обвиняемых, осужденных с учетом использования потенциала основных традиционных для России религиозных объединений»; начальника кафедры философии и истории юридического факультета Академии права и управления ФСИН России, полковника вн. службы Тарасова О. А. на тему: «Основные концепты нацистской идеологии и их использование в современных геополитических процессах».

*

Доклад свящ. Димитрия Бондаренко был посвящен вопросам служения «Помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими» (далее – «Помощник»), как благочинных тюремных храмов. В своем выступлении докладчик уделил особое внимание напоминанию о регулярном, не реже одного раза в полугодие, посещении учреждений УИС «Помощником» с целью инспектирования деятельности тюремных храмов и молитвенных комнат, организации проведения согласно утвержденному плану (рабочему расписанию) лекций с сотрудниками уголовно-исполнительной системы. Помощники должны согласовывать свои действия с руководителем «Объединенной комиссии по тюремному служению» митрополии, а последние, в свою очередь, сообщать «Помощнику» о проблемах, требующих вмешательства руководства территориального органа ФСИН России. 
Выступающий напомнил, что в связи с принятием в текущем году Федерального закона «О пробации в Российской Федерации» (Федеральный закон N 10-ФЗ  от 06.02.2023 г.) особое внимание следует обратить на духовно-просветительское окормление Уголовно-исполнительных инспекций (УИИ ФСИН России), продумывать и апробировать возможные форматы взаимодействия, например, паломнические поездки, встречи, лекции и беседы со священнослужителями. Также следует продумать участие священнослужителей в исполнительной, пенитенциарной и постпенитенциарной пробации.
Зам. муфтия Духовного собрания мусульман России Мустафин Денис Данилович рассказал участникам семинара о формах и позитивных практиках противодействия и профилактики радикальных идеологий в учреждениях уголовно-исполнительной системы. Докладчик, в частности, обратил внимание слушателей на возможные внешние признаки, проявляющиеся, например, в одежде и поведении подозреваемых, обвиняемых и осужденных, свидетельствующие об их экстремистском мировоззрении.

*

Доклад начальника Департамента по реализации общественных проектов аппарата Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе Сергея Павловича Шевчукова был посвящен вопросам демографии. Докладчик привел соответствующие статистические данные, детально изложил причинно-следственные связи сложившейся демографической ситуации в Российской Федерации и во всем мире, обозначил актуальные проблемные вопросы и возможные пути их решения.

Зам. председателя Общественного совета при ФСИН России, руководитель Центра кризисной психологии, вице-президент Международной профессиональной ассоциации психологов Михаил Игоревич Хасьминский в своем докладе изложил проблематику суицидального поведения, указал на необходимость духовно-нравственного просвещения, как средства профилактики суицидов. Докладчик также ознакомил участников семинара с методическими материалами по соответствующей тематике.
Доклад начальника кафедры философии и истории юридического факультета Академии права и управления ФСИН России, полковника вн. службы Тарасова  Олега Александровича, в соответствии с заявленной темой, был посвящен изложению основных концептов нацистской идеологии и их использованию в современных геополитических процессах. Выступающий четко и ясно обосновал возрождение нацистской идеологии в современном мире, указав на подлинные истоки и причины нацизма.

*

Выступления вызвали оживленную дискуссию среди участников семинара, участники обучающего семинара высказали пожелание, чтобы наиболее актуальные темы, выявившиеся в ходе дискуссии на семинаре, были более обстоятельно обсуждены и изучены в рамках организуемых научно-практических конференций и круглых столов, а также научно-методических семинаров, традиционно проводимых в последние годы на базе высших учебных заведений ФСИН России совместно с Синодальным отделом Московского Патриархата по тюремному служению.

*

Пресс-служба Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению.
16 октября 2023 года,

Синодальный отдел по тюремному служению 

город Москва, актовый зал ФСИН России / УВСПР ФСИН России / город Рязань, актовый зал Академии права и управления ФСИН России
*
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