ПРЕДСТАВИТЕЛЬ СИНОДАЛЬНОГО ОТДЕЛА ПО ТЮРЕМНОМУ СЛУЖЕНИЮ

ОЗНАКОМИЛСЯ С ОРГАНИЗАЦИЕЙ  МИССИИ  ТЮРЕМНОГО  СЛУЖЕНИЯ

ВЛАДИМИРСКОЙ  МИТРОПОЛИИ
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Посещение Владимирской митрополии было запланировано согласно утвержденному священноначалием плану работы Синодального отдела по тюремному служению с целью ознакомления с опытом тюремного служения духовенства епархий Владимирской митрополии и оказания консультативной помощи епархиальным тюремным отделам. В рабочую программу включено посещение исправительных учреждений и следственных изоляторов УФСИН России по Владимирской области, совершение богослужения в одном из тюремных храмов, встреча со священнослужителями – тюремными капелланами, работающими с верующими осужденными Русской Православной Церкви и других традиционных для России религиозных организаций.
*

В область попечения Объединенной комиссии по тюремному служению Владимирской митрополии входят заключенные и сотрудники учреждений УФСИН России по Владимирской области, в чисте которых 7 исправительных колоний (ИК), одно лечебно-исправительное учреждение (ЛИУ), колония-поселение (КП), тюрьма (Т-1), 2 следственных изолятора (СИЗО), один исправительный центр (ИЦ) и 4 участка, функционирующих как исправительный центр (УФИЦ). Деятельность комиссии также охватывает 19 филиалов уголовно-исполнительной инспекции, в которых состоят на службе сотрудники и находятся на учете их подопечные – осужденные к альтернативным видам наказаний без лишения свободы, в том числе, несовершеннолетние правонарушители. Кроме того, осуществляется работа с лицами, освободившимися из мест лишения свободы, которые оказались в трудной жизненной ситуации после освобождения из заключения. Организовано взаимодействие с Владимирским юридическим институтом ФСИН России. Руководителем Объединенной комиссии тюремного служения является председатель отдела по тюремному служению Владимирской епархии протоиерей Михаил Кочетков, одновременно занимающий должность помощника начальника УФСИН России по Владимирской области по организации работы с верующими. В состав Объединенной комиссии входят председатели отделов по тюремному служению Александровской и Муромской епархий Владимирской митрополии. За каждым учреждением указами правящих Архиереев закреплены священнослужители – тюремные капелланы. При всех учреждениях устроены молитвенные помещения – всего 13 храмов и одна молитвенная комната. В храмах не реже двух раз в месяц совершается Божественная литургия. Благочинным тюремных приходов Владимирской митрополии по должности является протоиерей Михаил Кочетков. Заключено «Соглашение о взаимодействии» между епархиями Владимирской митрополии и УФСИН России по Владимирской области. Действует межрелигиозная рабочая группа под председательством помощника начальника УФСИН России по Владимирской области по организации работы с верующими, в которую на постоянной основе включены представители Ислама и Иудаизма – имам Владимирской мечети и главный раввин Владимирской области. Деятельность группы призвана гармонично выстраивать порядок межрелигиозного взаимодействия с УФСИН России по Владимирской области, не ущемляя при этом интересы каждой традиционной для России религии, распространенной на Владимирской земле. 
*

В день приезда зам. председателя Синодального отдела по тюремному служению свящ. Алексей Алексеев, ответственный за взаимодействие с епархиями и мониторинг профильных епархиальных отделов вместе с руководителем Объединенной комиссии тюремного служения Владимирской митрополии прот. Михаилом Кочетковым были приняты митрополитом Владимирским и Суздальским Тихоном. 
В первый день работы свящ. Алексей и прот. Михаил посетили исправительную колонию ФКУ ИК-7, расположенную в пос. Пакино Ковровского района. Священник Павел, духовно окормляющий учреждение на постоянной основе, рассказал, как устроена в колонии жизнь церковной тюремной общины, как проводятся богослужения и духовно-пастырское окормление осужденных. Состоялось общение с сотрудниками учреждения и заключенными, после чего священнослужители посетили храм, расположенный на территории колонии. Особое внимание уделяется Богослужениям в праздники Рождества Христова, Крещения Господня, Пасхи и в другие Двунадесятые праздники. Доступна для осужденных библиотека духовной литературы, совершается регулярное молитвенное правило. В праздник Крещения Господня устраивается и освящается купель для купания осужденных. Действует кружок иконописи. Икона свт. Афанасия Ковровского, написанная осужденным ИК-7, признана лучшей работой в рамках мероприятий региональных Рождественских чтений – конкурса православной иконописи среди осужденных «Канон» и направлена в Москву на заключительный этап Всероссийского конкурса. Священники посетили молитвенную комнату, устроенную для осужденных, находящихся в строгих условиях содржания, провели с ними пастырскую духовно-просветительскую беседу и совершили Таинства Исповеди и Причащения запасными Дарами.
*
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Во второй день посещения, в день памяти благоверного великого князя Александра Невского свящ. Алексей Алексеев совместно с духовно окормляющим учреждение священником Алексеем Ф. совершил Божественную литургию в храме в честь святого прав. Иоанна Кронштадтского, расположенном на территории исправительной колонии ФКУ ИК-3 г. Владимира. В праздничном Богослужении приняли участие осужденные и постоянные члены православной общины учреждения. 15 человек причастились Святых Христовых Таин. Представитель Синодального отдела по тюремному служению ознакомился с устройством и внутренним убранством храма, состоянием церковных книг и облачения, порядком совершения церковного пения и чтения, ведением богослужебного журнала. В данном учреждении священнику помогают певчии из числа насельниц одного из женских монастырей Владимирской митрополии. При храме устроена библиотека духовно-просветительской литературы. В престольный праздник храма по традиции совершается архиерейское богослужение. В октябре текущего 2023 года ФКУ ИК-3 г. Владимира посетил викарий Владимирской епархии епископ Стефан. Он возглавил Богослужение в храме колонии, произнес проповедь, провел беседу с осужденными в клубе учреждения.
*

После посещения исправительной колонии ФКУ ИК-3 свящ. Алексей Алексеев посетил Управление ФСИН России по Владимирской области, где состоялся семинар-совещание в режиме видеоконференцсвязи под руководством первого заместителя начальника территориального органа полковника внутренней службы Алексея Мишанова. К совещанию были подключены все пенитенциарные учреждения Владимирской области в лице окормляющих согласно указам священнослужителей и сотрудников воспитательных служб, которым поручено взаимодействие с представителями основных традиционных религиозных объединений России. В работе семинара принял участие руководитель Объединенной комиссии тюремного служения Владимирской митрополии прот. Михаил Кочетков. Участники обсудили вопросы взаимодействия Русской Православной Церкви с уголовно-исполнительной системой региона, в том числе связанные с темой о пробации в связи с принятием Федерального закона от 6.02.2023 г. № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации». 
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В выступлении заместителя председателя Синодального отдела по тюремному служению затрагивались вопросы эффективной организации епархиального тюремного служения в пределах митрополии и аспекты соподчинения председателей епархиальных тюремных отделов руководителю Объединенной комиссии тюремного служения митрополии. Даны рекомендации относительно необходимой частоты посещения учреждений УИС, устройства молитвенных помещений, каноничности икон в тюремных храмах, порядка ведения богослужебных журналов, комплектации библиотек при тюремных храмах, планирования духовно-просветительских мероприятий. 

Особое внимание в докладе было посвящено обязанностям благочинного тюремных храмов. Рассмотрены также и проблемные вопросы взаимодействии с сотрудниками учреждений УИС, в частности, порядок проведения обысковых мероприятий в алтарях тюремных храмов, когда сотрудниками УИС, осуществляющими обысковые мероприятия, не учитываются традиции Русской Православной Церкви по отношению к священным богослужебным предметам. Предложены решения для профилактики подобных инцидентов, которые позволят избежать неумышленного неблагоговейного обращения со святынями со стороны сотрудников УИС. Изложены успешные примеры духовно-нравственного воспитания заключённых, духовного просвещения сотрудников, противодействие терроризму и экстремизму, социально-реабилитационная помощь заключённым по окончании срока отбывания наказания. Отдельно была затронута тема участия священнослужителей и волонтеров Русской Православной Церкви в реализации положений закона о пробации в Российской Федерации.
*

В свою очередь прот. Михаил Кочетков  рассказал о сложившемся опыте реализации различных направлений тюремного служения во Владимирской митрополии. Во многих учреждениях УИС действуют Воскресные школы. Во всех храмах совершается молитвенное правило утром и вечером, имеются библиотеки, видеотеки, аудиотеки религиозного содержания. Священнослужители активно участвуют в комиссиях по условно- досрочному освобождению, по возможности оказывается помощь по адаптации  бывших осужденных в обществе после освобождения. Проводятся беседы духовного содержания, как с осужденными, так и сотрудниками УИ. Помощником начальника УФСИН по Владимирской области по организации работы с верующими были проведены лекции в ИУ области «о религиозном экстремизме и терроризме», «о грехе самоубийства», беседы на духовные темы. Активно используются фильмы духовного-нравственного и провсетительского содержания для трансляции по кабельным сетям ИУ, преимущественно в Воскресные дни. Осуществляется взаимодействие с Владимирским юридическим институтом ФСИН России – (проводятся совместные конференции, совершаются молебны в день присяги курсантов, день знаний. В рамках региональных Рождественских чтений секции тюремного служения, в период с сентября по ноябрь, проведен конкурс среди осужденных православной иконописи  «Канон», в ноябре подведены итоги: 

В общественный совет при УФСИН России по Владимирской области включен свящ. Антоний Белов. С 30 октября по 5 ноября проведены мероприятия «Недели межрелигиозного диалога» – лекции по основам четырех религий мира и викторины. В истекшем году Объединенной комиссией были проведены две  «Недели молитвы» в учреждениях УИС. 13.10.2023 года  с пастырским визитом, в рамках «Недели молитвы», ФКУ ИК-3 города  Владимира посетил викарий Владимирской епархии епископ Стефан. Он возглавил Богослужение в храме колонии, произнес проповедь, провел беседу с осужденными в клубе учреждения. На праздник свт. Николая 19 декабря во всех храмах Митрополии проведен «День милосердия ко всем во узах находящихся» и организован тарелочный сбор средств. Средства пойдут: на достойное Литургическое служение в местах лишения свободы.
*
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