ПРЕДСТАВИТЕЛИ СИНОДАЛЬНОГО ОТДЕЛА ПО ТЮРЕМНОМУ СЛУЖЕНИЮ

ОЗНАКОМИЛИСЬ С ОРГАНИЗАЦИЕЙ  МИССИИ  ТЮРЕМНОГО  СЛУЖЕНИЯ

КРЫМСКОЙ  МИТРОПОЛИИ
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В декабре текущего 2023 года представители Синодального отдела по тюремному служению свящ. Дмитрий Бондаренко, главный специалист отдела организации взаимодействия с религиозными организациями ФКУ ЦНТЛ ФСИН России и свящ. Алексей Алексеев, зам. председателя Синодального отдела по тюремному служению, посетили Крымскую митрополию. Посещение Крымской митрополии было запланировано согласно утвержденному священноначалием плану работы Синодального отдела по тюремному служению с целью ознакомления с опытом тюремного служения духовенства епархий Крымской митрополии и оказания консультативной помощи епархиальным тюремным отделам. В рабочую программу включено посещение исправительных учреждений и следственных изоляторов УФСИН России по Республике Крым и городу Севастополь, встреча со священнослужителями – тюремными капелланами, работающими с верующими осужденными Русской Православной Церкви и других традиционных для России религиозных организаций, с руководством и сотрудниками учреждений, которым поручено взаимодействие с представителями основных традиционных религиозных объединений.
*

В день приезда участники рабочей группы посетили: Свято-Троицкий женский монастырь города Симферополя, где приложились к мощам свт. Луки Крымского; Александро-Невский собор, где приложились к мощам свт. Гурия Таврического; Таврическую духовную семинарию, где ознакомились с музейной экспозицией, размещенной в зале библиотеки.
*

В первый день работы представители Синодального отдела по тюремному служению совместно с председателем отдела по тюремному служению Симферопольской епархии прот. Романом Цурканом встретились с митрополитом Симферопольским и Крымским Тихоном, поблагодарили за содействие в организации мероприятий рабочего визита и испросили благословение на труды. 
*
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Согласно утвержденной программе участники рабочей группы посетили исправительную колонию ФКУ ИК-1 г. Симферополя, где осмотрели храм в честь свт. Луки Крымского, устроенный в 1998 году и освященный Великим чином. Храм представляет собой отдельное строение на территории исправительной колонии ИК-1 вместимостью около 30 человек.
Представители Синодального отдела по тюремному служению ознакомились с устройством и внутренним убранством храма, состоянием церковных книг и облачения.
Согласно Указу правящего архиерея данное учреждение окормляет и совершает богослужения и Таинства председатель отдела по тюремному служению Симферопольской епархии прот. Роман Цуркан.
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Перед храмом находится вымощенная площадь для проведения общественных богослужений – крестных ходов, молебнов, освящения куличей. Рядом устроена отдельностоящая звонница.

Прот. Роман Цуркан высказал идею о размещении на стене звонницы мемориальной доски с именами погибших участников СВО из числа осужденных ИК-1.

В храме еженедельно совершается Божественная Литургия. В данном учреждении священнику помогают певчие из числа самих осужденных. Совершается регулярное молитвенное правило. В праздник Крещения Господня устраивается и освящается купель для купания осужденных. Рядом с храмом расположено отдельное крестильное помещение с баптистерием. Там же устроена библиотека духовно-просветительской литературы и проводятся катехизаторские беседы и занятия воскресной школы.
В колонии имеются мастерские художественных промыслов. Икона Покрова Пресвятой Богородицы, изготовленная осужденным из тюремной общины ИК-1 методом резьбы по дереву, признана лучшей работой в рамках мероприятий региональных Рождественских чтений – конкурса православной иконописи среди осужденных «Канон» и направлена в г. Москву на заключительный этап Всероссийского конкурса.
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Священнослужители осмотрели расположенную на территории ИК-1 отдельно стоящую мечеть, где имеется соответствующая духовная литература.
Во время посещения храма и мечети, расположенных на территории ИК-1, участники рабочей группы пообщались с осужденными, отбывающими наказание в учреждении.
Далее участники рабочей группы посетили находящийся рядом участок, функционирующий как исправительный центр (УФИЦ-1) при ФКУ ИК-1, где проживают осужденные к принудительным работам. В данном учреждении находится помещение, которое предоставляется для проведения религиозных обрядов. Проводятся духовно-просветительские лекции.
*

Затем участники рабочей группы посетили следственный изолятор ФКУ СИЗО-1 города Симферополь, помещения которого располагаются, наряду с новыми корпусами, в историческом здании острога XVIII века (эпохи Екатерины II), где содержатся подследственные, в том числе женщины, осужденные хозотряда (мужчины и женщины) и осужденные подростки.
Участники познакомились с экспозицией, посвященной истории создания тюремного острога. Посетили комнату воспитательной работы, предоставляемую для совершения Таинств, проведения молебнов и бесед, куда приводятся подследственные мужчины, желающие встретиться с православным священнослужителем. Далее участники перешли в часть СИЗО-1, где содержатся женщины – подследственные и осужденные хозотряда, и пообщались с подследственными. В данном корпусе обустроена молитвенная комната, действующая с 2018 года, которую могут посетить осужденные женщины, и где происходит совершение молебнов, Таинств Исповеди и Причащения для подследственных и осужденных женщин поочередно каждую неделю. Для несовершеннолетних осужденных организованы занятия по изучению десяти библейских заповедей, а также конкурс «Зерно истины», проводимый совместно членами межрелигиозной рабочей группы.
*

Во второй половине дня в УФСИН России по Республике Крым и городу Севастополь состоялось заседание межрелигиозной рабочей группы  под председательством прот. Романа Цуркан, помощника начальника УФСИН России по Республике Крым и г. Севастополь по организации работы с верующими, в котором приняли участие представители Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению. На заседании межрелигиозной рабочей группы присутствовал заместитель начальника УФСИН России по Республике Крым и г. Севастополь – полковник внутренней службы А.Н. Пикин. На заседание были приглашены руководители епархиальных тюремных отделов епархий, входящих в Крымскую митрополию.
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В начале заседания прот. Роман Цуркан представил присутствующих и рассказал о деятельности межрелигиозной рабочей группы.

Свящ. Дмитрий Бондаренко передал приветствие от лица председателя Синодального отдела по тюремному служению Преосвященного епископа Раменского Иринарха благодарность за проводимую работу и пожелание помощи Божией в дальнейших трудах.
Члены межрелигиозной рабочей группы – заместитель муфтия ДУМ Республики Крым, ответственный за взаимодействие с УФСИН России по Республике Крым и г. Севастополь и работе с верующими, исповедующими Ислам и находящимися в УИИ и председатель Еврейской общины ФЕОР г. Симферополя  – рассказали о своей деятельности.
Затем ответственный за тюремное служение в Джанкойской епархии рассказал об окормлении участка при ФКУ ИК-1, функционирующего как исправительный центр (УФИЦ-2) в пгт. Красногвардейском.

После доклада ответственного за тюремное служение в Феодосийской епархии были обсуждены проблемные вопросы, связанные с окормлением исправительной колонии ФКУ ИК-2 в городе Керчи. После совместного обсуждения было принято решение провести в ИК-2 выездное заседание межрелигиозной рабочей группы с участием руководства УФСИН России по Республике Крым и г. Севастополь  с целью проведения профилактических бесед с сотрудниками, ответственными за проведение обыскных мероприятий в ИК-2. 
Ответственный за взаимодействие с епархиями Синодального отдела по тюремному служению свящ. Алексей Алексеев рассказал о необходимости создания в Крымской митрополии Объединенной комиссии по тюремному служению и представлении отчетов о деятельности епархиальных тюремных отделов в адрес руководителя Объединенной комиссии – помощника начальника УФСИН России по Республике Крым и г. Севастополь по организации работы с верующими прот. Романа Цуркана. 

*
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Во второй день участники рабочей группы встретились с руководством исправительной колонии ФКУ ИК-1 для обсуждения вопросов духовно-нравственного окормления осужденных и просветительской работы с сотрудниками. В ходе встречи, в соответствии с приказами председателя Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению о награждении сотрудников УФСИН России по Республике Крым и г. Севастополю, были награждены ««За веру, милосердие и вклад в развитие тюремного служения Русской Православной Церкви», укрепление взаимодействие между Крымской митрополией и УФСИН России по Республике Крым и г. Севастополю»:
– Карнаухов Дмитрий Дмитриевич, полковник внутренней службы, начальник ФКУ ИК-1 УФСИН России медалью Синодального отдела по тюремному служению св. вмц. Анастасии Узорешительницы III степени;

– прот. Роман Клавдиевич Цуркан, клирик Симферопольской епархии, помощник начальника УФСИН России по Республике Крым и г. Севастополю Благословенной Архиерейской Грамотой от Синодального отдела по тюремному служению.

Далее члены рабочей группы посетили следственный изолятор ФКУ СИЗО-2, где осмотрели молитвенную комнату для осужденных хоз. отряда, помещение библиотеки, предоставляемое для проведения религиозных обрядов для подследственных и молитвенную комнату для исповедующих ислам из числа подследственных. В воспитательской комнате хоз. отряда имеется стенд посвященный основам традиционных для России религиозных вероучений. Осужденные хоз. отряда принимают участие в мероприятиях, посвященных «Недели межрелигиозного диалога», одним из которых является викторина, посвященная знаниям основ традиционных для России религий. Участники рабочей группы побеседовали с осужденными.

После этого участники рабочей группы посетили ФКУ УИИ (Уголовно-исполнительная инспекция) УФСИН по Республике Крым и г. Севастополю. Состоялась рабочая встреча с зам. начальника ФКУ УИИ подполковником внутренней службы Р.В. Семенюком, в ходе которой обсуждены вопросы взаимодействия священнослужителей Крымской митрополии с УИИ по духовно-пастырскому окормлению сотрудников и подучетных лиц. Особое внимание было посвящено важности взаимодействия в свете закона №10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации» от 06.02.2023. Представителями Синодального отдела по тюремному служению было рекомендовано прот. Роману Цуркану обратиться к главе Крымской митрополии с предложением о назначении священнослужителей, ответственных за окормление филиалов УИИ, с учетом опыта епархии г. Москвы. Всего в УИИ УФСИН по Республике Крым и г. Севастополю входит 28 филиалов.
*

Представители Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению во время посещения учреждений и встреч с руководством учреждений передавали на благотворительной основе комплекты книг религиозного содержания для библиотек учреждений УФСИН России по Республике Крым и г. Севастополю (ИК-1, СИЗО-1, УФИЦ-1, СИЗО-2, ИК-2, КП-1), а сотрудникам и осужденным раздавались иконы Божией Матери «Отрада и Утешение».

*

город Симферополь, Крымская митрополия 
город Симферополь, УФСИН России по Республике Крым и г. Севастополь
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