6 июня 2017 года
РАБОЧАЯ ВСТРЕЧА В МИНЮСТЕ РОССИИ
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6 июня 2017 года Преосвященный епископ Красногорский Иринарх, викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председатель Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению посетил Министерство юстиции Российской Федерации, где имел встречу с Александром Коноваловым,Министром юстиции Российской Федерации, действительным государственным советником юстиции.

Во время рабочей встречи с Министром юстиции епископ Иринарх рассказал о проделанной Синодальным отделом по тюремному служению в 2015-2017 годах работе по взаимодействию с Федеральной службой исполнения наказаний. 
ДОКЛАД

ЕПИСКОПА КРАСНОГОРСКОГО ИРИНАРХА,
ВИКАРИЯ СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ,
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СИНОДАЛЬНОГО ОТДЕЛА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ
ПО ТЮРЕМНОМУ СЛУЖЕНИЮ

«ОБ ИТОГАХ ВЫПОЛНЕНИЯ РЕШЕНИЙ 

АРХИЕРЕЙСКИХ СОБОРОВ ЗА ПЕРИОД С 2013 ГОДА

ПО ТЕМАМ, ПОРУЧЕННЫМ СИНОДАЛЬНОМУ ОТДЕЛУ 

РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

ПО ТЮРЕМНОМУ СЛУЖЕНИЮ»
I.

ВВЕДЕНИЕ ИНСТИТУТА ТЮРЕМНОГО ДУХОВЕНСТВА

Реализация данного решения осуществляется по двум направлениям:

– несение духовенством тюремного служения только на основе послушания, назначенного правящим архиереем;

– несение духовенством тюремного служения и как епархиального послушания, и в качестве штатных сотрудников– гражданских служащих УИС – «Помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими» (далее – «Помощники»).

По первому направлению Синодальный отдел по тюремному служению ведет непрерывный мониторинг деятельности епархиальных Отделов по тюремному служению по закреплению священнослужителей за каждым учреждением УИС, контролирует процесс создания епархиальных Отделов по тюремному служению в новообразованных епархиях и получает данные о количестве тюремных священнослужителей, соотнося эти данные с количеством учреждений УИС.

В 2014 году количество тюремных священнослужителей в епархиях РФ – 933 чел., из них – 69 чел. в городе Москве;

В целях упорядочения тюремного послушания в епархиях и налаживания регулярных богослужений и посещений ИУ священнослужителями в епархии направлено циркулярное письмо за подписью Управляющего делами МП за № 01/3053 от 04.06.2015, где предписано «Епархиальным Преосвященным Российской Федерации» образовать «Объединенные комиссии по тюремному служению при митрополиях» (и в неразделенных епархиях, границы которых совпадают с границами субъектов РФ) и «назначить ответственных лиц за взаимодействие с руководством территориальных Управлений ФСИН России, а также за координацию деятельности и сбор информации по тюремному служению в границах всего субъекта РФ, независимо от разделения митрополии на новообразованные епархии». Предписано официально закрепить священнослужителей Указами или Распоряжениями правящих архиереев, установив перечень должностных обязанностей. 

В начале 2017 года из 56 митрополий на территории Российской Федерации в 54 созданы Объединенные комиссии по тюремному служению при митрополиях, в состав которых вошли все председатели Отделов тюремного служения епархий, входящих в состав митрополии. В каждой Объединенной комиссии назначен руководитель и члены комиссии. Не созданы Объединенные комиссии в Мурманской (т. к. все ИУ находятся в одной Мурманской епархии, а в Североморской епархии ИУ отсутствуют) и Пензенской (т. к. все ИУ находятся в одной Пензенской епархии, а в Сердобской епархии ИУ отсутствуют) митрополиях. 

В конце 1 квартала 2017 года в результате почти двухлетней работы по упорядочению назначения тюремного послушания численность тюремного духовенства составила  1019 человек. 

По второму направлению – несению священнослужителями тюремного служения в качестве штатных сотрудников УИС – «Помощников» с 2014 года проделана следующая работа.

В апреле 2014 года состоялась встреча Святейшего Патриарха Кирилла с директором ФСИН России Корниенко Г.А, на которой достигнуто соглашение о введении 85 штатных должностей (по числу регионов Российской Федерации) «Помощников начальников УФСИН России по организации работы с верующими» заключенными. Направлено обращение Святейшего Патриарха к Президенту РФ об учреждении должности «Помощников начальников УФСИН России по организации работы с верующими» заключенными.

На обращение была положена положительная резолюция Президента РФ и Премьер-министра РФ. Появилось поручение Президента Российской Федерации от 12 июня 2014 года за № Пр-1408 и Постановление Правительства Российской Федерации от 17 октября 2014 года № 1063– 23.05.2014. 

При подборе и назначении кандидатов на должности «Помощников» необходимо было учитывать конфессиональный состав осужденных в регионах, а также требования к кандидатам как к гражданским служащим УИС – состояние здоровья, возраст, обязательное высшее образование, гражданство Российской Федерации и специальная проверка. Все поступающие на должность в обязательном порядке заключают типовой контракт для гражданских служащих и проходят испытательный срок, включая обучение в течение 1, 5 месяцев в Академии ФСИН России по дополнительной образовательной программе для «Помощников». Кандидатуры на вводимые должности должны быть предложены правящими архиереями и согласованы с руководителями территориальных органов ФСИН России. 

Мониторинг конфессионального состава осужденных, которые причисляют себя к верующим, свидетельствует о наличии трех религиозных конфессий, превалирующих в исправительных учреждениях территориальных органов ФСИН России.

В 73 территориальном органе ФСИН России большинство осужденных относят себя к православным христианам.

В 7 территориальных органах ФСИН России, а именно:

1. Республике Дагестан;

2. Республике Ингушетия;

3. Кабардино-Балкарской Республике;

4. Карачаево-Черкесской Республике;

5. Чеченской Республике;

6. Республике Татарстан;

7. Республике Башкортостан

большинство осужденных относят себя к мусульманам.

В 1 территориальном органе ФСИН России, а именно в УФСИН по Республике Тыва большинство осужденных относят себя к буддистам.

Принято решение подбирать на должность «Помощников» кандидатов от представителей преобладающихвероисповеданий. Таким образом, в 73 регионах на указанную должность должны быть назначены православные священнослужители, в 7 регионах – представители Ислама, в 1 регионе – представитель Буддизма.

В 2 регионах РФ – в Ненецком АО и Чукотском АО отсутствуют Управления ФСИН России, а города Санкт-Петербург и Севастополь находятся в ведомстве УФСИН по Ленинградской области и, соответственно, Республики Крым. В связи с этим оставшиеся 4 должности – по одной от каждой централизованной традиционной религии России – было решено учредить в Отделе организации работы с религиозными организациями Центральной нормативно-технической лаборатории ФСИН России в городе Москве.

В 2014-2015 годах в высшем образовательном учреждении – Академии права и управления ФСИН России разработана Дополнительная программа профессиональной переподготовки работников УИС «Помощники начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими (кандидаты к назначению на должности помощников)». Содержание программы обсуждалось и анализировалось на конференциях и семинарах с участием тюремного духовенства, ученых-пенитенциаристов и сотрудников ФСИН России.

15.09.2015 г. Управление делами МП направило в епархии РФ циркулярное письмо за № 01/5251 с указанием подобрать кандидатов на должности помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими.

Синодальный отдел по тюремному служению разработал и направил в епархии подробные «Рекомендации по замещению должностей «помощников начальников региональных органов ФСИН России по организации работы с верующими». В них, в частности, рекомендуется подбирать кандидатов из числа руководителей тюремного служения, а также приводится Резолюция Святейшего Патриарха Кирилла: «Считаю, что миряне могут занимать эти должности только в регионах с преобладающим исламским населением. В противном случае теряется сам смысл таковых должностей, так как в настоящее время контакты с руководителями областных УИС осуществляет епархиальный архиерей, и по его благословению и в подотчетности ему священники работают в исправительных учреждениях. Назначение на эту должность священнослужителя призвано к лучшей организации работы духовенства. Светский человек, по определению, не может решать таковых задач».

В 2016-2017 годах назначены на должность и прошли обучение по Дополнительной программе профессиональной переподготовки работников УИС «Помощники начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими» священнослужители, определенные на данную должность из епархий.

Обучение проходило на Высших академических курсах Академии права и управления ФСИН России (город Рязань) по установленному графику, и обучающиеся были распределены на следующие четыре группы:

1. Первая группа слушателей – 1 февраля – 4 марта 2016 года. Кандидаты из Приволжского и Уральского федеральных округов Российской Федерации, к которым присоединены кандидаты от Управлений ФСИН России по городу Москве, по Московской области и по городу Санкт-Петербургу с Ленинградской областью.

2. Вторая группа слушателей – 16 мая – 24 июня 2016 года. Кандидаты из Центрального и Северо-Западного федеральных округов.

3. Третья группа слушателей – 31 октября – 9 декабря 2016 года. Кандидаты из Южного и Северо-Кавказского федеральных округов, включая Крым.

4. Четвертая группа слушателей – 23 января – 3 марта 2017 года. Кандидаты из Сибирского и Дальневосточного федеральных округов, а также кандидаты из других федеральных округов, ранее не прошедшие обучение в назначенные сроки.

Обучение каждой группы Помощников было дополнено лекциями в Общецерковной аспирантуре и докторантуре им. свв. Кирилла и Мефодия  в формате двухдневного семинара на тему: «Противодействие прозелитизму и вербовке адептов неоязычества, радикального ислама, псевдорелигиозного экстремизма и его крайнего проявления в социально-политической жизни общества – терроризма: профилактика их негативного воздействия на осужденных в местах отбывания уголовного наказания» – своего рода Курсы повышения квалификации для тюремных священнослужителей – кандидатов на должность «Помощников».

В процессе формирования института «Помощников» был выявлен целый ряд проблем, возникающих в большинстве своем по причине недооценки со стороны епархий данного направления церковного (тюремного) служения, в связи с чем по согласованию с правящими архиереями – в нарушение Резолюции Святейшего Патриарха в нескольких регионах были назначены на должность:

– миряне из числа офицеров внутренней службы – отставных сотрудников УИС, которые не только не обладают высшим богословским образованием, но и порождают сомнения по отношению их религиозности;

– а также при назначении на должность в некоторых епархиях были попытки занизить статус священнослужителей и даже были случаи почисления священнослужителей в заштат.

Правящим архиереям, допустившим вопреки Резолюции Святейшего Патриарха назначение на должности «Помощников» мирян, не облеченных священным саном, было рекомендовано исправить допущенное упущение путем отозвания «Помощников» с должности и определения новых кандидатов из числа клириков епархии, предварительно согласовав их замену с региональными органами ФСИН России, а затем направить их в числе слушателей формируемых групп на обучение по программе профессиональной переподготовки по данной должностной категории. 

При этом согласно определению Святейшего Патриарха, озвученному на заседании Высшего Церковного Совета Русской Православной Церкви, было почтительно рекомендовано недопускать занижения церковного статуса священнослужителей, который они имели до назначения на должность «Помощников», и тем более не почислять в заштат клириков епархии в связи с их оформлением штатными работниками УИС, за которым следует значительное ухудшение материального положения священнослужителей, создающее внутренние проблемы для благополучия их семей.

И тем не менее – нарушение Резолюции Святейшего Патриархаприводило к тому, что в ряде епархий еще до назначения на должность «Помощников» по нескольку раз последовательно заменялись кандидатуры священнослужителей, создавая среди клириков епархий, которые потенциально могут оказаться среди кандидатов, определяемых на должность, атмосферу неуверенности и «страха» перед утратой приходской должности, что крайне отрицательно сказывалось на процессе становления возрождающегося института тюремных священнослужителей.

Согласно поручению Святейшего Патриарха Кирилла подготовлен и утвержден на заседании Священного Синода от 9 марта 2017 года документ «О регулировании статуса и деятельности священнослужителей, состоящих в должности Помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими», который направлен к исполнению всем епархиальным Преосвященным информационным письмом Управления Делами МП от 22.03.2017  за № 01/1490.

По состоянию на май 2017 года из 81 штатной должности в регионах и 4 в ЦНТЛ ФСИН России занимают:

– в 66 Управлениях ФСИН России с преобладающим православным конфессиональным составом – православные священнослужители, из которых один в сане чтеца – с высшим богословским образованием, готовящийся к рукоположению в священный сан;

– в 4 Управлениях ФСИН России с преобладающим православным конфессиональным составом –в Астраханской, Вятской, Рязанской и Самарской митрополиях –светские люди из числа отставных сотрудников ФСИН России.

– в 3 Управлениях ФСИН России с преобладающим православным конфессиональным составом должности не замещены: в Липецкой области по причине увольнения рекомендованного правящим архиереем священнослужителя, а в Бурятской митрополии и Абаканской епархии до сих пор существуют проблемы с подбором кандидата на должность в силу отсутствия священнослужителя с высшим богословским образованием;

– в 7 мусульманских регионах должности занимают представители соответствующего духовенства или светские лица, исповедующиеИслам;

– в 1 буддийском регионе должность занимает светское лицо – буддист;

– 1 должность в ЦНТЛ ФСИН России в городе Москве занимает православный священнослужитель – главный специалист Отдела организации работы с религиозными организациями ЦНТЛ ФСИН России прот. Константин Кобелев.

Поименный список священнослужителей, а также представителей иных традиционных религий России в соответствующих регионах Российской Федерации, которые в настоящее время выполняют обязанности «Помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими» может быть представлен к 1 июля сего года.

Для создания условий для тюремного служения РПЦ в регионах с преобладающими иными традиционными религиями принято решение о создании неформальных «Межрелигиозных рабочих групп» из представителей традиционных религий в многоконфессиональных регионах РФ. В письме на имя Святейшего Патриарха Кирилла от 24.08.2016 г. за № 234 сообщалось, что Временное «Положение о неформальных рабочих группах при помощниках начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими» было принято 9 августа 2016 года на Первой православно-исламской конференции на тему: «Душепопечительство и социальная помощь заключенным в местах лишения свободы: основные направления взаимодействия», – которая проходила в городе Казани на базе УФСИН России по Республике Татарстан по инициативе Синодального отдела по тюремному служению, отдела Правового управления ФСИН России по организации взаимодействия с религиозными организациями и помощника начальника регионального органа ФСИН России по организации работы с верующими по Республике Татарстан.

Первая «Неформальная рабочая группа» (НРГ) при помощнике начальника регионального органа ФСИН России по организации работы с верующими по Республике Татарстан создана 9 августа 2016 года, в состав которой на постоянной основе вошли представители централизованных религиозных объединений России.

Вопрос комплектования должностей «Помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими» нуждается в дальнейшей реализации:

– в подборе правящими архиереями кандидатов из числа православных священнослужителей для тех Управлений ФСИН России, где указанные должности не замещены или замещены лицами, не имеющими духовного сана;

– в контроле за выполнением решения Священного Синода «О регулировании статуса и деятельности священнослужителей, состоящих в должности Помощников начальников территориальных органов ФСИН России по организации работы с верующими»;

 – в создании неформальных межрелигиозных рабочих групп при тех Управлениях УИС, где на должность «Помощника» назначен представитель иной централизованной традиционной религии России, – от Православия таким представителем в ее составе должен стать руководитель «Объединенной комиссии по тюремному служению при митрополии» или руководитель епархиального тюремного отдела.

II.

РЕАБИЛИТАЦИЯ И РЕСОЦИАЛИЗАЦИЯ ЛИЦ, 

ОСВОБОДИВШИХСЯ ИЗ МЕСТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

На заседании 29 апреля 2015 года было принято Постановление Высшего Церковного Совета о распределении ответственности трех синодальных учреждений Русской Православной Церкви – Синодального отдела по тюремному служению, Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению и Синодального отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами – в области церковного попечения о ресоциализации (социальной реабилитации) лиц, освободившихся из мест лишения свободы, а также несовершеннолетних правонарушителей. 
Данный документ,  утвержденный Священным Синодом Русской Православной Церкви на заседании 13 июля 2015 года (журнал № 40), определил компетенцию Синодального отдела по тюремному служению в этом вопросе.

На Синодальный отдел по тюремному служению возлагается координация и мониторинг реабилитационной деятельностипо двум основным направлениям:

– среди заключенных на режимной территории в учреждениях исполнения наказаний, осуществляемой епархиальными отделами по тюремному служению;
– среди вышедших на свободу лиц, находящихся под надзором правоохранительных органов.
Первое направление включает в себя проведение различных мероприятий, направленных на восстановление и развитие навыков социального поведения осужденных еще до выхода на свободу лиц, вставших на путь исправления и покаяния.

Второе направление предполагает создание или участие в деятельности реабилитационных центров с различными формами устройства, где могут находиться или обращаться за помощью освободившиеся. Данное направление предполагает также духовно-пастырское попечение о пребывающих в существующих центрах, созданных муниципальными органами, фондами, общественными и другими организациями.

По первому направлению Синодальный отдел, начиная с 2014 года, предлагает епархиальным отделам развивать новые формы духовно-просветительской работы, ежегодно запрашивает в годовых анкетах подробные сведения о проведенных епархиальных мероприятиях по реабилитации и социальной адаптации осужденных в местах лишения свободы, публикует епархиальные новости о проведенных мероприятиях.

К ним относятся такие мероприятия, которые призваны поддержать социальные навыки осужденных во время пребывания в местах лишения свободы:

– действуют воскресные школы, катехизаторские и библейские курсы. В 2016 году в 317 ИУ действовали регулярные программы духовного образования для осужденных (в 2015 – в 285). Из них в 142  ИУ духовное образование проводилось не реже 1 раз в неделю при количестве обучающихся заключенных 3841 человек, а в 175 ИУ духовное образование проводилось не реже 2 раз в месяц при количестве обучающихся заключенных 4669  человек. Общее число обучающихся – 8510  человек (в 2015 – 7641).

– в 102 ИУ действуют кружки иконописи при количестве обучающихся 404 человека;

– в 58 ИУ действуют кружки колокольного звона при количестве обучающихся 223 человека; 

– в 89 ИУ действуют кружки церковного пения при количестве обучающихся 687 человек;
– по инициативе Синодального отдела епархиальные (региональные) конкурсы и смотры творчества осужденных «Не числом, а смиреньем», а также поэтические, колокольного звона и другие;

– по инициативе Синодального отдела проводятся общеепархиальные просветительские проекты и акции, проводимые одновременно во всех исправительных учреждениях региона «День милосердия», «Неделя молитвы», «Рождественская елка», мероприятия в рамках регионального этапа Международных Рождественских образовательных чтений;

– культурно-просветительские и спортивные мероприятия, в том числе спектакли, концерты, просмотр фильмов, встречи, беседы, соревнования;

– общественные богослужения с участием как заключенных, так и сотрудников ФСИН России, в том числе архиерейские богослужения, крестные ходы, принесение святынь, закладка и освящение храмов, поклонных крестов, источников и другие;

– организация строительства храмов и изготовления предметов интерьера силами осужденных;
– учет и пополнение православных библиотек
. 
Поступающие в Синодальный отдел по тюремному служению отчеты свидетельствуют о подлинном многообразии видов и форматов проводимых мероприятий. Однако успехи епархий в регионах по данным направлениямразличаются.

По второму направлению Синодальный отдел ведет учет о созданных реабилитационных центрах для бывших заключенных и о степени участия православных священнослужителей в их духовно-пастырском окормлении. Подходы к организации Русской Православной Церковью работы по реабилитации и ресоциализации заключенных, отбывших свое наказание, неоднократно обсуждались на заседаниях Высшего Церковного Совета. Исходя из того, что в настоящее время в силу экономического кризиса в стране и отсутствия достаточного финансирования по развитию деятельности реабилитационных центров для бывших заключенныхепархии не имеют возможности взять на себя административно-финансовую часть таковой работы,
 было принято решение повременить с вопросом организации церковных реабилитационных центров, но заняться организацией участия православных священнослужителей в деятельности уже существующих или планируемых к открытию государственных или общественных (частных) центров реабилитации для бывших заключенных.

При этом необходимо помнить, что освобождающиеся из мест лишения свободы лица выпадают из юрисдикции УИС и, следовательно,  всякая попытка обсуждения с руководством ФСИН России подходов к организации Русской Православной Церковью работы по реабилитации и ресоциализации заключенных, отбывших свое наказание, вызывает со стороны руководстства УИС непонимание.

Об участии Церкви в деятельности уже существующих или планируемых к открытию реабилитационных центров ведется по линии Общественной палаты Российской Федерации, которая в последнее время проявляет все больший интерес к данной теме и прилагает усилия взять ее под свой контроль. При этом ведется постоянное изучение опыта работы священнослужителей, окормляющих учреждения УИС в регионах, и социально-реабилитационных центров, действующих на территории епархий РПЦ по реабилитации (ресоциализации) осужденных.
Так, по данным годовых отчётов за 2016, в епархиях имеется 57 центров и учреждений, участвующих в ресоциализации и социальной адаптации бывших заключённых. Эти центры учреждены или только окормляются Русской Православной Церковью: 

в митрополиях Астраханской, Башкортостанской, Владимирской, Воронежской, Вятской, Донской, Екатеринбургской (25 учреждений), в Иркутской, Красноярской (5 учреждений), Кубанской, Новосибирской (5 учреждений), Омской, Орловской, Пензенской, Пермской, Санкт-Петербургской (4 учреждения), Симбирской (2 учреждения), Томской; 

в епархиях Костромской, а также  Петропавловской и Камчатской.

Более подробной информацией, полученной из епархий или с помощью изучения доступных информационных ресурсов, Синодальный отдел располагает о 12-ти центрах реабилитации, учреждённых епархиальными структурами Русской Православной Церкви или окормляемых на постоянной основе православными священнослужителями: в Астраханской, Воронежской, Ростовской, Московской, Пермской, Новосибирской, Ленинградской, Самарской, Томской областях, Москве, Санкт-Петербурге, Республике Крым. 
Иринарх, епископ Красногорский, викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председатель Синодального отдела Русской Православной Церкви по тюремному служению
6 июня 2017 года

Москва, Министерство юстиции Российской Федерации
************
�В Республике Башкортостан также было принято решение подбирать кандидата на должность «Помощника» от Ислама, поскольку в городе Уфе находится Центральное духовное управления мусульман России.


�По состоянию на 31.12.2016 г. в учреждениях ФСИН России создано 789 библиотек для заключенных, в которых содержится около 450 тыс. экз.  духовно-нравственной литературы и 551 видео- и аудиотека. 


В 2016 г. ОТС была организована система безвозмездной передачи в организации и учреждения ФСИН России изданий книг для пополнения библиотек духовной литературой, переданной Благотворительным фондом имени святителя Григория Богослова (15 тыс. экз. «Нового Завета и Псалтири»), а также изданий проф. Осипова А.И.





�Финансирование епархиального реабилитационного центра приблизительно соразмерно финансированию епархиальной Духовной семинарии, поэтому обременение правящих архиереев такой финансовой нагрузкой в настоящее время экономического кризиса и введенных западными странами санкций по отношению к нашей стране способно вызвать негативное отношение к данному виду тюремного служения  в регионах.
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