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Тихвинские Рождественские образовательные чтения посвятят личности Петра I

21 января 2022 года в 11:00 в Президентской библиотеке состоятся XV Тихвинские Рождественские образовательные чтения «К 350-летию со дня рождения Петра I: секулярный мир и религиозность».

Чтения ежегодно собирают представителей органов власти и институтов гражданского общества, священнослужителей Русской православной церкви. На этой уникальной площадке проходит содержательная дискуссия, обсуждаются актуальные аспекты развития образования, а также вопросы духовного, нравственного и патриотического воспитания молодёжи.

В этом году Чтения посвящены личности Петра I – первого российского императора, выдающегося реформатора и полководца, с жизнью и деятельностью которого связаны многие исторические события и памятные места в Ленинградской области.

В мероприятии, которое пройдёт в смешанном очно-дистанционном формате, примут участие представители Русской православной церкви и органов исполнительной власти, ученые-историки и религиоведы, а также представители сферы образования и сотрудники библиотеки. Планируется участие Губернатора Ленинградской области Александра Дрозденко.
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Тихвинские Рождественские образовательные чтения будут транслироваться на портале Президентской библиотеки в разделе «Интернет-вещание» в соответствии с программой прямых трансляций мероприятий, на YouTube-канале учреждения и в социальной сети «ВКонтакте».
Аккредитация для представителей СМИ – до 14:00 20 января 2022 года.
Заявки на аккредитацию просим направлять по прилагаемой форме с пометкой «Аккредитация СМИ» на электронные адреса: media@prlib.ru, pechnikova@prlib.ru Татьяне Печниковой, тел.: (812) 305-16-21, доб. 534; моб. +7 921 998-06-78.

В письме необходимо указать ФИО, дату и место рождения, паспортные данные (серию, номер, место регистрации), перечень проносимой аппаратуры, контактные телефоны, наименование СМИ.

Обращаем внимание представителей СМИ, что направлять заявки на аккредитацию и прибывать на мероприятие необходимо заблаговременно.
Вход в Президентскую библиотеку осуществляется только по предварительной регистрации и при наличии паспорта, маски и перчаток: представителей СМИ – через подъезд № 2, участников и гостей мероприятия – через подъезд № 1.
Во избежание распространения коронавирусной инфекции (COVID-19) использование средств индивидуальной защиты в период нахождения в учреждении обязательно!
СПИСОК

на проход в здание ФГБУ «Президентская библиотека имени Б.Н.Ельцина»
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Списки, заполненные не по форме, возвращаются для доработки!

Обращаем внимание представителей СМИ, что направлять заявки на аккредитацию и прибывать на мероприятие необходимо заблаговременно.

Вход для представителей СМИ в Президентскую библиотеку осуществляется только по предварительной регистрации и при наличии паспорта, маски, перчаток и QR-кода – через подъезд № 2.

Во избежание распространения коронавирусной инфекции (COVID-19) использование средств индивидуальной защиты в период нахождения в учреждении обязательно!
