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ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ
РОССИЙСКО-АВСТРИЙСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
ПО ПАСТЫРСКОЙ И СОЦИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ ЗАКЛЮЧЕННЫМ
(23-25 апреля 2014 года, Вена, Австрия)
23-25 апреля 2014 года в Вене, Австрия состоялась российско-австрийская Конференция представителей Русской Православной Церкви и Римско-Католической Церкви в Вене, других христианских конфессий по пастырской и социальной помощи заключенным.
Участники Конференция заявляют, что:
– данная Конференция стала важным поводом для обмена опытом, источником взаимного вдохновения и мотивации и, благодаря новым идеям и инициативам, внесла огромный вклад в участие наших Церквей
в работе в местах заключения;
– в будущем следует укрепить сотрудничество между нашими Церквами
в области пастырской помощи заключенным, включая возможность проведения программ по обмену для священников, работающих в местах заключения;
– в пенитенциарном мире необходимо гарантировать неотъемлемое право
на свободу религии в соответствии со статьей 9 европейской Конвенции по правам человека;
– священники, работающие в местах заключения, выступают
за пенитенциарную систему, следующую христианской и человеческой парадигме и гарантирующую достоинство каждого человека, и просят о ней; поэтому они призывают государственные органы обеспечить такую гуманную пенитенциарную систему;
– международные стандарты в области уголовной юстиции, как-то: Минимальные стандартные правила обращения с заключенными ООН
и Европейские пенитенциарные правила – имеют большое значение
и должны соблюдаться; и что данные стандарты являются важным инструментом для обеспечения гуманного обращения с заключенными;  
– брошюра по данным международным стандартам, опубликованная Международной комиссией католических священников, оказывающих помощь заключенным (ICCPPC) в сотрудничестве с представителями различных религиозных конфессий (Православие, Католичество, Протестантизм, Ислам, Иудаизм, Буддизм и т.д.) отражает, в общем, данные стандарты и может быть полезным инструментом для их распространения;
– священники, работающие в местах заключения, исполнены решимости внести вклад, в рамках мандатов своих Церквей, в оказание всеобъемлющей пастырской и социальной помощи заключенным; 
– христианская миссия также включает в себя оказание социальной помощи и гуманитарной поддержки, насколько это возможно, заключенным
и лицам, освобожденным из заключения, членам их семей, а также сотрудникам пенитенциарных учреждений;
– вклад волонтеров и членов гражданского общества, движимых христианским или человеколюбивым отношением, включая необходимую подготовку их работы и профессиональный надзор, является наиболее важной частью пастырской и социальной помощи заключенным; и что представленные на Конференции примеры надлежащей практики вдохновляют и являются целесообразными для воодушевления священников и Церквей на поиск путей и средств для усиления работы волонтеров;
– следуя слову Христову «В темнице был, и вы пришли ко Мне»,
(Мф. 25, 36), все христиане приглашаются, в рамках своих личных возможностей, оказать поддержку работе Церквей с заключенными с помощью своих молитв, путем оказания духовной помощи и действием там, где это возможно;
– во исполнение сформулированных в предлагаемом документе принципов
и в развитие продолжения работы Конференции по пастырской
и социальной помощи заключенным, предлагается создание двусторонней российско-австрийской постоянно действующей православно-католической Комиссии, членам которой предусмотреть совместные практические действия по пастырской и социальной помощи и разработать двусторонние проекты: 
· практических мероприятий на 2015-2016 годы по подготовке
и проведению в Австрии и России регулярных встреч по пастырской
и социальной помощи заключенным;

· по обмену опытом работы тюремных капелланов в Австрии
и Российской Федерации с учетом интересов и специфики условий работы режимных учреждений в Российской Федерации, на  Украине и в Республикe Беларусь, при участии представителей Украинской
и Белорусской Православных Церквей Московского Патриархата;

· совместных образовательных программ для тюремных капелланов и волонтеров с учетом опыта образовательных программ ICCPPC
и «Pro Oriente», а также специфики работы учреждений уголовно-исполнительных систем Российской Федерации, Украины, Республики Беларусь, других стран СНГ и стран Балтии;
– участники Конференции выражают надежду на активное участие Федерального министерства юстиции Республики Австрия и Министерства юстиции Российской Федерации, других заинтересованных учреждений и ведомств уголовно-исполнительных систем Российской Федерации и Австрии в работе Комиссии по пастырской и социальной помощи заключенным.
– участники Конференции выражают свою искреннюю признательность организаторам встречи Римско-Католической Церкви в Вене, Русской Православной Церкви в Москве и Венской и Австрийской епархии Московского Патриархата в Вене, а также всем тем, кто оказал неоценимую поддержку и, в частности, Федеральному министерству юстиции Республики Австрия и Постоянному представительству Российской Федерации при международных организациях в Вене.
Вена, Австрия, 25 апреля 2014 года
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