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Глубокоуважаемые участники и гости
Круглого стола!

1. Религиозный экстремизм – 

обоснование важности поднятой темы

Не вдаваясь глубоко в теорию проблемы, следует лишь отметить, что в самом общем плане экстремизм
 – это приверженность к крайним взглядам и действиям, отражение пороков человечества. 

Совершенно очевидно, экстремизм предполагает наличие какой-либо идеологии, теоретического обоснования применения насилия, хотя зачастую аргументация основана главным образом на эмоциональных, а не рационалистических представлениях об окружающем мире. 

Терроризм же, в большинстве случаев, выступает как система действий, опирающихся, как правило, на экстремистскую идеологию. Терроризм, с некоторым допущением, можно представить как составную часть экстремизма, его наиболее яркое и действенное проявление в социально-политической жизни общества.

Базу экстремизма составляет, прежде всего, молодежь в возрасте от 15 до 30 лет как наиболее незащищенная часть общества, подверженная эмоциональной возбудимости и различным крайностям, а так же маргинальные слои населения, представители националистических и не традиционных религиозных движений. 
Религиозный экстремизм
 может проявиться как в насильственном насаждении в обществе определенных религиозных ценностей или в нетерпимости к представителям других религиозных объединений и конфессий, так и в деятельности различных сектантских и культовых групп
. 

Среди различных направлений религиозного экстремизма выделяют: христианский, исламский, иудейский и другие виды религиозного экстремизма. Или в противоположность им: антихристианский, антиисламский и т. д. Сектантским экстремизмом называют деятельность получивших распространение деструктивных тоталитарных псевдорелигиозных организаций. В основе такой классификации стоит экстремистская деятельность приверженцев крайне радикальных религиозных (мировоззренческих) течений. 
При этом религиозный экстремизм тесно связан с политикой и национализмом –  поэтому проявления экстремизма в виде политического, религиозного и националистического движений в современном мире представляют собой единое целое.

Однако здесь следует сделать оговорку о том, что недопустимо ассоциировать экстремизм напрямую с религией, а употребление термина «религиозный экстремизм» возможно только с учетом замечания, что это – «псевдорелигиозный экстремизм». 

21 июля 2005 года на пресс-конференции в Казани Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II произнес слова: «Недопустимо смешивать такие понятия, как «религия» и «экстремизм». Очень опасно, что сейчас употребляется такое понятие как «исламский экстремизм». Ветхозаветной заповеди «не убей» в Коране соответствует такой аят: «Кто убьет человека без вины, тот как будто бы убил людей всех». Носители традиционного Ислама, трактуя эти слова, говорят, что в очах Всевышнего любая человеческая жизнь дороже всей материальной вселенной. Нельзя ассоциировать экстремизм с религией, потому что ни одна религия не проповедует экстремизма и жестокости. И то, что происходит, не имеет никакой связи с религией». 
21 апреля 2006 года в интервью ежедневному изданию «Газета» Святейший Патриарх Алексий II также отметил «недопустимость злоупотребления чувствами верующих для оправдания терроризма, агрессии, межнациональной вражды. По-настоящему верующий человек никогда не пойдет по такому пути. Впрочем, псевдорелигиозный экстремизм, не имеющий отношения к истинной религии, подчас используют для того, чтобы построить «религиозно-нейтральный» мир, в котором вера не будет получать общественной реализации, ибо будет объявлена потенциально опасной. Такая перспектива не может не волновать последователей любой религиозной традиции. Более того, она утопична и чревата огромными конфликтами». 
Исходя из сказанного, применение термина «религиозный экстремизм» возможен с учетом этого замечания как «псевдорелигиозный экстремизм». 
Субъекты религиозного или псевдорелигиозного экстремизма – сторонники крайних взглядов и действий в сфере религии – используя стремление людей к обретению духовности, на основе религиозного невежества в обществе посредством откровенной демагогии расширяют сеть своих адептов, делают их средством экономической наживы, политического и общественного манипулирования, посредством которого в последующем могут организовываться беспорядки, акты гражданского неповиновения для дестабилизации, а затем разрушения существующих общественных и государственных структур. 
Религиозный экстремизм и его детерминанты
. Из всех разновидностей именно религиозный экстремизм представляет основную угрозу национальной безопасности. Повышенная общественная опасность религиозного экстремизма заключается в том, что он в первую очередь затрагивает глубинные и наиболее значимые – духовно-нравственные и ценностно-мировоззренческие – устои общества.
В определении религиозного экстремизма основным сущностным признаком выступает религия, без уяснения содержания которой невозможно понимание свойств и характеристик рассматриваемого термина.

В отличие от политического экстремизма, направленного на непринятие (либо полное уничтожение) существующих государственных структур, или националистического, призывающего к отделению, обособлению народов, религиозный экстремизм проявляется в воинственной нетерпимости к представителям иных конфессий (реже в жестоком противоборстве в рамках одной религии или конфессии). 

Тенденция роста и распространения экстремизма обусловливается рядом факторов исторического, социального, экономического, политического, национального и, конечно же, религиозного характера. 
8 февраля 2013 года на расширенном заседании коллегии МВД России Президент Российской Федерации В. В. Путин особо подчеркнул, что борьба с экстремизмом является ключевой задачей правоохранительных органов: «Ксенофобия, национальная и религиозная нетерпимость угрожают единству нашего многонационального народа и целостности Российского государства. Самым жестким образом необходимо пресекать деятельность экстремистских организаций, оперативно реагировать на любые экстремистские проявления, от кого бы они ни исходили»
. 

Не случайно участниками Всероссийской конференции «О мерах по противодействию распространению в исправительных учреждениях радикализма, религиозного экстремизма», состоявшейся в Федеральной службе исполнения наказаний 21 ноября 2013 года, была принята резолюция, направленная на создание и реализацию системы мер по противодействию распространению в исправительных учреждениях и следственных изоляторах радикализма и религиозного экстремизма. Пожалуй, впервые на столь высоком уровне была осмыслена необходимость консолидации усилий государственных органов власти, органов местного самоуправления, общественных организаций и религиозных конфессий по противодействию распространению в органах и учреждениях УИС России идеологии религиозного радикализма и экстремизма. 
Организация противодействия религиозному экстремизму в местах лишения свободы
. Направленность реформирования УИС на строгое соответствие международным стандартам, ориентация на духовно-нравственные и воспитательно-педагогические элементы в исправительном воздействии, увеличение количества осужденных, нуждающихся в духовно-пастырском окормлении со стороны представителей религиозных организаций, свидетельствуют о том, что вопросы религиозного воздействия на осужденных в современных условиях приобретают особую социально-правовую ценность. Они должны рассматриваться в качестве приоритетной составляющей единого процесса ресоциализации осужденных, обеспечиваться со стороны политической власти и приобретать более устойчивый и системный характер
. 
И если совсем недавно деятельность религиозных организаций по духовно-нравственному просвещению осужденных в местах лишения свободы вызывала определенное недоверие и скептицизм, то сегодня пенитенциарно-религиозные отношения вышли на новый уровень.

Возросла роль религиозных организаций в обеспечении деятельности институтов условно-досрочного освобождения и помилования. Священнослужители содействуют администрации исправительных учреждений в восстановлении социально полезных связей осужденных, их подготовки к освобождению.

Особое место в рамках соглашений о сотрудничестве территориальных органов ФСИН с религиозными объединениями занимает работа священнослужителей не только с осужденными, но и с сотрудниками исправительных учреждений. … По верному утверждению С. А. Кутякина: «Религиозные объединения – это реальная сила, способная устранить антагонизм между администрацией исправительных учреждений и содержащимися в них осужденными»
.

Деятельность религиозных объединений, осуществляющих духовное окормление, религиозное образование и духовно-нравственное просвещение осужденных к лишению свободы, следует рассматривать не только как «процесс, направленный на достижение цели удовлетворения религиозных потребностей верующих осужденных»
, но и как неотъемлемую составляющую механизма их исправления, а в более широком смысле – процесса их ресоциализации. При этом религиозные объединения должны рассматриваться в качестве субъектов исправления осужденных и их ресоциализации. Эти положения согласуются с основными направлениями совершенствования деятельности УИС России (предусмотренных Концепцией), в которых делается акцент на поиск новых форм и методов исправительного воздействия на осужденных.

Президент Российской Федерации В.В. Путин в своем Рождественском поздравлении, в речи при награждении государственными орденами священнослужителей, в других своих выступлениях неоднократно отмечал, что богоборческие времена безвозвратно миновали, и сотрудничество Церкви и государства приносит самые добрые плоды.
2. Фундаментализм, религиозный экстремизм и терроризм – явления,
противостоящие уникальной российской цивилизационной модели
Россия стала благодатной почвой для распространения религиозного экстремизма, так как практически все поколения, проживающие на постсоветском пространстве, прошли социализацию посредством атеистического эксперимента, а затем навязанных западных ценностей, вследствие чего духовно-культурное пространство наполнено безрелигиозностью или религиозным невежеством. В этой среде любые спекуляции на духовности впитываются особенно молодежной средой как губка. 
При этом религиозные процессы в нашей стране давно уже вышли за грани, определённые традиционными вероисповеданиями, и появилось множество сомнительных религиозных движений. Необходимо изучать реальность бытия этих новых религиозных объединений и сект экстремистской направленности, возникших в современной России на постсоветском пространстве, чтобы предотвращать их разрушительную деятельность. 

В Российской Федерации нет практики запрета религиозных объединений криминальной направленности, не выработан механизм контроля государственных органов власти и правоохранительной системы за деятельностью «потенциально опасных» религиозных объединений. Это связано с недостаточной проработанностью типологии и изучения нетрадиционных и новых религиозных движений.

Государство обязано уделять достаточное внимание уровню подготовки специалистов власти и управления, судей, правоохранительных органов, в чьей юрисдикции находятся вопросы, связанные с защитой прав граждан на свободу совести и вероисповедания, что предотвратит противоправные действия с их стороны по соблюдению законодательства в этой сфере. В том числе –  оперативное распознавание сектантов в ходе раскрытия, расследования и предупреждения преступлений, совершаемых по религиозным мотивам, возможно лишь при знании наиболее существенных сторон традиционной для России православной веры. Это связано с тем, что сектанты часто маскируются под христиан или произвольно используют фрагменты христианского вероучения. 

Кроме того, каждая тоталитарная секта имеет свою специфику в противоправных действиях и приемах сокрытия преступлений, вытекающую, в частности, из их религиозных взглядов. Поэтому перед сотрудниками Прокуратуры, других правоохранительных органов стоят задачи не только выявления причастности к правонарушению сектантства как такового, но и конкретизации секты-правонарушителя. А это требует сравнительного анализа их догматических и мировоззренческих установок, что значительно проще осуществлять, опираясь на опыт Православия. 

На протяжении столетий православные русские люди жили бок о бок с мусульманами в мире и согласии. И сегодня мы находим взаимопонимание с традиционными духовными лидерами мусульманских общин России по основным социально-политическим вопросам. В рамках особой российской цивилизационной модели выработался механизм сосуществования и культурного взаимообогащения христиан и представителей других традиционных религий. Россия – крупнейшее по территории государство планеты, конгломерат разнотипных национальных культур и конфессий, постепенно враставших в пространство единой страны и органично воспринимавших ее ценностные ориентиры, не изменяя своему историческому укладу. А ориентиры эти сформировались по ходу тысячелетнего государственного строительства, вдохновителем и духовным водителем которого всегда выступала Русская Православная Церковь.
В своем выступлении на XI-м Всемирном русском народном соборе руководитель отдела науки и связей с правительственными организациями Духовного управления мусульман европейской части России Ф. А. Асадуллин засвидетельствовал общность подходов всех членов Межрелигиозного совета России к социальным проблемам современного общества, к либеральным ценностям, глобализации, межрелигиозному сотрудничеству. Говоря об особенностях российского общества, он процитировал слова русского философа И. А. Ильина: «Сколько народов Россия приняла, столько и сохранила». «Из более чем двухсот народов на территории Российской Федерации около тридцати ассоциируют себя с исламом и, сохраняя древние духовные связи с арабским миром, они в то же время остаются неотъемлемой частью общероссийского культурного и исторического наследия», – отметил докладчик.

Фундаментализм, религиозный экстремизм и терроризм – явления, по сути своей противостоящие уникальной российской цивилизационной модели. Они возникают в точке обрыва живой преемственности многовекового духовного опыта. В этом смысле они прямые порождения эпохи глобализации. Мы с горечью должны признать, что сегодняшний западный мир, страдающий от терроризма, во многом пожинает плоды собственных трагических заблуждений. 

Мировую общественность волнуют широкомасштабные военно-политические события, вызванные международными силами религиозного экстремизма и воинствующего терроризма под лозунгом искаженных канонов «чистого ислама». Профессиональные террористы и религиозные экстремисты международного класса преследуют политические цели – захват власти, установление шариатского государства с диктаторским режимом и создание исламского мирового порядка с ваххабитской идеологией. Исламский религиозный экстремизм, проявляющийся в различных регионах мира, не является локальным явлением определенных стран, а выступает в качестве соединенных звеньев в цепи международного религиозного экстремизма и не только нарушает духовно-нравственные основы общества, но и угрожает безопасности России и мира в целом. 

3. Роль Православия 
в противодействии религиозному экстремизму
Один из наших дореволюционных классиков сказал, «что суровость российских законов компенсируется необязательностью их исполнения». Это выражение, к глубокому сожалению, живо и поныне, а усваиваемое некоторыми гражданами пренебрежение к исполнению законов заканчивается для них отбыванием срока в местах принудительного содержания. 

Светский закон в современном мире, как и внутренний нравственный закон, вложенный в человека Богом при его сотворении, если, конечно, они не утрачены человеком через пребывание в грехах и беззакониях, регулируют отношения граждан в государстве и являются «удерживающим началом» общественной и государственной жизни и деятельности граждан нашей страны.

Святой апостол Павел во втором Послании к Фессалоникийцам пишет, что «тайна беззакония уже в действии, только не совершится до тех пор, пока не будет взят от среды удерживающий теперь» (2 Фес. 2, 7). По учению святых отцов слова «пока не будет взят от среды удерживающий теперь» относятся к государственной власти и светским законам, которые держат в каких-то разумных границах неправопослушных граждан от совершения преступлений и бунтов. 

Конечно, во всем мире, как и у нас в России, юриспруденция несовершенна, однако чего-либо иного, более лучшего человечество до сих пор не придумало. И отсутствие светских законов способно превратить весь мир в хаос, в котором невозможно будет выжить правопослушному гражданину, в котором невозможно будет сохранить отеческую веру и национальную культуру, в котором не будет границ, защищающих дом, семью, детей, женщин и стариков от нашествия иноплеменников. 

Апостол Павел, продолжая мысль процитированного стиха, завершает словами: «И тогда откроется беззаконник, которого Господь Иисус убьет духом уст Своих и истребит явлением пришествия Своего …» (2 Фес. 2, 8), – а это уже апокалипсис и для всего современного мира, и для нашего земного Отечества – России. Слава Богу, что на сегодняшний день государственные законы удерживают в разумных пределах неправопослушных граждан от совершения преступлений и обязывают государство осудить преступника к лишению свободы, чтобы оградить от его агрессии законопослушных граждан страны.

В условиях изоляции от общества в душе человека происходит обостренное восприятие основных жизненных вопросов: жизни и смерти, добра и зла, греха и покаяния, любви и ненависти. Душа такого человека требует ясного ответа на вопрос, почему он оказался преступником и отвергнут обществом. И зачастую в тюрьме заключенный приходит к вере в Бога и ищет себе духовника, который может помочь ему разобраться в вопросах бытия и указать прямой путь к освобождению души от груза совершенного греха. 

Сегодня  православные тюремные общины насчитывают, как правило, до 10% от общего числа осужденных, которые регулярно посещают тюремный храм и состоят в религиозных общинах, которых мы именуем людьми воцерковленными. Есть также категория заключенных, которые посещают храм не регулярно, а по мере необходимости или возникшего желания, например, заказать панихиду по умершим родителям или друзьям, а также и по другим причинам. Они также причисляют себя к православным последователям, процентный состав которых постоянно колеблется. Есть и такие, которые считают себя православными по культуре страны рождения и проживания, но в храм почти никогда не ходят. Все вместе эти три категории составляют около 80% процентов заключенных в местах лишения свободы. Совершенно аналогичную ситуацию в процентном отношении мы наблюдаем и на свободе среди правопослушных граждан нашего общества. 
В тюремном служении в российских исправительных учреждениях могут принимать участие представители тех религиозных объединений, которые зарегистрированы на территории Российской Федерации и деятельность которых ведется в соответствии с заявленной в их Уставах. Как я уже сказал, в тюрьмах России, как и на свободе, около 80% заключенных причисляют себя к Православию, а остальные 20% составляют представители различных христианских конфессий, нехристианских вероисповеданий (иудаизм, ислам, буддизм и др.) или неверующие люди. Российское законодательство всем им гарантирует свободу совести и вероисповедания, на основе чего каждый заключенный имеет право просить встречи с духовным лицом своего вероисповедания.
Пастырское окормление верующих заключенных, а также социальную деятельность Церкви в местах лишения свободы следует отличать от «прозелитизма», который в современном христианском контексте не является синонимом слова «миссионерство», однако присутствует среди религиозных деятелей ряда конфессий, особенно экстремистской и тоталитарной направленности. 

Прозелитизм, в понимании российской действительности, понимается как целенаправленные усилия ряда христианских конфессий в Российской Федерации по перетягиванию из Православия и обращению в свое вероисповедание людей с применением методов, несущих в себе негативный смысл. Среди них – экономическое и политическое влияние с последующим использованием бедственного положения человека, в котором ему предлагается материальная помощь, а потом и смена вероисповедания с переходом в другую религиозную общину. Для этого могут быть использованы не только медицинская и гуманитарная помощь, но и психологическое воздействие, с целью превратить человека в своего адепта и породить в нем пренебрежительное отношение к своему вероисповеданию – в данном случае Православию как вере наших отцов и дедов.  

Прозелитизмом также является организованная миссия среди людей, традиционно и культурно принадлежащих к местной христианской общине. К примеру, зарубежные приходы Русской Православной Церкви в странах, где христианство является частью национальной культуры и основой сформированной идентичности народа, не используют в деле свидетельства о Православии среди местных жителей методы прозелитизма. Подобные же требования наша Церковь предъявляет к инославным религиозным организациям на канонической территории Московского Патриархата. 

Православные священнослужители для сохранения паствы на местах противопоставляют прозелитизму свою проповедническую, просветительскую и миссионерскую деятельность: формируют библиотеки православной духовной литературы, аудио- и видеотеки, с помощью мирян-волонтеров организуют занятия воскресных школ, кружков церковного пения, иконописи, колокольного звона и других, проводят катехизаторские и просветительские беседы, устраивают на территории исправительных колоний крестные ходы с доставкой в учреждение православных святынь для поклонения, проводят просветительскую работу среди сотрудников колоний.

Наряду с православными священнослужителями заключенных в исправительных учреждениях России посещают и представители других вероисповеданий и конфессий. Так из 598 храмов, функционирующих в исправительных учреждениях на территории России, 529 относятся к Русской Православной Церкви, 51 – исламская мечеть, 9 – буддийских дунганов, 3 – костелы Римско-Католической Церкви, одна иудейская синагога и один молитвенный дом Евангельских христиан-баптистов. 
Относительно ислама следует сказать, что сегодня в исправительных колониях организовано 279 исламских общин, объединяющих около 10.600 осужденных-мусульман, работают 228 мусульманских молитвенных комнат. Организовано свыше 85 мусульманских курсов по обучению осужденных основам традиционного ислама, в которых проходит обучение более 7.800 человек. 

Данная статистика, как видите, свидетельствует, что вместе с Русской Православной Церковью, которая занимает лидирующую позицию, в российских тюрьмах трудятся представители других религиозных объединений и конфессий.

На вопрос: «Не пытаются ли вести свою агитацию в тюрьме … радикальные исламисты?» – следует сказать, что действительно наиболее благоприятным источником вербовки в свои ряды «новых воинов джихада» может стать уголовная среда. Некоторые осужденные, отбывающие наказание в местах лишения свободы, становятся адептами радикального ислама еще и потому, что видят в его диктаторских постулатах сходство с идеологией криминального мира. По мнению ряда экспертов, осужденный, находящийся в исправительном учреждении и активно проповедующий идеологию радикального ислама, способен за короткий срок привлечь в ряды своих сторонников 5-7 и более человек. По образному выражению мусульманского теолога-традиционалиста Фарида Салмана «сел один ваххабит, а на свободу выходит уже 10».

Создавая условия для реализации осужденными, исповедующими ислам, своих прав на свободу совести и свободу вероисповедания, прежде всего, преследуется цель направить людей, преступивших закон, в лоно традиционной религии, помочь им переосмыслить содеянное и кардинально изменить жизненные ориентиры. И сегодня эта цель реализуется в тесном взаимодействии с представителями традиционного ислама. 

ФСИН России налажено конструктивное сотрудничество с Советом муфтиев России. В рамках подписанного Соглашения о сотрудничестве реализуются различные проекты в сфере духовно-нравственного воспитания осужденных. Представители мусульманского духовенства привлекаются к проведению проверок по фактам нарушения прав осужденных-мусульман на свободу совести и свободу вероисповедания.

21 ноября 2013 года  в Москве состоялась Всероссийская конференция на тему: «О мерах по противодействию распространению в исправительных учреждениях радикализма, религиозного экстремизма», – о результатах работы которой уже упоминалось выше по тексту. Инициатором ее проведения явилась Федеральная служба исполнения наказаний. 

На Конференции были обсуждены актуальные вопросы, связанные с активизацией деятельности радикал-исламистских организаций и их попытками использовать криминальную среду в противоправных целях. Рекрутирование осужденных в религиозные ячейки деструктивного толка создают предпосылки для совершения ими преступлений террористического и экстремистского характера. Кроме того, радикально ориентированные группировки в стремлении перетянуть на свою сторону больше сторонников широко используют в качестве инструмента религиозные экстремистские материалы.

Особое внимание было уделено методам работы с осужденными за преступления террористического характера и экстремистской направленности, в том числе во взаимодействии с органами законодательной, судебной и исполнительной власти, институтами гражданского общества, религиозными объединениями. 

В числе предложений по повышению эффективности деятельности по пресечению распространения радикальных идей в учреждениях УИС участники форума отметили  необходимость организации более тесного межведомственного сотрудничества, государственной поддержки, ужесточения ответственности за преступления, связанные с терроризмом, религиозным экстремизмом, грамотной кадровой подготовки сотрудников учреждений и активной контрпропагандистской работы. Кроме того, осуществляя работу в исправительных учреждениях по подготовке осужденных к освобождению, необходимо понимать особую важность постпенитенциарной реабилитации таких лиц.

В Пресс-релизе Всероссийской конференции было опубликовано следующее: «Важность решения задачи по противодействию распространению в исправительных учреждениях радикализма, религиозного экстремизма обусловлена рядом негативных процессов, связанных с активным распространением в обществе религиозно-экстремистской идеологии. Деятельность радикал-исламистских организаций ставит под угрозу безопасность и суверенитет Российской Федерации. Сегодня необходимо с полной ответственностью и объективностью осознать масштабы и последствия данной угрозы, в основе которой – проведение террористических актов, гибель десятков и сотен невинных людей».

«Проповедники радикального ислама, оказавшиеся в местах лишения свободы, представляют угрозу не только потому, что способны эффективно распространять свою идеологию на осужденных–мусульман, но и активно вовлекать в свои ряды осужденных других вероисповеданий. Всем известен факт, когда в минувшем году в Новосибирске было ликвидировано сообщество «Новосибирский джамаат», промышлявшее вооруженными ограблениями. Часть вырученных средств от этого преступного промысла направлялась на Северный Кавказ членам банд подполья. Около половины членов преступной группировки – это лица, ранее судимые и принявшие радикальный ислам в исправительных колониях».

В Резолюции, принятой участниками Всероссийской конференции, было обращено особое внимание на то, чтобы «шире использовать потенциал центральных, региональных, ведомственных средств массовой информации по развенчанию радикально-экстремистских догматов и более активной пропаганде традиционных религиозных ценностей». 

Если мы говорим об отходе от понятия «исправления» и на первое место ставим сохранение личности заключенного, то священнослужители, находясь в уголовно-исполнительной системе, должны воспитывать человека, возрождать присущее его душе религиозное чувство, через которое возможно обратить человека к тем общечеловеческим морально-нравственным ценностям, которые проповедуют традиционные  мировые религии. Если это Христианство – на основе Евангелия, в Иудаизме – на основе Ветхого Завета и данных иудеям Богом заповедей Моисея, а в Исламе – на основе Корана. 

Главная цель пастырского служения в местах лишения свободы – вылечить пораженную грехом душу человека, открыть ему глаза на общечеловеческие нравственные ценности, содержащиеся в Евангелии, и приобщить к молитве и церковным Таинствам, чтобы показать правильный путь к правде Божией и спасению. Священник в тюрьме приводит людей к Богу и через возрождение в человеке религиозности способствует раскаянию заключенного в совершенном им преступлении, а затем – и возвращению его после освобождения в гражданское общество в качестве законопослушного гражданина.

Священник призван возглавлять не физическую, а духовную брань с грехом и беззаконием – быть духоносным защитником личности человека и его внутренней праведности, способной голосом совести остановить и предохранить нарушителя от совершения преступления.

Миссия тюремного служения в исправительных учреждениях основана на словах Христа: «В темнице был, и вы пришли ко Мне» (Мф. 25, 36), –  и направлена на обеспечение условий для полноценной духовной жизни и пастырского душепопечения о лицах, заключенных под стражу. При этом Церковь вместе с духовно-пастырским окормлением заключенных совершает в лице священнослужителей и мирян-волонтеров дела милосердия и благотворительности, чтобы облегчить, насколько это возможно, участь осужденных. 

Тюремный священнослужитель, как правило, участвует в Комиссиях по социальным лифтам, помилованию и других, но он всегда и прежде всего является представителем Церкви, а не членом какой-либо правозащитной организации – их у нас, слава Богу, и без служителей Церкви хватает.

Другое дело Общественные наблюдательные комиссии (ОНК), в составе которых состоят и священнослужители (в ряде российских регионов), обладающие правом защиты достоинства и прав человека в местах лишения свободы. К сожалению, пока еще большинство региональных правозащитных и общественных организаций неохотно выдвигают представителей духовенства при ротации на выборах – из 85 регионов России на сегодняшний день только около 30 субъектов Российской Федерации имеют представителей духовенства Русской Православной Церкви в составе ОНК. Участие духовенства в деятельности Общественных наблюдательных комиссий основано на документе «Основы учения Русской Православной Церкви о достоинстве, свободе и правах человека», принятом Архиерейским Собором Русской Православной Церкви в 2008 году. 
Святейший Патриарх Кирилл неоднократно обращался к правящим архиереям России о содействии выдвижению церковных кандидатов при выборах и ротации членов ОНК. Однако проблема заключена не в Церкви, а в гражданском обществе в регионах и непосредственно в правозащитных и общественных организациях, руководители которых не всегда хотят слышать голос Церкви. Этому есть и свои причины на пост советском пространстве, которые Церковь постепенно преодолевает, активно возрождая институт тюремных капелланов на постоянной основе, чтобы тюремные священнослужители положительно воспринимались не только среди большинства заключенных и сотрудников учреждений УИС, но со стороны гражданского общества чувствовалась поддержка и понимание специфической трудности и особой сложности тюремного служения в местах лишения свободы.

Благоприятное влияние присутствия в «зоне» священнослужителя – всеми признанный факт. Экспертами отмечается, что достаточно священнослужителю появиться в «зоне», как вокруг него создается пространство чистоты духовной – то есть положительное изменение поведения и образа выражения своих мыслей осуждёнными и работниками учреждений, а также и чистоты физической – то есть соблюдения порядка и гигиенических правил. 
Пророчествуя о временах антихриста, Господь Иисус Христос в Евангелии от Матфея произнес слова: «и, по причине умножения беззакония, во многих охладеет любовь» (Мф. 24, 12). Из этих слов видно, что угасанию любви человека к Богу, к своему ближнему, да и к самому себе предшествует грех, возведенный в разряд беззакония и порока, вытесняющий из личности человека добро и замещающий его возрастанием личного эгоизма и разрушающего зла. 

Главным источником греха, беззакония и порока является помраченное состояние человеческой души, о чем также свидетельствуют слова Христа: «Ибо извнутрь, из сердца человеческого, исходят злые помыслы, прелюбодеяния, любодеяния, убийства, кражи, лихоимство, злоба, коварство, непотребство, завистливое око, богохульство, гордость, безумство, – всё это зло извнутрь исходит и оскверняет человека» (Мк. 7, 21-23). 

Необходимо неустанно проповедовать созидательную силу добра и, одновременно, ограждать человека от зла в любых его проявлениях, чтобы научить любви и уважению к нравственному закону, данному нам в Евангелии и положенному в основу христианской этики.
Поэтому и процесс предупреждения греха и беззакония надлежит начинать с духовно-нравственного воспитания человека в детском возрасте, когда ребенок делает первые шаги и произносит первые слова. Познание законов духовно-нравственного бытия, воспринятое в детстве и закрепленное в юношестве, обретает в зрелом возрасте фундаментальную ценность для личности человека и его отношения к Богу, ближнему и к самому себе как носителю образа и подобия Божия. И чем раньше будет сформировано это духовно-нравственное озарение в душе человека, тем действеннее оно будет воспитывать его личность в духе неприятия беззакония и наклонности к грехам и порокам. 

Вспомните евангельское повествование о двух разбойниках, распятых на Голгофе вместе со Христом, и предсмертное раскаяние одного из них: разбойник – злодей и грабитель, за свое искреннее покаяние перед самой смертью на кресте не был лишен духовной награды от Бога и был прощен, получив впоследствии наименование «разбойника благоразумного». 

Однако это совсем не значит, что Церковь безоговорочно и без разбора готова принять и простить всех преступников. И тем не менее, если священник увидит в душе заключенного эту зарождающуюся способность благоразумного разбойника – раскаяние преступника в содеянных злодеяниях и правонарушениях, то мы имеем хорошую надежду на нравственное исцеление данного человека. И иного пути к исправлению в нашей жизни не бывает.
4. Понятие «светскость государства» в условиях
многонационального и многоконфессионального гражданского общества
не означает доминирования интересов
только безрелигиозной части населения страны

Федеральный закон «О свободе совести и религиозных объединениях» недвусмысленно гарантирует свободу совести и свободу вероисповедания, в том числе право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать и менять, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними.
Мы понимаем, что преобладающее большинство лиц, находящихся в заключении, совершили тяжкие преступления и справедливо лишены свободы. И, тем не менее, человек всегда остается человеком и всем заключенным, невзирая на их виновность перед законом, должна быть гарантирована свобода совести и вероисповедания в условиях несвободы.

Конституционный принцип светскости Российского государства не предполагает полную изоляцию Церкви от государства, а принцип невмешательства в дела друг друга – не означает полного запрета на проявление какой-либо религиозности в светских (государственных) учреждениях УИС. Автономное существование двух социальных институтов в изменяющейся России невозможно. 

При необходимости соблюдения принципа взаимного невмешательства государства и Церкви в дела друг друга следует понимать, что невозможно отделить жизнь верующих граждан от жизни государства. Кроме того, часть современного российского общества составляет часть Русской Православной Церкви, в свою очередь верующие граждане составляют значительную часть нашего общества. Не учитывать религиозные чувства верующих и препятствовать их вероисповеданию, ссылаясь на какие-то надуманные ограничения светских рамок, значит реализовывать интересы только безрелигиозной части гражданского общества, что представляется несправедливым и нарушает права человека.
Закон четко определил: ничто в законодательстве о свободе совести, свободе вероисповедания и о религиозных объединениях не должно истолковываться в смысле умаления или ущемления прав человека и гражданина на свободу совести и свободу вероисповедания. При этом преамбула федерального закона признает особую роль Православия в истории России, в становлении и развитии ее духовности и культуры. Следовательно, вреда от создания в пенитенциарных учреждениях особых помещений – молитвенных комнат, часовен и храмов для того, чтобы заключенные могли без стеснения молиться, познавать красоту православной духовности и культуры, даже в силу положений закона быть не может. 

Для некоторой части нашего гражданского общества по-прежнему остается неразрешимым вопрос и о том, как возможна православная доминанта в условиях многонационального и многоконфессионального общества. Но здесь, на самом деле, никаких противоречий нет, так как православная культура предполагает уважение к национальным и религиозным традициям людей, исповедующих веру своих отцов, что подтверждено многовековой историей Российского государства. То, что в отличие от многих государств мира Россия сохранилась как многонациональное и многоконфессиональное государство, произошло не вопреки, а благодаря тому, что в основе ее культуры положена вера Православная. 

Традиционные вероисповедания в России сближают представителей различных национальностей, придерживающихся той или иной религии или конфессии. Так, Православие и Ислам объединяют большие и малые народы, живущие в России. Православие и Ислам сближают культуру и быт русских, украинцев,  татар, башкир, многих кавказских народов.
В свое время еще Святейший Патриарх Алексий II неоднократно  заявлял, что все эти и некоторые другие препятствия объясняются желанием «вытеснить веру и религиозное сознание на периферию общественной жизни, сделать религию исключительно «частным делом» каждого отдельного человека, оставив ей исключительно область «убеждений» и тем самым изъять её из процессов общественной, культурной и исторической жизни народа, что должно быть, несомненно, признано деструктивным явлением».
5. Меры по эффективной организации 

противодействия религиозному экстремизму, 
предпринимаемые Русской Православной Церковью:
– Подписание  «Соглашения о сотрудничестве» между Русской Православной Церковью и Министерством юстиции Российской Федерации от 21 декабря 1999 года, 15-летие заключения которого исполняется в текущем 2014 году, было осуществлено блаженнопочившим  Святейшим Патриархом Алексием II и бывшим министром юстиции Российской Федерации Юрием Чайка.
– По линии Министерства юстиции Российской Федерации подготовлен проект федерального закона «О внесении изменений в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации и иные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования деятельности религиозных организаций в учреждениях уголовно-исполнительной системы». Текст законопроекта был разработан в рамках Рабочей группы при Департаменте нормативно-правового регулирования, анализа и контроля в сфере исполнения уголовных наказаний и судебных актов Минюста России, которая занимается работой над совершенствованием правовых механизмов деятельности представителей религиозных организаций в пенитенциарных учреждениях, а также разрешения иных вопросов, связанных с взаимодействием Русской Православной Церкви, других традиционных религий России и уголовно-исполнительной системы. В настоящее время законопроект внесен на рассмотрение и утверждение в Правительство Российской Федерации.
– Направление правящим архиереям в регионы циркулярных писем и привлечение священнослужителей Русской Православной Церкви в состав Общественных наблюдательных комиссий. В этой связи в Государственную Думу Российской Федерации направлены предложения по внесению поправок в действующее законодательство Российской Федерации, облегчающих избрание православных священнослужителей напрямую в состав ОНК.
– Подписание  «Соглашения о сотрудничестве» между Русской Православной Церковью и Федеральной службой исполнения наказаний Российской Федерации от 22 февраля 2011 года было осуществлено Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом и бывшим директором ФСИН России генерал-полковником внутренней службы Александром Александровичем Реймером.
– Привлечение священнослужителей к решению проблемных вопросов УИС в качестве членов Общественных советов при территориальных органах ФСИН России.

– Увеличение религиозных общин из числа осужденных при тюремных храмах в учреждениях УИС и, соответственно, количества совершаемых для них богослужений и религиозных обрядов.
– Каноническое обустройство имеющихся и строительство новых православных храмов или, при отсутствии возможности – молитвенных комнат на режимной территории в учреждениях УИС.
– Присутствие в каждом пенитенциарном учреждении православных священнослужителей, формирование в учреждениях УИС института тюремных капелланов на постоянной основе.
– Учреждение специального образования для пастырей, окормляющих места лишения свободы, и проведение (в течение трех последних лет) Образовательных семинаров – Курсов повышения квалификации для тюремных священнослужителей в образовательных учреждениях ФСИН России.

– Организация проведения епархиальных Образовательных семинаров с включением в программу тем, касающихся изучения и противодействия религиозному экстремизму. Только после специальной подготовки можно ставить перед священником такие непростые задачи по духовно-нравственному просвещению заключенных и противодействию распространения среди них радикализма и религиозного экстремизма в исправительных учреждениях.
– Активизирован регулярный выпуск газеты Синодального отдела Московского Патриархата по тюремному служению «МИР ВСЕМ» и наполнение текущей информацией официального сайта Синодального отдела – www.аnastasia-uz.ru. 
– Активизация Всероссийского смотра религиозной деятельности осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы, «Не числом, а смирением»
.
– Пополнение фонда тюремных библиотек проверенной православной духовно-нравственной литературой, количество которой в учреждениях УИС России давно превысило 250.000 экз.
– Организация деятельности Воскресных школ и катехизических встреч в пенитенциарных учреждениях.

– Организация в регионах оказания осужденным социальной помощи: юридической, медицинской, психологической и материальной.
При этом следует заметить, что церковное тюремное служение не может порождать иждивенчество. Совершая дела милосердия и сострадания к нуждам заключенных или освободившимся из мест принудительного содержания и членам их семей, православные христиане должны проявлять рассудительность. Нуждающемуся необходимо не только выделять материальные средства, но и помогать в поиске правильного жизненного пути, в преодолении греховных пристрастий, а также в налаживании связей с профильными государственными службами, ибо тюремное служение Церкви не должно подменять собой ответственность государства в сфере пенитенциарной и постпенитенциарной жизни заключенных.

12 марта 2013 года на  заседании Священного Синода Русской Православной Церкви был принят документ «Миссия тюремного служения Русской Православной Церкви и пенитенциарные учреждения» (журнал № 27). Документ принят в качестве руководственного в деятельности канонических подразделений Русской Православной Церкви, имеющих среди своих задач взаимодействие с пенитенциарными учреждениями, а также священнослужителей, духовно-пастырски окормляющих учреждения уголовно-исполнительной системы.

6. Задачи по эффективной организации 

противодействия религиозному экстремизму,

стоящие перед Русской Православной Церковью
– Создание института тюремных капелланов –  введение должностей тюремных священнослужителей на штатной основе и/или постоянной основе в учреждениях УИС по примеру института военных (полковых) капелланов в Вооруженных Силах России, который состоит из помощников командиров (начальников) соединений, воинских частей и вузов по работе с верующими военнослужащими.
– Введение в штаты территориальных управлений Федеральной службой исполнения наказаний штатных должностей помощников начальников управлений по работе с верующими.
– Материальное обеспечение пребывания священнослужителей в учреждениях УИС на постоянной и/или штатной основе: установление жалования тюремным священнослужителям в зависимости от объема должностных полномочий и служебного стажа по примеру заработной платы офицеров территориальных подразделений ФСИН России
.
– Закрепление на законодательном уровне правового положения как самих священнослужителей, осуществляющих деятельность на режимных объектах, так и религиозных сооружений, находящихся на территории исправительных колоний. 

– Выработка рекомендаций по совершенствованию форм и методов взаимодействия учреждений УИС с институтами гражданского общества: нуждаются в определении и дальнейшей научной разработке принципы организации совместной деятельности органов УИС и религиозных объединений (конфессий). Требуют уточнения и формы участия религиозных объединений в работе учреждений и органов, исполняющих наказания. 

– Организация социальной адаптации осужденных, подготовка их к освобождению и, возможно, обеспечение их бытового и трудового устройства. Создание центров социальной адаптации и реабилитации для бывших заключенных и подростков, имеющих проблемы с законом. 
– Разработка специальных православных мероприятий, таких как «Неделя молитвы»
, «День Благовещения»
 и др.
7. Заключение
В своем выступлении на Круглом столе я хотел бы, прежде всего, высказать слова предостережения против резких выражений в адрес религиозных чувств последователей мировых религий, в число которых вместе с Христианством входит Иудаизм и Ислам:

Когда мы говорим о религиозно-радикальной идеологии и религиозном экстремизме, то должны отличать его от здорового религиозного чувства, которое нужно уважать и ценить, потому что это самое мощное чувство и внутреннее переживание в человеке. А если это касается целого общества, то спутав их можно породить большие проблемы.

Религиозная вера начинается в уме, ибо по слову апостола Павла «вера от слышания, а слышание от слова Божия» (Рим. 10, 17). Она является для человека руководящим началом, определяющим его поведение, охватывает собою все стороны духовной жизни человека и открывает ему высшие законы бытия, которые он должен осуществить в своей жизни. Именно вера сообщает человеку  уверенность в том, что осуществление в жизни данного нам Богом нравственного закона бытия и общечеловеческих нравственных ценностей,  есть то «единое на потребу» (Лк. 10, 42), которое так безуспешно пытался заменить для себя  роскошью блудный сын, легкомысленно расточая «на стране далече» полученную от отца часть  наследства (Лк. 15, 13).
Каждый человек носит в себе внутренний нравственный закон: человек праведник хранит его, а человек грешник своими беззакониями повреждает в себе нравственную природу и утрачивает знание об общечеловеческих нравственных ценностях. Но Священное Писание, являющееся Божественным Откровением, в особенности же Новый Завет, помогают нам восстановить в себе правильное знание о вере и нравственности, чтобы следовать по пути, указанному Богом.
В то же время – радикализм и экстремизм есть отход от общечеловеческих нравственных ценностей, которые исповедуют мировые религии: и Христианство, и Ислам, и Иудаизм. И не нужно винить религию, а нужно винить людей, которые извращают ее учение и, прикрываясь напускной «религиозностью», проповедуют свою античеловеческую мораль. В Евангелии говориться о таких людях, что они «волки в овечьей шкуре».
Иринарх, епископ Красногорский, викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председатель Синодального Отдела Московского Патриархата по тюремному служению

26 июня 2014 года

Москва

Академия Генеральной прокуратуры Российской Федерации 
�  Слово «экстреми́зм» происходит от латинского «extremus» (крайний) и означает – приверженность к крайним взглядам или мерам.


Росту экстремизма обычно способствуют: социально-экономические кризисы, резкое падение жизненного уровня основной массы населения, тоталитарный политический режим с подавлением властями оппозиции, преследованием инакомыслия. В таких ситуациях крайние меры могут стать для некоторых лиц и организаций единственной возможностью реально повлиять на ситуацию, особенно если складывается революционная ситуация или государство охвачено длительной гражданской войной – можно говорить о «вынужденном экстремизме».


Резолюция � HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%80%D0%BB%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%90%D1%81%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%B1%D0%BB%D0%B5%D1%8F_%D0%A1%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%B0_%D0%95%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D1%8B" \o "Парламентская Ассамблея Совета Европы" �Парламентской Ассамблеи Совета Европы�, принятая в 2003 году, содержит следующее определение: «Экстремизм представляет собой форму политической деятельности, явно или исподволь отрицающую принципы парламентской демократии и основанную на идеологии и практике нетерпимости, отчуждения, � HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D1%84%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%8F" \o "Ксенофобия" �ксенофобии�, � HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D1%82%D0%B8%D1%81%D0%B5%D0%BC%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%BC" \o "Антисемитизм" �антисемитизма� и ультра-национализма». 


� М. А. Яворский. Организация противодействия религиозному экстремизму в местах лишения свободы. 2014.


� Следует отметить необходимость различать понятия «секта» и «тоталитарная секта» или «экстремистская секта».


� М. А. Яворский. Организация противодействия религиозному экстремизму в местах лишения свободы. 2014.


� См.: Официальный сайт Президента России. URL: �HYPERLINK "http://президент.рф"�http://президент.рф� /transcripts/17461.


� М. А. Яворский. Организация противодействия религиозному экстремизму в местах лишения свободы. 2014.


� См.: Лещенко В. Г. Религиозное воздействие на осужденных к лишению свободы в Российской Федерации [Текст] : Автореф. дис. … канд. юрид. наук. Екатеринбург. 2012. С. 4-5; 20-21.


�  Кутякин С. А. Духовное и нравственное противодействие криминальной оппозиции в местах лишения свободы [Текст] // Ведомости уголовно-исполнительной системы. 2011. № 10 (113). С. 13.


� См.: Королев, В. Н. Проблемы реализации права осужденных на свободу вероисповедания [Текст]: Автореф. дис. … канд. юрид. М., 1992. С. 7.


� Учитывая, что на Синодальный отдел по тюремному служению Русской Православной Церкви возложена обязанность организации тюремного служения не только в России, но и в странах СНГ  и ближнего зарубежья, выступающий довел до сведения участников Круглого стола, что в ряде стран и, в частности, в Казахстане, мотивируя тезисом отделения Церкви от государства, в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы запрещена всякая религиозная деятельность, в результате чего были демонтированы православные тюремные храмы и мусульманские молитвенные комнаты, сооруженные в местах лишения свободы на постсоветском пространстве. Таким образом, в течение короткого периода времени был разрушен и уничтожен многолетний труд тюремных священнослужителей, духовно окормляющих осужденных. Пользуясь присутствием ответственных работников Прокуратуры Казахстана, докладчик предложил участникам встречи по-новому осмыслить и по мере возможности пересмотреть принятые ранее решения о прекращении тюремного служения священнослужителей в исправительных учреждениях УИС Казахстана.


� В истекшем 2013 году проведен конкурс православной иконописи «Канон» на тему: «Преподобный Сергий. Русь: наследие, современность, будущее», – посвященный 700-летию со дня рождения преподобного Сергия Радонежского.


В текущем 2014 году будет проведен конкурс православной живописи  осужденных «Явление» на тему: «Князь Владимир. Цивилизационный выбор Руси», – посвященный   юбилею 1000-летия со дня кончины святого равноапостольного великого князя Владимира.


� В отношении государственной поддержки деятельности священнослужителей в учреждениях УИС, согласно протоколу заседания Правительственной комиссии по вопросам религиозных объединений от 19.11.1213 года, поручено Минфину России, Минэкономразвития России совместно с ФСИН России и централизованными религиозными организациями проработать вопрос о возможном оказании государственной поддержки деятельности священнослужителей в учреждениях УИС. 


�  «Неделя молитвы», когда в течение всей седмицы по дням совершается совместная молитва, во-первых, о заключенных, а затем и о правомерном исполнении правосудия, об умножении заботы о жертвах преступлений, о примирении семей осуждённых, о возвращении бывших заключенных в  общество – завершающаяся воскресной Литургией с молитвой о работниках уголовно-исполнительной системы и сугубым молитвословием «о всех в темницах и узах сущих».


� «День Благовещения» – проведение мероприятия, к примеру – в Бутырской тюрьме, когда осужденные из окон за решетками выпускают голубей, и др.





