Согласно  св. И. Златоусту, Церковь Христова на протяжении двадцати веков является как бы пристанищем или портом, берегом, принимающим без каких-либо исключений всех отверженных, независимо от национальности или происхождения. В Церкви все находят теплое объятие, когда нуждаются в поддержке, чтоб удержаться в жизни. Такой была Церковь Христа на протяжении двадцати веков с Её  любовью к бедным и несчастным.


Среди многих бедных и несчастных в нашей жизни людей, бедным является и заключенный. Особенно  осужденный на небольшой срок. Если б имел немного денег, то не находился бы в камере и не был лишенным самого ценного, что дал Бог человеку, ‑ Свободы. Без свободы ты не ешь сладкого хлеба. И даже не думаешь хорошо, когда не думаешь свободно. 

Именно этой бедной нашего общества  великодушно дает  свою любовь, материальную и духовную, на протяжении 34 лет, с 1978 года, «Миссия освобождения неимущих заключенных» православного христианского Братства «СВЯТОЙ КСЕНИИ», которая имеет резиденцию в Плаяри, г. Фессалоники. По возможности братство поддерживает и греков, и иностранцев: либо в греческих тюрьмах, либо в тюрьмах других стран. На сегодняшний день из греческих тюрем освобождено 14.000 заключенных, которые были осуждены на небольшой срок. А вообще Миссия занималась освобождением неимущих заключенных из 80 стран мира! 


Таким образом, маленькая Греция способна на большие дела, потому что её силой является Христос, её Православная вера. Вдохновляет нашу Миссию  также пример святых отцов Церкви. Это миссия любви к каждому заключенному, как в  Греции, так и за ее пределами. 
Она приносит помощь по возможности везде, где успевает, и вдохновляется девизом: «Наша Жизнь так коротка. Поспешим делать добро в мире!».

Наша Миссия любви не  вмешивается в вопросы Правосудия. Но через служение любви осуществляет вмешательство во внутреннюю жизнь заключенных, чтобы  поддерживать в их душах духовные силы, а в их сердцах любовь к Богу и к людям. Если находиться в тюрьме без любви,  то что произойдет с душой? Она увядает, теряет жизнь. Завянувший дух является самой невыносимой тюрьмой для человека, который уже больше не улыбается, не радуется и болеет. И поэтому при любых обстоятельствах наиболее эффективным лекарством для души является любовь. Именно это лекарство несет в тюрьмы наша Миссия.

С 1978 года и до сегодняшнего дня наша Миссия в тюрьмах,  являет собой живое присутствие Церкви среди заключенных. 
Каждый наш визит в тюрьму был визитом к самому Христу. «Я был в тюрьме, и вы посетили меня» (Мф. 25, 36). Но в каждом нашем посещении мы видели картину, которая наполняла нас печалью. Там  находятся люди всех возрастов. И многих национальностей. Молодые ребята, в расцвете сил, в самые творческие годы, они, как львы в клетках. Есть и зрелые мужчины, и среднего возраста. Всех их какие–то обстоятельства  жизни привели в тюрьму. Непомерна плата за нарушение закона. 

На пути осуществления нашей  Миссии встретились разные реакции. Кто - то сказал: «отец Гервасиос не нашел другой области, чтобы служить Христу, и поэтому помогает заключенным: преступникам, ворам, убийцам».
На самом деле большую популярность можно завоевать, помогая  бедным, больным, сиротам, а  заниматься с заключенными ‑ не приносит особой славы. Это означает служить тем, от кого отвернулись, и отвернулись много раз, и порою  даже их собственные семьи … Заключенный в тюрьме Гревена писал нам: «Из тысячи тринадцати друзей, которые у меня были, со временем остались только трое и только они: и они действительно меня поддерживают. Георгиос, Феврония и маленький Стефанос. Это трое моих детей». 

Есть много фактов, которые особенно нас затронули и поддержали на этом поприще любви вместе с народом Божьим  к «заблудшим» овцам Христа. Приведем некоторые из них. 


Один  заключенный из тюрьме Кассандры, слушатель моих проповедей, помня свое духовное перерождение в тюрьме, написал в нашу «Миссию» следующее: «Прошло три года, как я освободился. И я не из тех тысяч, кого выкупили, подарили свободу. Я отбыл свой срок  наказания полностью, до конца.  Но я являюсь, однако, одним из тех, кому подарили духовную свободу, кому Вы помогли стать лучше. И поверьте мне, это более важно! 

Три года спустя, смело могу сказать: ДА, сейчас я стал лучше»!



3.500 тысячи греков-христиан  организовали визит к несовершеннолетним заключенным Кассаветии и приняли участие в открытой Божественной Литургии во главе с Высокопреосвященнейшим Митрополитом Димитриадским Христодулом.
В тюрьме Триполи после выступления и раздачи пакетов всем заключенным один из них робко подошел к нам и признался: «У меня нет никого на свете. Не знаю своих родителей. Не имею родственников и друзей. Можете ли писать мне иногда, чтоб радовался и я, что у меня есть человек во внешнем мире, кто думает обо мне?»  


После выступления в тюрьме все заключенные окружили меня, чтоб попросить установить у них  одну хоть маленькую церковь во дворе тюрьмы: «чтоб мы могли зажигать свечи и помолиться, когда нашей душе необходимо утешение», ‑ сказали они.



В тюрьме Галикарнаса  все заключенные стукнулись пасхальными яйцами со мной и взяли  пакеты с подарками, но один  из заключенных отошел быстро в сторону, не подходя ко мне. Одна из посетительниц спросила, что происходит с ним.: «Я не достоин, целовать руку человека Божия, потому что моя рука убила человека. И я проклят». Естественно, благочестивая посетительница не оставила его в отчаянии. И он, наконец, подошел к священнику. 

В женской тюрьме Элеона мою проповедь слушали 350 женщин-заключенных. В конце одна заключенная упала на колени передо мной и с рыданиями исповедовалась о совершенном преступлении. Перед тем как встать, попросила меня молиться за душу её жертвы, потому что она, лишая человека жизни, вместе с тем лишила ее  возможности покаяться.  

 Освобожденный заключенный пришел с семьёй в общество «СВЯТОЙ КСЕНИИ», чтобы попросить еду и одежду. Когда он увидел, что сёстры положили ему  хлеб, взял его в руки и сказал  своей жене: «Видишь жена?  Вчера не имели хлеба, а сегодня он у нас есть». Наклонился и поцеловал его!

Греческий заключенный в Нью-Йорке Дионис сказал нам: «Моя повседневная жизнь ‑ это  радость и печаль. Радость, потому что я благодарю Бога, который привёл меня в тюрьму, чтобы познакомиться с Ним. Поэтому, не считаю оставшиеся годы своей жизни в тюрьме потерянными. Чувствую, что я начал жить, когда  духовно возродился. Было это в 1991 году, когда я попал в тюрьму. Так что сегодня мне только 17 лет. Сколько же  лет и моему заключению. Ежедневно слёзами омываю камеру, потому что не знаю, принял ли Бог моё раскаяние». 
Тюрьма Рахова в Румынии. После художественной программы, которую организовали заключенные, каждый из них подходил к нам и произносил – «Христос Воскрес», ‑ целовал руку священника и получал  подарок.


Когда мы подходили к выходу тюрьмы и прощались с  заключенными румынскими братьями, от переживаний всех охватила дрожь. Бесчисленные руки тянулись к нам ‑ лица  были скрыты за решеткой  и многоголосые пожелания взвивались в воздух: «Христос Воскрес! Приходите ещё, греческие братья»!
 В тюрьме ЭЛЬ КАНАТЕР в Египте  умер один  заключенный . И дочь Мария увидела своего отца в первый и последний раз в своей жизни в гробу. После похорон её отца  в Греции за счет нашей Миссии мы взяли на себя покровительство сироты, которая в настоящее время школьница.

 В  Мадагаскарской тюрьме мы устроили греческий пасхальный стол 2.500 заключенным мужчинам и женщинам,  которые на протяжении 10 лет не попробовали мяса! 

Воскресное приветствие «Христос Воскресе!» было слышно во всех помещениях тюрьмы. Пластиковая икона Воскресения Христова, которую мы им дали, гордо возвышается до сегодняшнего дня в тюрьме.

. В тюрьмах Москвы.  Наш визит в Бутырскую тюрьму в Москве был особенно для нас важным из-за ее истории.  Божественная Литургия в Бутырской тюрьме! Где находились в заключении новомученики и исповедники Российские! На Божественной Литургии присутствовали представители большой группы заключенных, которые поразили нас характерной русской благочестивостью, особенно перед Таинством Святого Причастия.

В Женской  тюрьме г. Можайска. Заключенные ждали нас на снегу при температуре -30 градусов! После речи каждая, принимая свой пакет, наклонялась с глубоким почтением и просила благословения, целуя руку. Одна молодая заключенная, музыкант по профессии, спела для нас прекрасный гимн в честь Девы Марии, который наполнила атмосферу  радостью и трепетом.

Мы приходим к любым заключенным независимо от того, сколько и какой тяжести преступления они  совершили. Стараемся привести их к новой жизни без преступлений и правонарушений. Поэтому говорю им о Боге. Именно поэтому я отправился к известному   многочисленными преступлениями в Греции и Румынии заключенному Константину Пассари. Сейчас он находится в тюрьме Герла в Трансильвании,  в 450 км к северу от Бухареста. Я приехал по его личной просьбе, чтобы посетить его.

Зная его историю, о его преступлениях и об отношении греческого общества к нему, то я на мгновение задумался: должен ли я посетить его или проигнорировать его просьбу? Здравый смысл предупреждал меня о возможной реакции общества. Но священническая моя совесть и сердце напрямую повлекли меня на север, на Карпатские горы к заблудшей овце. Разве это не миссия каждого православного священнослужителя? Разве это не было миссией Христа?  Разбойник, распятый со Христом,  первый вошел в рай. 
Таким образом, руководствуясь моим сердцем и совестью, словом и примером Христа, я встретил Константина Пассари, «зверя на Балканах», как его называют, строго охраняемого множеством вооруженных охранников в масках.

Наша встреча стала исторической.

Исповедь осужденного пожизненно  Константина Пассари продолжалась полтора часа. С тех пор  часто посещаю его  в  тюрьме с единственной целью: чтобы помочь ему укрепиться в хороших решениях и продолжить  путь покаяния и спасения. Ответственные в тюрьме признают, что Пассари проявляет значительное улучшение в поведении. Читает, молится, постится, делает поклоны, одним словом, старается. Находится на правильном пути к Богу, и поклялся, что никогда больше не возьмёт в руки  оружие. Никогда больше не будет делать зла. Старая жизнь принадлежит темному прошлому, в которое больше не желает возвращаться.

Вот почему я пошёл к Пассари. Вот почему я иду к каждому «Пассари», каждой тюрьмы. Не для того, чтобы освободить его из  тюрьмы. А для того, чтобы помочь ему успешно освободиться из тюрьмы его страстей.
Чтобы покаяться навсегда и так спасти  свою душу. Как тот разбойник, который находился справа от креста, который спасся в последние минуты своей жизни. И он единственный человек, о спасении которого имеем личное заверение Христа на кресте: «Сегодня будешь  со мной в Раю». И это комментирует Святой Августин: «Умный разбойник. Ограбив весь мир, напоследок ограбил (восхител) и Рай»!

И мы приглашаем вас: «Идите, и все вместе ограбим Рай», ‑ конечно, не с мечами и ружьями, но с покаянием и любовью к Богу, который хочет дать всем место в Царствии Небесном.
Отцы и Братья,

Я познакомил вас со своим опытом тюремного служения. И, естественно, здесь приведено далеко не все, так как наша миссия  в тюрьмах насчитывает тридцать четыре года. 

Пусть прославляется Бог красотой, которой Он наделил человеческие души. Независимо от того, насколько низко упал человек, он никогда не теряет полностью  эту красоту. Он всегда в себе сохраняет искру человечности. Так, Достоевский был прав, когда писал: «Если бы я действительно был справедливым, возможно не был бы преступник преступником, который стоит передо мной»! Я желаю вам, чтобы в ваших сердцах всегда оставалось место для сострадания к нашим ближним. Мы всегда будем оставаться неравнодушными, пока имеются страдающие души, и мы можем сказать словами нашего национального поэта Дионисия Солому: «Внутренний мир наш как море никогда не успокаивается!» Так и Господь наш. Глубины Его любви успокоились только на кресте с его последними словами: «Свершилось». 
«Наша жизнь коротка. Так что давайте спешить делать добро в мире». 

