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ЕПИСКОПА КРАСНОГОРСКОГО ИРИНАРХА
ВИКАРИЯ СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ

УПРАВЛЯЮЩЕГО ЮГО-ЗАПАДНЫМ ВИКАРИАТСТВОМ ГОРОДА МОСКВЫ

«МИССИЯ ПРАВОСЛАВНОГО МОЛОДЕЖНОГО ДВИЖЕНИЯ 
В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ»

Ваше Преосвященство!

Досточтимые отцы, братья и сестры,

православные юноши и девушки, глубокоуважаемые гости!

Вступление. 
Сердечно приветствую вас – участников Первого форума православной молодежи Юго-Западного административного округа города Москвы и желаю вам благословенных успехов в трудах на благо православного молодежного движения в городе Москве!

Сегодня наше земное Отечество – Россия находится  на сложном и противоречивом этапе своего развития. Вопреки ожидаемому положительному результату проводимые в 90‑х годах прошлого столетия реформы не способствовали стабилизации духовного и материального благополучия граждан нашей страны. Разрушение прошлых идеалов и отсутствие общенациональной идеи повлекли за собой усиление духовно-нравственного кризиса. В нашем обществе крайне обострились противоречия между духовным и материальным, между реально существующими потребностями человека в высших идеалах и господствующей в обществе тенденцией прагматического подхода к жизни. 

Православие в возрожденной России и общечеловеческие нравственные ценности. 
Не случайно в последнее время всё чаще стали задумываться о необходимости восстановления общечеловеческих нравственных ценностей, возвращения населения страны к традиционным для России духовно-нравственным устоям, носителем которых является Православие. Однако и в наше время светские власти озабочены, прежде всего, задачей обеспечить возрастающие запросы человека и направить его желание на очередное расширение потребностей. А совесть, правда, сострадание к нуждающемуся человеку, другие общечеловеческие нравственные ценности, провозглашаемые Церковью, с экономической точки зрения становятся как бы нежизненными, поскольку зачастую мерилом оценки счастья человека становится его материальное благополучие. 

Мы живём во времена глобализации всех процессов. И чтобы не потеряться в общем доме всех народов, мы должны сохранить и познакомить другие нации с нашей культурой, нашей самобытностью, которая более тысячи лет была кровно связана с Православием. При этом преобладающее большинство политических и общественных деятелей признают весьма характерную общественную идею: «На сегодняшний день Церковь – единственная организация, которая может ответить на вопрос, что такое хорошо и что такое плохо. Ведь все дети так же задают этот вопрос, а родители все меньше понимают, что ответить». 

Не случайно после Поместного Собора 2009 года, объявившего центральной задачей преодоление разрыва между христианством номинальным и настоящим, Святейший Патриарх Кирилл отметил: «Восприняв Православие как культурную традицию, важно понять и принять ее духовно-нравственное основание. От внешнего необходимо двигаться к внутреннему. К этим «культурным» православным и обращена сегодня в первую очередь миссия Церкви» (Интервью газете «Известия» 12 мая 2009 года). 

Изменения, которые происходят сегодня в Церкви, не касаются вероучительных основ, а связаны с административным управлением, формами и методами проповеди, способами миссионерского служения, которые должны сделать Церковь более открытой, более близкой современному человеку. Обращаясь к духовенству, Святейший Патриарх сказал: «Мы должны научиться озвучивать вечные истины применительно к сегодняшнему дню, открывая присутствие Христа в современной жизни, в обстоятельствах настоящего времени. Церковь должна жить нуждами своего народа, привнося духовно-нравственное измерение в различные сферы общественной жизни. Мы не должны создавать себе уютный мирок «спасительного гетто», но обязаны идти к людям, входить в их жизнь с проповедью, делом, любовью…».
Сегодня российскому обществу необходима молодежь, способная критически воспринимать все то, что предлагает современный мир, и отвергать все то, что оказывается губительным для человека. Если хотите – это есть один из главных вызовов современности, держать ответ, на который призваны все мы, соборно осмыслив ситуацию и приняв адекватные меры во всех сферах общественной жизни.

Решение этой задачи невозможно без получения качественного образования, частью которого должно стать воспитание личности и гражданина, обретение молодыми людьми ценностных ориентиров в  жизни. В условиях, когда в современном обществе все более и более становятся размытыми грани между добром и злом, а рамки приемлемых обществом нравственных норм все более и более расширяются, становится проблематичной социализация молодого поколения. При этом важнейшей и незыблемой основой воспитания юношей и девушек становятся традиции нашего Отечества, которые позволяют молодым людям во всех жизненных ситуациях сделать правильный выбор, сохранить устойчивость в безбрежном бушующем океане страстей. Хранительницей подлинных отечественных традиций, позволяющих обрести смысл жизни, а, следовательно, жизненные ориентиры в нашем обществе является Русская Православная Церковь.

Нашей стране необходимо вернуться к своим историческим корням и вере наших отцов и поставить во главу угла общечеловеческие нравственные ценности, которые несут в себе мощный воспитательный потенциал и играют огромную роль в духовно-нравственном становлении личности человека. 
Нашему гражданскому обществу как никогда ранее требуется поддержка, энергия и искреннее душевное стремление российской молодежи, которой сегодня в стране придается огромное значение.

Молодежь и атеистическая идеология в Советском Союзе. 
Однако в истории нашего Отечества было время, когда присущая возрасту энергия молодости, полет мечтаний и надежд использовался в реализации различных идеологем строительства светлого будущего для господствующего класса. К глубокому сожалению исторически сложилось так, что в Советском Союзе многие десятилетия молодежь жила под гнетом коммунистической идеологии. Все было направлено на насильственное приобщение человека к общественному процветанию и принесению в жертву его душевных стремлений во имя призрачного счастья будущих поколений. При этом политические демагоги вкладывали в, казалось бы, благородные слова смысл, искажающий их предназначение.
Так в 1920 году на III съезде комсомола с программной речью «Задачи союзов молодежи» выступил Ленин, в которой призывал юношей и девушек учиться коммунизму, что означало «разрушить старую школу, которая выводила нравственность, мораль из велений Бога» и построить новую, которая «выводит нравственность из интересов классовой борьбы пролетариата». 
«А в чем состоит эта классовая борьба? спрашивал молодежь вождь пролетариата и продолжал учить далее. – Это – царя свергнуть, капиталистов свергнуть, уничтожить класс капиталистов». Молодому поколению, которому тогда было 15 лет, было обещано на съезде комсомола, что «оно и увидит коммунистическое общество, и само будет строить это общество. И оно должно знать, что вся задача его жизни есть строительство этого общества». 
Мы знаем, что все мировые религии в основе своей содержат общечеловеческие нравственные ценности и всякое нормальное общество, которое пытается строить свое будущее на прочном фундаменте, строит его только на общечеловеческих нравственных ценностях. Я всегда привожу в качестве примера заповеди Божии, которые были даны  Моисею на горе Синай. Возьмите любую из них, к примеру – «не убей». Как и три тысячелетия тому назад, когда была дана заповедь, так и сегодня, или еще через три тысячи лет после нас, если заповедь будет соблюдаться, человечество будет существовать. Но если будут убивать друг друга, как это было полвека назад во время второй мировой войны, человечество уничтожит само себя, ибо этот путь ведет в никуда. 
Однако Ленин и его последователи – революционеры, которые творили революцию, и некоторые советские государственные руководители утверждали, что во имя защиты завоеваний Октября можно разрушать общечеловеческие нравственные ценности, а еще проще, как объявил вождь революции, если они от Бога, Которого не существует, то они выдуманы и их следует полностью отвергать. Согласно этой революционной нравственности можно убивать, можно репрессировать, можно загонять людей в концлагеря, можно делать всё что угодно ради защиты интересов революции. 

Федор Достоевский почти безошибочно назвал цифру потерь России в этом эксперименте разрушения общечеловеческих нравственных ценностей. В романе «Бесы» автор романа предсказал, что социалистический эксперимент обойдется России в 120 миллионов человеческих жизней. Я вспоминаю, как в начальные годы перестройки один из ученых – эмигрантов из России, проживавших на Западе подсчитал, что в результате революции 1917-го года Россия потеряла до 110 миллионов человек среди тех, кто был выброшен за рубеж волной первой и второй русских эмиграций, погиб в междоусобицах Гражданской войны и в процессах политических репрессий, в боях и тылу Великой Отечественной войны, а также с учетом не родившихся от них детей. Именно потому XX-й век именуется безжалостным и жестоким  веком. 

Теперь, после распада Советского Союза, нам хорошо известно, чем закончился этот социалистический эксперимент строительства нового общества без Бога – он завершился руинами во всех сферах государственной жизни и, самое главное, руинами в душах человеческих, которые поверили в ничто. Однако стереотипы, порожденные революцией и последующей идеологией, с успехом продолжают свое существование не только в косном сознании людей старшего поколения, но и среди молодежи. 

При этом многие наши современники, отступив от воинствующего атеизма в сферу морально-нравственных ценностей и, одновременно, автономизируя их от Бога, нередко приходят к своеобразному «моральному атеизму» или – атеизму во имя морали. К глубокому сожалению, безрелигиозная мораль и по сей день пользуется большим кредитом доверия во всех слоях населения, включая и просвещенные массы.
По этому поводу великий русский писатель Федор Достоевский писал в своей записной книжке: «Совесть без Бога есть ужас, она может довести человека до величайших преступлений». Лишенная путеводной звезды христианского Откровения, совесть легко вырождается в псевдосовесть, теряющую критерий добра и зла. 

Представлять себе моральные и религиозные ценности как две внешние по отношению друг к другу сферы недопустимо. Вне религии мораль ведет к разрушению смысла общечеловеческих нравственных ценностей, истоки которых исторически тесно связаны с глубинами религиозного чувства человека. 

Молодежь – это не просто социальная группа, идентифицирующаяся по возрасту, физическому состоянию и прочим особенностям, достоинствам и недостаткам, которые, впрочем, быстро проходят. Молодежь – это, прежде всего, накапливаемый потенциал, который раскроется в будущем. Каков сегодня этот интеллектуальный, физический, духовно-нравственный потенциал, таково будет и будущее нашего общества и, следовательно, нашего земного Отечества – России.

И тем не менее в нашем обществе, несмотря ни на что, постепенно утверждается понимание необходимости и первостепенности духовно-нравственных идеалов, определяющих общественную мораль. Самое главное состоит в том, что каждый человек должен обладать сознанием глубокого уважения не только к самому себе, но и своим ближним, руководствуясь в жизни общечеловеческими нравственными ценностями, вечность которых незыблема.
Заключение. 
Молодежи всегда присущи дерзания в поисках нового, отчего во все времена именно в молодежной среде возникали различные субкультуры и этого бояться не стоит. С этим неразрывно связано самовыражение человека, без этого невозможно развитие, которое в свою очередь невозможно без учета традиций. Важно вести диалог с представителями различных субкультур. Как говорил апостол Павел: «Для всех я сделался всем, чтобы спасти по крайней мере некоторых» (1 Кор. 9, 22).

На встрече с молодежью в рамках XIII Всемирного русского народного собора Святейший Патриарх Кирилл сказал: «Я не вижу другого пути для духовного возрождения нашего народа, кроме как перевести религиозный фактор исключительно из сферы фольклора, культуры в сферу реальных размышлений, в сферу реального творчества, чтобы религиозные истины помогали человеку справляться, в том числе и с кризисными явлениями, которые существуют в современной цивилизации и которые наверняка не исчезнут из этой цивилизации с окончанием текущего экономического кризиса. Другими словами, сегодня, чтобы сохранить себя, свою страну, свою культурную самобытность, чтобы нас не раздавил информационный поток, мы должны научиться сопрягать свои убеждения с реальностью».

Все это предполагает высокую требовательность к себе и стремление понять и простить другого. Культивирование этих качеств у молодого поколения позволит подготовить современных образованных, нравственных, предприимчивых людей, которые смогут самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, будут способны к сотрудничеству, станут отличаться мобильностью, динамизмом, конструктивностью и творческим потенциалом, готовностью к межкультурному взаимодействию, высоким чувством ответственности за судьбу страны, за ее духовное и социально-экономическое процветание. 
Построение социальной, политической и культурной жизни России на непреходящих духовных основах и нравственных ценностях Православия, которому всегда была верна Россия вплоть до большевистского переворота – единственно правильный выбор, который будет способствовать не только нравственному оздоровлению нашего общества, но и укреплению государственности, единства и величия нашей страны.

В этой связи хотелось бы также процитировать слова Святейшего Патриарха (тогда еще митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла), произнесенные в 2007 году: «В Советском Союзе хотели построить счастье без Бога и сейчас все мы знаем, чем заканчивается это строительство «безбожного рая на земле». Оно закончилось точно так же, как и строительство Вавилонской башни: все рухнуло, и мы все чуть не погибли под этими страшными развалинами. И теперь только безумный человек может отрицать то, что явлено всему народу в его историческом опыте. Россия, верная Богу – это великая страна! Россия, отрекшаяся от Бога – это очередные руины. И у нас нет среднего пути: у нас есть только один путь и чем быстрее это поймут все, кто еще не понял, тем будет лучше и для них и для страны в целом».

Мне также хотелось бы напомнить слова святых славянских просветителей Мефодия и Кирилла, которые сегодня особенно актуально звучат для каждого из нас: «Храните свою православную веру – этот бесценный дар. Если вера ваша крепка – вы будете сильны, ослабеет она в вас – ослабеете и вы». Нам надлежит сохранить эти замечательные слова на скрижалях своего сердца.

Сегодня мы собрались вместе в этом зале для того, чтобы создать Совет Православной Молодежи в Юго-Западном административном округе города Москвы. За истекшее время Отделом по делам молодежи Юго-Западного викариатства Москвы проделана большая работа по организации деятельности православных молодежных организаций округа. И успехи в этом направлении свидетельствуют об огромном интересе молодых людей к изучению и практическому воплощению в жизнь духовных принципов Православия. 

Желаю всем вам благословенных успехов в трудах, результатом которых в конечном итоге должно стать преображение молодого поколения нашего земного Отечества!

Иринарх, епископ Красногорский, викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, управляющий Юго-Западным викариатством города Москвы
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город Москва
