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ПРОГРАММЫ ТЮРЕМНОГО СЛУЖЕНИЯ В ПОМОЩЬ ТЮРЕМНОМУ СВЯЩЕННИКУ
Основными формами тюремного служения в местах лишения свободы и по сию пору являются Богослужение, исповедь, миссионерская беседа, а также  переписка с заключенными. Главным тюремным служителем по прежнему является священник, которому помогают обычно чтец и несколько певчих.

Совершение Божественной литургии – является центральным моментом в тюремной миссии. К сожалению, о других последованиях суточного богослужебного круга пока говорить рано. 
Важным средством в деле духовно-нравственного исправления заключенных является Таинство Исповеди. Это признают даже сами пенитенциарные педагоги: «Говоря о предупреждении насилия среди осужденных, насилия как характерной черты их образа жизни нельзя не остановиться на профилактической роли религии. Действительно, церковь и религия с их постулатами ненасилия, милосердия, сострадания и прощения способны сделать многое, чтобы смягчить тюремные нравы, сформировать принципиально иное отношение друг к другу, с большей добротой и пониманием. Священнослужители могут делать это в своих проповедях, беседах с отдельными осужденными, использовать для этого такую весьма эффективную форму как исповедь, которая должна приводить к покаянию как средству очищения души».
Одним из главных средств духовно-нравственного воздействия на заключенных являются миссионерские беседы. Когда человек страдает, он в большинстве случаев легко готов внять предлагаемому духовному совету, и как правило, с вниманием воспринимает Слово Божие.

Стиль проповеди к заключенным не должен быть обличительным и укоряющим. Первые беседы с заключенными должны быть о том, как человек живет с Богом и без Бога. Миссионер должен помочь им пожелать другой жизни, нужно пробудить в них решимость исправиться. 

Что касается переписки, то тюремному служителю приходится чаще других пастырей сталкиваться с письмами, присланными от заключенных. К нему из самых разных мест заключения приходит множество писем, исполненных скорби сердец, в которых видна откровенность души. 
Наличие таких достаточно уже распространенных форм тюремного служения как миссионерские беседы и переписка с заключенными  предполагает активное привлечение к тюремному служению мирян- добровольцев. 

К характеристике современного состояния тюремного служения важно добавить еще и то, что большинство регионов, в которых сосредоточены места лишения свободы – это огромные территории, на которых колонии часто находятся на расстоянии друг от друга и от приходов более чем в 200- 400 километрах. Таковы Пермский Край , Красноярский край, Свердловская область; Зубово-Полянский район, что создает препятствие к частому посещению колоний как священников, так и мирян. Это вызвало к жизни новую форму тюремного служения – Дистанционное православное образование через переписку как с  общинами в местах лишения свободы так и с индивидуальными осужденными, находящимися в камерах. 
Программы дистанционного образования осужденных существенно расширили формы дистанционного взаимодействия с осужденными через духовную переписку. Появилась возможность создавать образовательные программы по всем курсам православного образования – эти программы становятся очень популярными у осужденных. 

ПРОГРАММЫ ТЮРЕМНОГО СЛУЖЕНИЯ.
Что такое программа тюремного служения и чем она отличается от простого регулярного служения священника в местах лишения свободы.

В настоящее время благодаря активному сотрудничеству священников (особенно в колониях для несовершеннолетних преступников)  с психологами колоний, общественными добровольческими организациями, поддерживающими православные общины в колониях и богословскими учебными заведениями Русской православной церкви возникают все новые формы духовной работы в местах лишения свободы. 

Эти формы работы важно уметь описывать таким образом, чтобы они образовывали методический фонд служения в Местах лишения свободы. Такие формы работы называются программами тюремного или миссионерского служения.

Тюремный священнослужитель будет тем более успешен в своем служении, чем более разнообразных подходов к различному контингенту осужденных он будет иметь. Сегодня уже разработана и действует более чем в 100 колониях Система дистанционного православного образования, существуют авторские программы работы с несовершеннолетними осужденными, разработаны программы помощи и поддержки детей осужденных, находящихся на попечении у родителей или родственников и др.

Для начала рассмотрим, что же такое ПРОГРАММА и чем она отличается от простого регулярного служения священника в местах лишения свободы.

По пути создания ПРОГРАММ социального и миссионерского служения уже давно идут христианские конфессии запада. В нашей стране и Церкви как правило любое дело, особенно в социальном и миссионерском служении связано с конкретной талантливой личностью. 

Что  же такое программа?

Это логичная последовательность шагов (действий), ведущих к ЦЕЛИ. 

То есть при создании программы мы сначала определяем ЦЕЛЬ, а потом прописываем последовательность действий, ведущих к ней. 

Характерная особенность любой программы – это возможность ее описать и передать для использования. 

Программа обычно не подразумевает (хотя и не отрицает) наличия особо одаренной личности. Ее могут использовать различные люди.

Хорошо разработанная и опробованная программа не требует длительных временных затрат от тех, кто будет ее использовать в своем регионе или контексте. Поскольку для того, чтобы создать программу, опробовать ее на малых группах, исправить все неточности, расширить группу применения и получить результаты, надо много времени.

Используя уже опробованную программу, мы экономим время, средства, силы. 

Можно в общем и целом так описать основные требования к формированию и описанию программ.

1. Актуальность представляемой программы.

В чем заключается актуальность и важность этой программы, в чем ее отличие от других аналогичных программ.

2. Участники программы:

Кто проводит программу (количество участников)

На какую аудиторию рассчитана программа.

3. Контекстная оценка программы  должна охватить четыре аспекта: 

Философский

- То ли это, чем должна заниматься православная тюремная миссия?

- Соответствует ли то, что мы собираемся делать нашей  цели?
Культурный

- Правильный ли это подход к людям, которым мы служим?

- Учитывает ли он культурные особенности и временной контекст?

Богословский

- На каких Евангельских и богословских основаниях базируется программа?

- Существовали ли в церковной традиции аналогичный опыт?

Организационный

- Есть ли способности и ресурсы, чтобы вести эту программу?

- Будет ли данная программа положительно охватывать другие стороны церковной жизни? 

4. Содержательная часть программы.

Здесь, собственно описывается программа в категориях действия, т.е. практически описано, как конкретно она осуществляется.

5. Финансирование программы.

Какие расходы предполагает реализация программы?

Сколько штатных сотрудников и сколько волонтеров предполагает участие в программе?

6.  Ожидаемые результаты и оценка результативности программы.»
Эти требования к формированию и описанию программ важно знать, чтобы при создании  новых программ учитывать все необходимые аспекты, а так же к уже имеющимся программам тюремного служения приглядеться пристальнее и лучше определить их эффективность для возможной работы в местах лишения свободы.

Целостный подход к созданию программы тюремного служения означает, что мы должны стремиться к тому, чтобы программа учитывала основные  потребности человека. 

Людей не заботит, как много вы можете им рассказать и сколько вы знаете, если  они не чувствуют, насколько Вы любите их и  заботитесь о них.
 

Программы тюремного служения должны стремиться к достижению баланса следующих аспектов жизни: 

ДУХ – духовных,
ДУША – интеллектуальных, эмоциональных и социальных,
ТЕЛО – физических.

Описывая программу таким образом, анализируя какие аспекты программа учитывает, а какие  – нет, мы можем ее совершенствовать.

Начиная анализировать программу, мы должны ответить себе как минимум на следующие вопросы.

· Эта программа заставляет людей задуматься о Боге, смысле жизни, покаянии?

· Эта программа дает новые знания, развивает новые интеллекуальные навыки?

· Эта программа приносит удовлетворение ее участникам?

· Эта программа развивает социальные навыки?

· Эта программа укрепляет физическое состояние участников? 

После этого заполняется следующая таблица. Ее анализ поможет нам выявить незадействованные программой аспекты.

	Программа
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Можно выделить основные направления работы с осужденными, сотрудниками,  освободившимися и их семьями, предполагая, что требуется комплексный подход к организации тюремного служения Церкви. 

· Пастырское окормление (направления работы – личный состав, осужденные) 

· Обучение священства. Методическое оснащение. Институт тюремных священников.
· Работа по подготовке к освобождению.
· Психологическая работа с готовящимися к освобождению.
· Миссионерская работа в местах лишения свободы (направления работы – личный состав, осужденные)

· Организация молитвенных комнат. Строительство храмов.
· Формирование библиотек, аудио- и видеотек.

· Организация иконописных мастерских.
· Работа с семьями (направления работы – личный состав, осужденные). 

· Работа с пострадавшими от преступлений.
· Программы восстановительного правосудия.
· Формирование  православных общин.
· Программы личностного роста.

· Проблемы ВИЧ-инфицированных. Анализ и подходы к решению

· Проблемы гомосексуализма.  Анализ и подходы к решению

· Проблемы алкоголизма и наркозависимости. Анализ и подходы к решению

· Личная опека с целью воцерковления и социализации.

· Переписка с осужденными. Практика, методика, организация

· Образование (направления работы – личный состав, осужденные) 

· Профессиональное образование. Возможные формы

· Православное образование. Формы. Методики. Практическая реализация

· Материальная поддержка: Учреждений, Личного состава, Осужденных, Храмов и молитвенных комнат, Тюремных свщенников.
· Информация о фондах и общественных организаиях, работающих в этих направлениях.
· Печатные издания в местах лишения свободы

· Встреча после освобождения. 
· Куда пойти после освобождения: список реабилитационных центров, монастырей, принимающих освобождающихся, домов временного проживания. Восстановление документов. Материальная помощь для отправки домой.
· Что делать, если есть проблемы со здоровьем?

· Что делать, если есть финансовые проблемы?

· Психологическая реабилитация после освобождения
· Группы анонимных алкоголиков и наркоманов.
· Работа с семьями и детьми осужденных.
· Устройство на работу.
· Катехизация, воцерковление, участие в жизни прихода.
· Реабилитационные центры – общины.
Очевидно, что такие направления работы, как помощь в восстановлении документов, материальная поддержка, помощь в устройстве на работу и пр. не требуют программного подхода, а вот миссия, катехзизация, образование, формирование общины, личностный рост, подготовка к освобождению, работа с семьями должны осуществляться и быть описании в форме программ.
Приведем примеры программ тюремного служения.

В рамках XV международных  Рождественских Чтений  в 2007 году секция «Духовное просвещение в местах лишения свободы» и секция «Миссионерское служение Церкви» были посвящена смотру православных программ тюремного и миссионерского служения. Этот смотр продемонстрировал, что уже сегодня в епархиях Русской православной Церкви ведется не только индивидуальная социальная и миссионерская работа, но создаются и осуществляются методически грамотные, тщательно разработанные программы. Были представлены более 15 программ из различных епархий.
Среди них были представлены программы Кемеровской епархии: «ОБЩИНА»,
комплексная миссионерская программа, направленная на создание крепких общин как в местах лишения свободы так и  в различных производственных коллективах, программа работы с подростками девиантного поведения, программа заочной воскресной школы для осуждённых – ЗВШЗ прихода храма прп. Серафима Саровского в Раеве г. Москвы Курс «Основы Православного вероучения» для заочного изучения осужденными, программа «Благо» Липетской епархии - миссия среди осужденных подростковых колоний, программы дистанционного обучения заключенных, программа «Подарок на Рождество» Красноярской епархии и др.
На сегодняшний день наиболее развитыми являются  программы образования в местах лишения свободы.
Вот перечень имеющихся на сегодня образовательных программ:

Курс “Основы Православия” по учебнику «Закон Божий» Прот. Серафима Слободского Основы Православия”. Отдел тюремного служения при Московской Духовной Академии и Семинарии Сектор заочного обучения.

Основы православного вероучения. Учебно-методическое пособие.

Рязанский государственный университет имени С. А. Есенина» Центр православной культуры. Рязанское епархиальное управление.

Курс «Основы Православного вероучения» для заочного изучения осужденными Заочная воскресная школа для осуждённых – ЗВШЗ в Раеве прихода храма прп. Серафима Саровского в Раеве г. Москвы. 

Курс «Основы Православия» для заключенных. Екатеринбургского Центра дистанционного обучения православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета.

Наиболее полная образовательная программа – это Система дистанционного образования в местах лишения свободы. 

В настоящее время в нее входят шесть курсов, пять из которых защищены на  Миссионерском факультете, как дипломные работы. 

«Священная история Нового Завета» по книге «Четвероевангелие» архиепископа Аверкия (Таушева), сост. Пономарева Н., Артамонов В., Ковынева И., студенты ПСТГУ;  

«Основы нравственности» по книге игумена Филарета «Конспект  по нравственному богословию», сост. Д. Владимирский (дипломная работа).

«Катехизис. Начальные понятия» по книге «Катехизис» иерея Олега Давыденкова, сост. В. Тузов (дипломная работа).

«Катехизис. Начальные понятия» по книге «Катехизис» еп. Александра (Семенова-Тяньшаньского) для камерных систем и малых сроков отбывания наказаний Безгласный В. И.(дипломная работа).

«Закон Божий» по книге прот. Соколова, разрабатываемый для индивидуального обучения, сост. Русакова Н. В. (Дипломная работа).

«История Церкви. Начальные понятия» по книге прот. Ал. Шмемана «Исторический путь православия» Олейникова Н. В. (Дипломная работа).

Курс «Священная история Нового Завета» призван глубоко познакомить обучаемых с Евангелием, научить их сопоставлять свою жизнь с евангельскими принципами, а также показать, что вся церковная жизнь и традиции укоренены в Евангелии. В качестве дополнительной справочной книги  курс использует «Закон Божий» протоиерея Серафима Слободского и рекомендует другую литературу. 

В курсе «Основы нравственности» принципы и категории христианской этики, сформулированные в Евангелии переводятся в практические правила жизни, так как практическое применение нравственных принципов, почерпнутых из Евангелия, является важной ступенью духовного роста. Именно поэтому мы считаем, что такой курс должен предварять изучение догматических вопросов по Катехизису.

Два курса «Катехизис. Начальные понятия», краткий и полный призваны дать начальное представление о догматах православной веры.

Курс «Закон Божий» по книге прот. Соколова рассчитан на тех людей, сидящих в местах лишения свободы, кто имеет только начальное общее образование.

Особенности образовательных программ состоят в том, что эти программы рассчитаны на осужденных, которые в какой-то мере интеллектуально развиты и имеют хотя бы минимальную потребность в интеллектуальной работе. Попробуем проанализировать образовательные программы с точки зрения Целостного подхода.
Интересно заполнить для себя следующую таблицу, которая  покажет, на какие аспекты программы стоит обратить внимание для ее совершенствования.
	Программа
	Духовный аспект 
	Интеллекту-альный аспект 
	Эмоцио-

Нальный аспект
	Социальный аспект
	Физический          аспект 

	 Изучение Евангелия в общине
	 есть
	 есть
	есть
	есть
	 нет

	 
	 
	 
	
	
	 

	 
	 
	 
	
	
	 


Можно с помощью этого подхода проанализировать программу дистанционного изучения Евангелия в общине верующих.

· Эта программа безусловно дает возможность ее участникам встретиться с Богом через чтение священного писания. 

· Она дает новые знания о Боге, новые знания о православном вероучении.

· Чтение и обсуждение Евангелия в группе, составление группового соглашения и его исполнения учат участников обсуждения общаться, т.е. развивают навыки взаимодействия. 

· Программа дает возможность эмоциональной разрядки и поддержки участниками друг друга в группе.

· Укрепляется волевая компонента через постоянное выполнение письменных заданий.

Физический аспект в программе отсутствует.

Видно, что для того, чтобы усовершенствовать программу – надо добавить именно этот аспект. Например можно подобрать всем нуждающимся в группе очки. Или поддерживать групповые встречи чаем и угощением.
Руководство колоний идет на встречу православным общинам и создает условия для совместных занятий осужденных предоставляя время и место для занятий. 

Программы православного дистанционного образования отмечены и положительно оценены в аналитическом обзоре Научно-исследовательского института Федеральной службы исполнения наказаний: «Положительный опыт сотрудничества учреждений ФСИН России с Русской Православной Церковью», который разослан во все учреждения ФСИН России:

«В качестве положительного опыта сотрудничества учреждений ФСИН России с Русской Православной Церковью сотрудники и осужденные считают:

1. создание православных общин;

2. строительство храмов;

3. обучение в воскресных школах;

4. дистанционное обучение  основам православия. 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что сотрудники и осужденные позитивно оценивают деятельность  Русской Православной Церкви». 

Еще один пример программы тюремного служения – это программа «Примирение» работы с детьми и семьями заключенных. 

Цель программы - восстановление связей между заключенными, имеющими несовершенных детей и их семьями.

Помощь Божия            тем, кто оказался в трудной ситуации 
                                             и разделен со своей семьей
Радость                           о возможности доставить ее самым  
                                             близким людям 
Исполнение                  заповеди Божией о несении креста  
                                             своего      
Мира                                “Блаженны миротворцы, ибо они
                                             сынами Божиими нарекутся
Истина                            “Есть Господь наш Иисус Христос”
                                             (Иоанн Златоуст)
Решимость                       изменить свою жизнь
Евангелие                        учит нас как относиться к себе, к 
                                              Богу и окружающему миру и дает
                                              нам                                               
Надежду                          на счастье и
Исцеление                     души и спасение через “Сына Божия,
Единороднаго,     Иже от Отца рожденного прежде всех век… “

В Социальной концепции  Русской Православной Церкви говорится:

“Роль семьи в становлении личности исключительна, ее не могут подменить иные социальные институты. Разрушение семейных связей неизбежно сопряжено с нарушением нормального развития детей и накладывает долгий, в известной мере неизгладимый отпечаток  на всю их последующую жизнь.”
В результате взаимного непонимания и нетерпения между осужденными и его близкими наиболее страдающей стороной становится дети, живущие в обстановке недоверия, ненависти и страха между самыми родными им людьми. В таких условиях для ребенка практически исключается возможность вырасти психически здоровым человеком, полноценным членом общества.  

Об актуальности программы говорит также и то, что зачастую заключенный хочет восстановить связь с семьей, но не имеет такой возможности, т.к. он не может достать почтовые конверты и канцелярские принадлежности. Поздравить маленького ребенка открыткой и подарком, тем самым показать, что отец или мать его помнит, для многих осужденных родителей является большой проблемой. 

Направления работы программы: 

Предварительная работа по выявлению семей с детьми, оба или один из родителей которых находятся в местах лишения свободы. 

Приобщение детей заключённых к православной культуре:  посещение детьми с опекунами православных праздников, театров и экскурсий; обучение во время автобусных поездок к матерям в близлежащие колонии. 

Приобщение заключённых к православной культуре: ознакомление с православным церковным этикетом (обращения к священнослужителям, правила поздравления с православными праздниками, формы общения внутри общины, о вреде сквернословия),  ознакомление с понятием христианской семьи (роль мужчины и женщины в семье, о почитании родителей, о воспитании детей, православные святые – покровители семьи, молитвы о семье).

Работа с родителями и родственниками детей заключенных, которые их опекают. Работа с заключенными в местах лишения свободы. Работа  с заключенными и их семьями в период подготовки к освобождению. Работа с семьями после освобождения члена семьи из мест лишения свободы.

Эту программу тоже можно оценить с помощью таблицы оценки целостного подхода.
	Программа
	Духовный аспект 
	Интеллекту-альный аспект 
	Эмоцио-

Нальный аспект
	Социальный аспект
	Физический          аспект 

	 «Примирение»
	 есть
	 есть
	есть
	есть
	есть

	 
	 
	 
	
	
	 

	 
	 
	 
	
	
	 


Можно сделать вывод, что эта программа задумана и разработана как учитывающая все основные аспекты.
Духовные программы восстановительного правосудия. 
Программа «Смоковница» относится к программам примирения потерпевших и правонарушителей, в качестве основного элемента в таких программах используется посредничество. Деятельность программ заключается в организации встречи потерпевшего и правонарушителя лицом к лицу. Встреча предполагает добровольное участие каждой из сторон и происходит только в случае, если правонарушитель признал факт совершения им преступления.
Однако программа «Смоковница» имеет духовное основание в отличии от других программ и подходов. Поскольку в основании программы «Смоковница» лежат христианские ценности, то в процессе ответов на основные вопросы, связанные с проблемами последствий преступления, осужденные начинают понимать и усваивать Евангельские понятия покаяния, прощения и примирения.  Очень часто в результате даже те, кто изначально либо совсем не был знаком с основами христианства, либо был знаком поверхностно, начинают проникаться евангельскими нравственными установлениями, а вслед за этим приходят к личным отношениям с Богом, что через ППОКАЯНИЕ может совершенно изменить их жизнь.

Поэтому результатом  участия в программе «Смоковница» является не только желание осужденного восстановить отношения с пострадавшим, с его семьей, получив от них прощение, не только желание осужденного возместить ущерб, нанесенный пострадавшему, но ПОКАЯНИЕ, как изменение жизни, начало новой жизни с Богом,  усвоение крестной жертвы Господа Иисуса Христа.

Эта программа меняет взгляд на преступление, как самого преступника, так и пострадавшего, который прощая также восстанавливает свои отношения с Богом. 

Кроме того, она меняет взгляд на преступника всех категорий сотрудников пенитенциарной системы, а также многих осужденных, которые видят результаты ПОКАЯНИЯ и изменения сердца прошедших программу осужденных.

В завершении можно сказать, что комплексный подход к организации тюремного служения Церкви предполагает создание МЕТОДИЧЕСКОГО фонда методический фонд служения в местах лишения свободы. 
Тюремный священнослужитель будет тем более успешен в своем служении, чем более разнообразных подходов к различному контингенту осужденных он будет иметь. Сегодня уже разработана и действует более чем в 100 колониях Система дистанционного православного образования, существуют авторские программы работы с несовершеннолетними осужденными, разработаны программы помощи и поддержки детей осужденных, находящихся на попечении у родителей или родственников и др. 

Создание банка программ в помощь тюремным служителям становится насущной необходимостью для обеспечения качественной миссионерской тюремной работы по всем направлениям деятельности в местах лишения свободы.
Менее всего в нашей стране обращают внимание на потерпевших от преступлений, хотя эта часть населения очень многочисленна. 

Программа «Смоковница» относится к программам примирения потерпевших и правонарушителей, в качестве основного элемента в таких программах используется посредничество. Однако в ее основании лежат христианские ценности. Поэтому в процессе ответов на основные вопросы, связанные с проблемами последствий преступления, осужденные начинают понимать и усваивать Евангельские понятия покаяния, прощения и примирения. Эта программа меняет взгляд на преступление, как самого преступника, так и пострадавшего, который, прощая, также восстанавливает свои отношения с Богом. 
Анализ имеющихся программ работы в местах лишения свободы, выбор вариантов максимально подходящих к контексту сотрудничества ФСИН России и Русской Православной Церкви,  адаптация их к нашей социально психологической среде окажет значительную поддержку священникам и мирянам, занимающимся тюремным служением.  
